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A parlament vezetése.
Bizonyos, hogy Tisza Kálmán mái* egy 

év óta nem vezeti a parlamentet s még 
bizonyosabb, hogy addig, inig miniszterel­
nök marad, vezetni nem is lesz képes. S 
nem lesz képes nemcsak azért, mert az 
ellenzék nem engedi; hanem azért sem, 
inéit a dolgok természete nem engedi.

Gondoljuk csak végig, a mi történt s na­
ponkint történik egy év óta.

Nagy fontosságú kérdések merültek fel. 
A tizenöt éves kormányzat hibái, tévedé­
sei, bűnei nagy tömegben, a tapasztalatok 
nagy világosságban s a beható reformok 
szükségének érzetei minden irányban ösz- 
bzegyüítek. Akár marad, akár nem marad 
Tisza s akár ez a kabinet dolgozik tovább, 
akár ennek vezető tagjaival más kabinet 
alakul: a reformok szükségérzete nem fog 
csökkeni, sőt fokozódni.

E reformok nem általánosak, nem a 
nagy államjogi kérdésekre kitérjeszkedök. 
Ezek az egyes tárczák keretében fognak 
előterjesztetni s megvalósíttatni. S ezek 
győzelmes vagy nem győzelmes bősei gya­
nánt egy Tisza-kabinetben Szilágyi, We- 
keiie, Szápáry, Csákv, Fej érváry, Baross s 
egy más kabinetben vagy ezek, vagy hoz­
zájuk hasonló férfiak fognak elöltünk ál­
la ni s fogják javaslataik védelmében a par­
lamenti tanácskozásokat vezetni.

Vájjon megtörténhetik-e az, hogy e fér­
fiak javaslatait ezentúl valaha Tisza Kál­
mán képviselje s az ellenzékkel szemben ö 
védelmezze, s ekként a parlamenti veze­
tést ö vegye át ?

Ez meg nem történhetik s többé el sem 
képzelhető. Az okok világosak.

Tiszának politikai egyénisége sokkal tar­
talmatlanabb s szellemének gazdagsága 
sokkal vékonyabb, mintsem nagy kérdések 
elintézésére, nagy elvek instituálására, nagy 
reformok egészséges alakítására ö képes 
volna. Képességének hiányát tizenötéves 
kormányzatának gyümölcstelensége bizo­
nyítja.

A férfiak, kik az egyes tárczák élén ál­
lanak, sokkal önérzetesebbek, semhogy a 
felelősséget saját tárczájuk keretében oly 
reformokért mágukra vegyék, melyek nem 
az ö alkotásaik, hanem Tisza alkotásai 
lennének. Szápáry, Baross, Fejérvárv ko­
rábban is függetlenek voltak Tiszától s 
Szilágyi, Wekerle, Csákv söl még Telekyis 
gondosan őrzik függetlenségüket.

A parlament két ellenzéke egyáltalán 
nem fogja tűrni Tisza vezetését. Elborítja 
Ót bírálatával, széttiporja tekintélyének még
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meglevő maradványait is s nem engedi 
nyugodtan szóhoz jutni.

S végül Tisza balközépi és kormányel- 
íiöki hosszú múltjában annyi gyöngeség s 
annyi politikai bűn gyülekezett össze, hogy 
Tisza nemcsak támadólag fellépni, nemcsak 
alkotni nem képes, de összes parlamenti 
szereplése se szorilkozhatik egyébre, mint 
múltjának s politikai egyéniségének vcclel- 
mezésérc.

S ereje erre sem elegendő. Egy év óta 
se ö, se pártja, se kabinele nem tesz egye­
bet, mint öt védelmezi s a védelem mégis 
napról-napra határtalanabb s Tisza tekin­
télye naponkint múlik és fogy.

Íme a négy ló ok, a mely miatt ö a 
parlament vezetésére ezentúl képtelen.

A ki a parlamenti tanácskozásokat erő, 
eszmék és tekintély hiányában nem vezet­
heti, az elvégre nem vezetheti a parla­
menti többséget sem. Minden ellenkező fel­
fogás csalódásnak, az inlimusok minden 
ellenkező törekvése hiúnak fog bizonyulni.

Külsőleg és alakilag lehet Tisza még mi­
niszterelnök. Referálhat a királynak, össze­
hívhat minisztertanácsol, elnökölhet benne, 
neve aláírásával terjeszthet elő javaslato­
kat; de e szerepe se más, se különb nem 
lehet, mint volt Wenckheim Béláé 1875 
márcziusától októberig. Névleges kabinet­
elnök, ki azonban se a kabinetet, se a 
parlamentet, se a többséget nem vezeti.

Sőt még ebben is van különbség. Mert 
Wenckheim kellemes politikai alak volt és 
se a koronával, se a nemzettel szemközt 
hibákat el nem követett s öl megvédel- 
mezni semmi irányban se volt szükség. 
Mennyire más s mily nagy hátrányban van 
mögötte Tisza!

Azonban a helyzet még sem egészen 
tiszta. Mert a többség soraiban van cgv 
csomó ember, kik Tiszának teremtményei 
s kik ha halni nem is, de élni minden 
esetre Tiszával akarnak. Ezeket ugyan egy 
nem Tisza által vezetett választás mind 
elsöpri s azért a parlament feloszlatása 
esetleg egy uj kabinet érdekében szüksé­
gessé válhatik, de elvégre is ezek most a 
parlamentben vannak s úgy ott, mint a 
klubban övék a leghangosabb szerep. Ezek 
zajgása nélkül Tisza már önként vissza­
vonult volna.

Igaz, volt egy idő parlamentarizmusunk 
történetében, a mikor a többségnek és a 
parlamentnek vezére más volt, mint a ka­
binet elnöke. A kabinet elnöke Andrássv, 
vagy Lónvay, vagy Szlávv volt, de a kor­
mánypártnak s a parlamentnek vezére 
Deák Fcrencz volt.

Két levél a magyar társadalomról.
H.

E®é:Z 1848 ig a magyar nemzet úgy politikailag, 
mint tarsadalmilag csaknem kizárólag a középosz­
tályból állott. A szabadságharca után is ez alkotta 
a nagy magyar társadalomnak zömét. A ki az or­
szágban hatást, befolyást akart gyakorolni, a ki 
akar a városokban, akár a vidéken kellemes exisz- 
tencziat akart magának szerezni, e társasághoz so­
rakozott. Az arisztokrata, az iró, a tudós, a tanár, 
a pap, ha nem is tartozott születésénél fogva ez 
osztályba, társadalmi pozicziót itt biztosított magá­
nak. Voltak ugyan a fővárosban épen úgy, mint a 
vidéken exkluzív színezetű arisztokratikus társasá­
gok is, de ezek nem társadalmi, hanem in­
kább magánjelleggel bírtak, valamint voltak 
oly társaságok, melyekben az ariszlokraczia tagjai 
alig vettek részt. De ha e különböző társaságok 
tagjai akár nyilvános, akár magánhelyen összejöt­
tek. nem kerülték, hanem keresték az érintkezést 
egymással, az pedig senkinek eszébe nem jutott, 
hogy ugyan egy társaságban és ugyan egy össze­
jövetelnél külön kotteriakat alkosson. Azt akkor is 
mindenki igen természetesnek találta, ha légibb és 
jobb ismerősök többet beszéltek egymással, szíve­
sebbe^ ültek egymás mellé; de hogy ennek más 
magyarázatot adjanak, mint azt, a mi természete­
sen magától jön, nem jutott eszébe senkinek, s ha 
pedig más czélzatból történt, az szomorú, néha si­
ralmas következménynyel csak azokra járt, a kik 
tették.

Annak a meleg szívességnek, annak a kölcsönös 
vonzalomnak mi mindig a legélénkebb kifejezésre 
jutott, lett azonban egy kinövése, a mely aztán 
több másnak szülőjévé vált, ez pedig volt a pajtás- 
kodas. Az első találkozás alkalmával, gondolkodás­
ban, hivatásban, vagyoni állásban, miveltségi fok­
ban teljesen különböző emberek között kölcsönösen 
oly bizalmas viszony negélyeztetett, mely őszinte 
néni lévén, fentarthaló sem volt. Ennek aztán két 
első szülöttje egyrészről a leereszkedés, másrészről 
kapaszkodás volt.

A pajtáskodó gűg kezdett konfidensé válni, a ka­
paszkodás pedig ruinálta a zsebet és megteremtette 
a íertaly-mágnásokot. Ezek a kinövések az időben 
ttak szórványosan mutatkoztak, fájdalom azonban 
c gombák társadalmi életünkön ma is élnek és ter­
jednek ; holott régi társadalmi életünk clhalúban van.

A deiiiokráczia és ariszlokraczia kérdése sokat 
kíséri ugy u közéletben, mint a társadalmi életben, 
bat én nem vitatom, magam is hozzájárultam, hogy 
e kérdés fölvetése jogosultsággal bir. Azonban ma­
gyar nemzeti szempontból legtanácsosabb volna, 
ba az egész nemzet mind egy szálig vagy demok­
rata, vagy arisztokrata lenne; mert a kettőt 
együtt, kivált ha elke i-edett harczva kerül a do- 
l°=. nem bírjuk meg sirás nélkül. Mosolyogva 
hallgatom, a midőn magyarázzák nekem, hogy 
n'it akarnak ez országban a demokvácziával, 
a midőn a magyar paraszt épen oly avisz- 
fokr.Ua, mint az első mágnás az országban. 
** ' íin, és nem bánom, nevezzük arisztokratikus

nemzetnek azt, melynek minden tagja arisztokrata, 
net;.- bírván egyik a másik felett sem politikai, sem 
társadalmi előjoggal, mással, mint a mit a tehet­
ség, miveltség, tudás és vagyon az embernek min­
denütt e világon ad. A rokoni összeköttetés a jó 
barátok kölcsönös támogatása még a szoczial de­
mokratáknál is érvényesülni szokott; ez vitát nem 
képezhet itt sem. A főrendiház szervezete, politikai 
és társadalmi életünkre, ha gyakorol is befolyást és 
hatást, de a mily kevéssé biztosítják előttem" a ki­
nevezett tagok a demokratikus irányzatot, éppen 
oly kevéssé tartom a születés, állás és czenzus 
alapján bejutott tagok által veszélveztelhetőnek a 
jogegyenlőség kérdését. Ezt a szervezetet sem most 
sem akkor nem tartottam jónak, a mikor megal­
kottatott.

Tehát elneveztük magunkat arisztokratikus nem­
zetnek, a demokratikus nemzet és állam min­
den attribútumaival és jellegével felruházva. Ez 
minden esetre előnyösebb, mintha demokratikus 
nemzetnek neveznök magunkat ez attribútumok és 
jelleg nélkül.

És most kifejlődött közéletünk alapján kezdődik 
a társadalmi elhelyezkedés. «Ehre dem Ehre ge­
bührt« az első nagy társadalmi mozgalom a 
«gentry» különválása volt, a mely különválást a 
születési arisztokráczia, kivált annak exkluzív része 
a legodaadóbb rokonszenvvel kisért. A két-három 
predikátuma emberek napja felsütött. A tisztviselői 
rangfokozatok nyilvános tárgyalás alá kerültek, nem 
a képviselőházban, de kioszkban, kaszinókban, sza­
lonokban. A nyilvános bálok, mulatságok látogatói 
meggyérültek. Kioszkban, redoutban, versenytéren, 
fürdőkön külön helyek, colonneok, padok biztosít­
tattak.

A családfákat, rokoni összeköttetéseket szoros ku­
tatás alá vették. Mint egy jól rendezett kamarában 
a lekváros üvegek, külön polezokon helyezkedtek. 
Minden társaság csak a telteié vezető lépcsők ajtóit 
tartó nyitva, a lefelé vezetőket szorosan elzárták. 
Így magunk között vagyunk. Igaz, hogy e társasá­
gokhoz, a passzage el lévén zárva, csak leeresz­
kedni lehetett, de fölemelkedni nem.

A méltóságos és nagyságos társaságtól így lehe­
tett minden feltűnés és kellemetlenség nélkül az 
avisztokracziának megmenekülnie. Ok is együtt vol­
tak. Ugy, hogy méltán adta egyik a jégről vissza­
térő uv arra a kérdésre, hogy kik voltak a jégen 
ma, azt a választ, hogy «Eigentlich nur ich.» Min­
denki korcsolyázott, tánczolt, eslélyezelt külön «un­
ter uns.»

A polgárság vagyonban, mivellségben, de ö is 
teljesen elkülönítve, ez alatt úriásilag fejlődött. A 
társaságok összejöveteleiknél a politikai cselszövé- 
nyek, parlamenti botrányokkal foglalkoztak első 
sorban, azután áttértek a nagy mosásra; annyi 
nagy és apró külön kotteria volt, hogy a mig az 
egészet végig sulykolták, még a sápkóros kisasszony 
füle is megpivosodott. A magánviszonyok, a családi 
élet, az egyéni gyengeségek és szenvedélyek, mind 
a legaprólékositbb megbeszélés tárgyát 1 képezték, 
mert kímélettel senki se érezte azokkal szemben 
tartozásban magát, kiktől társadalmilag elkülönítve

Vajon gondolt-e Tisza arra, hogy ö még 
valaha Deák Ferencz szerepében újra fel­
támadjon? Nem hisszük. Ennél több gya­
korlati belátással bir ö. De tudjuk, hogy 
hívei közt vannak egyesek, kik neki ezt 
a szerepet szánták. Mi azt hiszszük, nagy 
értelmi hanyatlás lenne Tiszánál, ha 
ezek szavára egy pillanatig is hallgatni 
akarna.

Mindent összevéve, mi Tisza visszavo­
nulását a viszonyok rettentő kényszere 
alatt kikerülhetlennek tartjuk. S ugy lát­
juk, hogy most még aránylag bizonyos te­
kintély ly el és tisztességgel vonulhat vissza, 
de ehhez annál kevesebb reménye lehet, 
minél tovább ingadozik s minél inkább 
észreveszi a világ, hogy ö csak gyöngeség- 
böl vagy önző indokokból ragaszkodik oly 
szívósan állásához.

Budapest, febr. 28.
A katonai tanáctkosásokon, melyeket a király el­

nöklete alatt három napon keresztül a budai vár­
palotában tartottak meg Vilmos főherczeg tüzér­
ségi főfelügyelő részvételével, a magyar delegáczió- 
ban többször tárgyalt kérdéssel is foglalkoztak. A 
mint ugyanis a 'limes bécsi levelezője értesül, a 
tanácskozások tárgyát a magyar-román határ erő­
dítésének kérdése képezte. A tanácskozásokon, a 
mint a City lap levelezője jelenti, elhatározták, 
hogy a hadügyminisztérium az erődítési munkála­
tokat már legközelebb megkezdesse a magyar-ro­
mán határvonalon.

A kir. táblák decscntralizácsiója tárgyában, mint 
az «Ügyvédek Lápján irja, szombaton, márczius 
elsején d. u. 5 órakor ánkett lesz az igazságügy- 
minisztériumban, melyben az igazságügyminiszter 
fog elnökölni. Az ankelten résztvesz a két állam­
titkár: Teleszky István és Czorda Bódog. Ezenkívül 
meg vannak híva: Szabó Miklós a kúria elnöke, 
Daruváry Alajos a kúria alelnöke, Babos Kálmán 
és Manoilovich Emil kúriai tanácselnökök, dr Vajkay 
Károly a kir. Ítélőtábla elnöke, Sárkány József af- 
elnok, Tóth Elek és Erdélyi Sándor tanácselnökök; 
Kozma Sándor főügyész; az ügyvédi karból: Mó­
dosa y Imre és Chorin Ferencz budapesti ügyvédek. 
— Mint megbízható forrásból értesülünk, a meg­
hívottak mindenikének saját kezéhez néhány nappal 
ezelőtt egy tervezel küldetett meg véleményadás 
végett, c tervezetben azonban nincsenek benne a 
székhelyek. Csakis azután, ha az ánkett véleményt 
mondott, fog a törvényjavaslat elkészíttetni.

A Panicza összeesküvés ugy látszik nemcsak ér­
dekes törvényszéki tárgyalásnak fog anyagot adni, 
hanem azzal a következéssel is fog járni, hogy az 
európai hatalmak kénytelenek lesznek újra a bol­
gár kérdéssel foglalkozni. Az összeesküvőknél lefog­
lalt papírok kétségtelen bizonyságot szolgáltattak 
arra, hogy orosz hivatalos egyéniségek közvetlen 
támogatásukat kölcsönözték oda az összeesküvők­
nek, és a bolgár kormány a bünrészesség, sőt ér­
telmi bünszevzőség e bizonyítékait a törvényszéki 
tárgyalás alkalmából nyilvánosságra kívánja hozni.
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él és kik valószínűleg hasonló munkában láva 
doznak.

A farsang, a fürdő a még fentmavadt időt 
kitöltvén, az irodalomra, zenére és más a szellemet 
tápláló konverzáczióra mi sem maradt. Így rövid 
idő alatt a társadalmi élet nívója teljesen alászál- 
Iott. Az epének és májnak, nem pedig a szívnek 
jutott e társaságokban szerep és nem elméjöket éle­
sítették, hanem nyelveiket köszörülték hegyes és 
élesre, kik pozicziót akartak itt biztosítani ma­
guknak.

De hát ez még sincsen így egészen jól, mert 
minden társaság lassan-lassan reá jött, hogy sorai­
ban gyérül és befolyásában vészit, pedig mindenik 
szeret magához vonzani másokat, de most 
exkluzív csak eltaszitani bírja azokat. Eszme 
vagy hely kell, mely összehoz; nyilvános 
összejövetelre elmegy mindenilce az első al­
kalommal, de jól vigyáz, vájjon lenézik-e, meg­
sértik-e ? Világos, hogy akár volt ezélzat benne, 
akár nem, a ki keres, mindig talál valamit, a mit 
megapvehendálhat; a ki azt a gyanút táplálja ma­
gában, hogy őt lenézhetik, megkapja ezt biztosra; 
mert az előzékenységet, leereszkedésnek, a tartóz­
kodást hidegségnek értelmezi és azután beszéljen 
vele a ki tud.

Eszme a mi összehozza a nagy miveit társasá­
got, hol születik ? Eszmék, érzés, fölfogás, czélok, 
törekvések ugyanazonossága vagy hasonlatossága 
kell ahhoz, hogy egyének, társaságok tömörüljenek 
azok körül. Egy lölvetett kérdés, egy eszme, egy 
ezé], vagy törekvés, mely önkénytelenül meg­
ragadja a figyelmet, hódit maga körül, be kopogtat 
egyik szalonból a másikba, foglalkoztatja egyik tár­
saságot a másik után, s ha sok ilyen van 
együtt, ezek a különböző társaságok találkoznak a 
kivitelnél egymással, a mesterséges korlátok össze­
omlanak maguktól és mielőtt észrevennök, a kül 
lönböző társaságokban van egység. A:- idegenkedés 
megszűnik, az apprehensiok elmaradnak, a lenézés 
elő sem áílhat.

De mit csinálnak akkor azok az üres emberek, 
kiknek egész eszük járása pletyka hordásra, ember 
szólásra van berendezve ? Mitévők lesznek, azok a 
jámbor lelkek, kik egész társadalmi életükben apre- 
hensiokkal cast igái ták magukat, és szenvedett lené­
zésekben vezekeltek. Hát bizony ezek viselni fogják 
szomorít sorsukat, mert hát nyárban szűcsnek, 
télben szalmakalap-csinálónak lenni elemi csapás; 
de változtassák meg mesterségükül, vagy várják be 
a kedvezőbb időszakot.

Ha egy házba be akarok jutni és nyitva van az 
utcza ajtó, a melyen mindenki, ki e ház lakójával 
közlekedik, bejár, nem szeretem, ha a berozsdá­
sodott diszkaput tárják ki, vagy a hátsó utczaajtót 
vagy pláne ablakot nyitnak a végből, hogy oda be­
jussak. Minden társaságba, minden müveit ember a
rendes szokott utón és módon szeret bejutni--------
nem kell szokatlan módokat és ürügyeket keresni 
arra, hogy egymás társaságába bele jussunk.

Igen is kívánatos az, hogy közös eszmék, czélok, 
sőt egyforma müveit modor alkossanak egy kapcsot 
ama száz meg száz társaság és ezer meg ezer

Egyúttal, miután Oroszország az összeesküvés és 
lázadás protektorátusát oly czimen teljesíti, hsgv 
Bulgária nem bir törvényes kormánynyal, és 
az összeesküvők is csak ezen a czimen szerez­
hetnek gonosz terveiknek mindig uj prozelitákat: 
a bolgár kormány meg akarja kérdezni az európai 
hatalmakat, nem látják-e az időt elérkezettnek 
arra, hogy Bulgária jogszerűen megválasztott feje­
delmének a törvényes nemzetközi szankeziót is 
megadják ? Ez a kérdés csakugyan helyen való 
lesz, hisz ez a kérdés lebeg régóta a jog és béke 
minden barátjának ajkán. Valóban példátlan a 
nemzetközi viszonyok történelmében, hogy vala­
mely állam az általános jog védelmét se nyerje 
meg, ha idegen hatalom összeesküvést és lazítást 
szil területén és rendszeres kísérleteket lesz kor­
mányzati rendjének (elforgatására. A Bulgária iránt 
látszólag barátságos hatalmak ama fentarlása, hogy 
megvédelmezik Bulgária status quoját Oroszország 
nyílt támadásai ellen, igy nem bir tényleges érték­
kel, mert fejedelmének elismerése nélkül Bul­
gária nemzetközileg örökké törvényen kívüli 
«vogelfrei» állapotban marad és Oroszország szü­
netlenül rakhatja le az összeesküvés uj és uj ak­
náit. mig végül sikeresen felrobbantja Bulgária kor- 
mányszervezetél. Lehetetlen is, hogy sikert ne ér­
jen, mert Oroszországnak ez a szabadsága szem­
ben a többi európai hatalmak passzivitásával, 
elöbb-utóbb okvetlenül megrendíti a bolgár nép bi­
zalmát jelen kormányzati viszonyainak czélszerü- 
ségébe és tartósságába. Meglátjuk, a bolgár kor­
mány felszólalásának lesz-e az a hatása, hogy a 
béesi kormány halvány platói rokonszenvét az 
egészséges érdekpolitika rózsásaid) színéig hevítse.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 28-án.

I.
Az appropriaczionális vita ötödik napja is a 

képviselők és a karzati közönség lankadatlan nagy 
érdeklődése mellett folyt le. Haas Ivor kezdte ma á 
Tisza elleni támadást. Tisza politikai bünlajstromá- 
ból különösen azt emelve ki, hogy igenis virágzik 
a Tisza-korszakban a szabadság; a visszaélé­
sek szabadsága, a sikkasztások szabadsága s 
az éhség szabadsága. Kaasnak a Tisza-korszak 
iránti gyűlölettől áthatott beszéde után követ­
kezett Fénye csaj Ferencz felszólalása. Szellemes öt­
leteivel sokszor kellett derültséget. Ügyesen, szelle­
mesen hangoztatta azt a kérdést, hogy mi szükség 
volna még Tiszára s kinek volna még szüksége 
rá? Busbach Péter polemikus beszédben támo­
gatta a kormányt. Tiszának ma nemcsak páti­
jából, a képviselők sorából volt védelmezője, 
hanem minisztertársai közül is. Wekerle pénz­
ügyminiszter felsorolta Tisza Kálmán érdemeit 
a múltban s kijelenté, hogy védelmezni fogja ezt 
az érdemeket akkor is, a mikor már Tisza nem 
lesz miniszter. Wékcrlcnek a jobboldal által nagy 
tetszéssel fogadott beszéde után Appomji Albert gróf 
állott lel s a vitának fényesen kiemelkedő mozza-
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ce valamennyi hirdetési iroda.

natát képező nagyszabású beszédben bírálta a 
múltat, bonczolia a mostani beteg parlamentariz­
must s kifejté annak lehetetlenségét, hogy az elvi­
selt tekintélyű miniszterelnök a jövőben valami üd­
vösei. alkothasson. Tisza Kálmán miniszterelnök 
ma huzamosabb ideig időzött a házban. Egy szélső 
jobboldali pádból hallgatta Wekerle beszédét s az­
tán a miniszteri székből az Apponviét. Az Appoin t 
nagy beszéde miatt, a melyre még Wekerle mi­
niszter s Huránszky Nándornak személyes kérdésben 
való rövid felszólalásai következtek, az ülés d, u 
3 óláig tartott.

II.
Elnök,: Pév.hy Tamás ; jegyzők: Dárdái Sándor, 

gróf Esterházy Kálmán, Zay Adolf.
Az elnök bemutatja Kd.Llaij Zoltán képviselő le­

velét, mely szerint Hcvcsmcgyn főispánjává történi ki- 
neveztetese folytán képviselői állásáról lemond. A ház 
a lemondást tudomásul veszi s egyúttal a húz elnökét 
a Szabolesmegyc nagykállói választókerületében meg­
ejtendő uj választás iránt a törvényes intézkedések 
megléteiére felhatalmazza. Elinerjcszti’Szakáll Ferencz 
képviselő kérelmét, egészségének helyreállítása czéljá- 
ból ij heti szabadságidő engedélyezése iránt. Megada­
tik. Bemutatja Füldvúry Miklós képviselő levelét, mely­
ben a ház által engedélyezett szabadságidejének lő 
nappal való meghosszabbításai kéri. Megadatik.

Ernich Gusztáv benyújtja a pénzügyi s közgazda- 
ságiigyi bizottság jelentéséi a hazai iparnak nvnjiand'» 
állami kedvezményektől. Annak idején lóg napirendre 
tűzetni.

Következik a napirend: az 1890. évi állami 
költségvetésről szóló törvényjavaslat
folytatólagos tárgyalása.

Kaas Ivor báró : Uj évkor azt mondta Tisza Kál­
mán ujjongó pártjához, hogy helyt fog állam. Szóló­
nak eszébe jut a pándi csősz. A mikor gazdája azt 
mondotta neki, hogy lopják a szőlőt és számon kérte 
tőle, azt felelte; ne tessék félni, helyt állok én itt; s 
mikor nehány nap múlva gazdája ismét utána nézett 
és észrevette, hogy egész sorok megdézsmáltatlak és 
a csőszt kérdőre vonla és dorgálta, ez azt mondotta, 
uram, helyt állottam én ill, de hárman jöttek és az­
zal fenyegettek, hogy megvernek és akkor jónak lát­
tam megfutni, mert nem vagyok bolond, hogy maga­
mat agy on veressem, A pándi csősznek ezen józan 
magyar bölcsesége a józan esz politikusánál, a mi­
niszterelnöki széken sem fog hiánvozni, mert hiszen 
láttuk mi már üt szaladni. (Derültség halfelöl.) Azon 
szabadásról jut szólónak eszébe, hogy a rendőrség 
igen éber gondoskodása, a futás után kiterjedt annak 
körülményeire s noha nem olvasta a hivatalos lapban, 
hogy a miniszterelnök akkori életmentője a liakkeres, 
az életmentés szokásos jutalmában, az ezüst érdemke- 
rcszlbcn részeaillclelt volna, meglehet, azért nem, 
mert a miniszterelnök, magánpénztárából jutalmazta.

Károlyi Gábor gróf: Jaj, abból nem szokott ö>cn- 
kit sem jutalmazni! (Derültség a szélső baloldalon. 
Elnök csenget. Halljuk!)

Kaas Ivor b.: A rendőrség érdemesnek találta, a 
bünnyomokat keresve, megszámlálni a kocsin ejtett 
kődobások nyomait s konstatálta — hogy 34 kódobas 
érte a menekülő magyar miniszterelnök kocsiját.

Busbaoh Péter : Az önök dicsőségére !
Kaas Ivor br.: Hogy ilyen előzmények után a mi­

niszterelnöknek hogy helyt állhasson, szükséges « Ü: 
minisztérium rekonstrukeziójára, (Halljuk! Halljuk!)azt 
teljesen felfogja, annyival is inkább, mert az ö állását 
az ö elvesztett tekintélyét mindenképen igvekezni kel­
lett mások tekintélyével és hírnevével pótolni és ems- 
biteni. (Igaz! Ugy van! a bal és szélső balon.) Szól a 
rekonstvukezió történetéről. A véderővitában kelten 
vitték Tisza ellen legerősebben az ostromot: Apponví 
és Szilágyi, a midőn ennek következtében beállott a 
válság, a miniszterelnök és társai felmentek a király 
elé, az udvarhoz, az udvari hivatalnokokhoz és az

ember között, kik együtt kiteszik a nagy magyar 
társadalmat. Ne tolakodjanak ezek egymásba: de 
ne is kerüljék egymást. Az egyszerű természetes, 
csak a tudás és helyes érzék, nem pedig az affek- 
táczió által befolyásolt és szabályozott módon le­
gyen elfogadva a társaságban; nem lógja akkor 
idegennek érezni magát senki sem a főúri ter­
mek parkettjén sem a sikárolt padlóju szobában. 
A ki a társadalmi jó érzés és modor ellen vél, az 
legyen idegen a társaságban, ha még oly biztosan 
talál is pisztolyának golyója, és bármily ügyességgel 
is forgatja kardját. Hogy valaki a társaságban szí­
vesen fogadott ember legyen, erre az kivántassék 
meg, hogy szive és esze helyén legyen. Az, hogy 
valaki jól zongorázik, jól énekel, jól vív, jól lő, stb. 
ezek számíttassanak be neki mind előnyös tulajdo­
nokul ; de jogezimül a térfoglalásra semmi esetre se 
szolgáljanak.

A társadalmi stréberek éppen oly utálatos fajt 
alkotnak, mint a közélet stréberjei; mindig kúsznak, 
mindig csúsznak, mint a hernyók, mig az utolsó 
zöld levelet is lerágják az élő iáról. A hogy azután 
ezil'ra szárnyú lepke lesz belőlük, igaz, olt hagyják 
egymást, de lehetetlenné teszik a megpihenést "egy 
oly fa alatt, melyet már elleptek. Nem a lát,j a 
hernyókat kerüli az ember.

És most mielőtt befejezném c levelemet, lehetet­
len nem érintenem a kolozsvári afíaivt.

Azt hiszem, mindenkire kínos hatással volt ez 
az ügy, de erdélyi embert kétszeresen kínosan kel­
lett, hogy érintsen.

Nem az a baj itt, hogy mi történt amaz ominó­
zus bálon, hanem az, hogy a felfordult társadalmi 
állapot ez alkalommal pattant ki a nyilvánosság 
előtt először.

Nem kutatom, habár megtudnám találni azokat 
a kölcsönös hibákat, a miket elkövettek a múltban 
és elkövetnek a jelenben is. De azt kérdem min­
denkitől : szabad-e, helyes-e osztályharezot prokla- 
málni oly országban, hol, ha még annyian vagyunk 
is, még akkor is kevesen lennénk ?

Helyes-e ha megtagadják azt az arisztokrá- 
cziát, mely magyar jellegét soha nem vet­
kezte le, mely a múltban sem társadalmilag, sem 
politikailag a középosztálytól, tehát a nemzettől 
különvállva nem volt, a mely épen talán azért, 
mert szegényebb volt, mint a magyar ariszlokraczia, 
c hiányt szellemi és politikai tevékenységgel igyeke­
zett pótolni és ez utón érvényesíteni magát;" he­
lyes-e ha megtámadják a maga egészében azért, 
mert egyesek ferde nézete, még ferdébb eljárása a 
társadalmi életet kellemetlenné telte az utóbbi idők­
ben ? Szabad-e a közügy meg a társadalmi élet 
körül érdemeket szerzett hölgyeket bántalmazni; és 
egyátalában egy nőt bántalmazni akár általánosság­
ban, akár különösen ? Szabad-e épen most Erdély­
ben a társadalmi osztályok közötti meghasonlást a 
világba ki-kiabálni ? Es végre szabad-e meghason­
lást mindkét részről a megsértett önérzett czimén 
ápolni? Kolozsvár mivolt közönségét hogyan lehet 
megsérteni, akár egy inas, akár annak, a kinek, ha 
egyátalában tej le volna valaki, annyi esze, mivelt-

sége és tisztesség érzéke van csak, hogy ilv pimasz­
ság telt ki tőle?

A ki Erdélyben társadalmi osztályokat egymás 
ellen uszít, az nem jó hazafi, a ki az avűzLokra- 
czia ellen izgat, az rósz magyar ember.

Az arisztokráczia pedig azt az okulást merítheti 
ebből, hogy hazafiasabb, tiszteletreméltóbb és há- 
ládatosabb szerep az, ha őseik példáját követve, 
az egész erdélyi magyar társadalomba olvadva, 
annak vezetői lesznek, mintha cxcluziv állásban 
ily kellemetlen konfliktusokba jutnak.

Ugy itt, mint olt, éppen azoknak az előkelő höl­
gyeknek jut a nehéz, de háládatos szerep, kik 
félre vagy visszavonulni akarnak, hogy beteg tár­
sadalmunkat gyógyítani igyekezzenek. A baj nagy, 
a siker lassan fog beállani, de elmaradni nem fog, 
ha az a gyengéd türelem, a mely a női szívnek 
egyik legdrágább kincse, o náluk ki nem fogy.

Horváth Gyula,

A nagy Galeotto.
Dráma 4 felvonásban. Irta: Jósé Echegaray. A spanyol 
eredetiből fordította Patthy K. A nemzeti színházban elő­

ször adták 169U. febr. 28-dikán.
Jósé Echegaray hires drámája «A nagy Galeotto», 

mely Madridban annak idején valóságos lázba 
hozta az embereket s Németországban egy makacs 
elkeseredéssel hónapokig folytatott tollharcznak vált 
az okozójává, ma a nemzeti színházban csak kö­
zepes sikert aratott. A közönség az első két felvo­
násban teljesen hidegen maradt, a harmadikban 
kissé felmelegedett, de az utolsóban megint, 
úgyszólván közönyösen fogadta a század dráma- 
irodalmának egyik legmerészebb konczepczióju s 
leghatalmasabb termékét. Ez mindenesetre különös 
és meglepő jelenség, de tagadhatatlan. És ennek a 
-— valljuk be őszintén — fél sikernek az oka egy­
részt a darab czitnében és sajátszerü szerkezeté­
ben, másrészt pedig abban van, hogy az egyik fő­
szerep teljesen avatatlan és hivatás nélkül való ke­
zekben volt s igy hiányossá, félszeggé, érthetetlenné 
tette az egész előadást.

Ki az a Galeotto ? Erre a kérdésre, mely a da­
rab első felében a közönségnek bizonyára legalább 
háromnegyed részét kínozta, Echegaray drámájának 
csak a harmadik felvonása adja meg a választ. 
Galeotto, a «Trisztán és Izolda» czimii költemény 
egyik fejezetében a közvetítő szerepét ját­
szotta a szerény és bátortalan Lancelot lo­
vag és a bájos Ginevra királyné közt. A 
középkor eme hires költeményének ez az ér­
zékiséggel teljes fejezete megint Dante örök­
becsű «Divina Comuiedia»-jában volt a közvetítője 
Francesca di Kimini és sógora Paolo Malatesta sze­
relmének. Echegaray pedig Galeotlo-ról nevezte cl 
drámáját, melyben a rósz nyelvek suttogásának, a 
«nagy kerítő», a világ rágalmazás! szenvedélyé­
nek borzasztó eredményét akarta, egy kon­
krét esetben megtestesítve elénk tárni. A közönség 
azonban a cziin titkának megoldását csak a har­
madik felvonásban találta meg cs igy az első két 
felvonást nem élvezhette, mert nem értette.

De térjünk út magára a darabra.
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udvari dámákhoz (Élénk derültség a bal és a szélső 
baloldalon.) és denuncziálták az egyik szónokot azzal, 
hogy annak politikai viselkedése forradalomra vezet és 
illoyalis a korona (iránt, a másikat|pedig, a ki ugyan­
azt tette, megajánlották a koronának, hogy ültesse 
maga mellé tanácsosának. (Igaz! Úgy van! a bal és 
szélső balon.)

Hát ilyen kétszínű, ilyen illoyalis, ilyen hamis ö a 
királynak adott tanácsaiban is. (Igaz! Úgy van! a bal 
és szélső balon.) A miniszterelnök dicsekedett azzal, 
hogy fontartotta a szólásszabadságot, pedig a szólás- 
szabadság, pártjában egy «igen» szócskává törpült. A 
sajtószabadság fentartása" Tisza alatt abban nyilvánult, 
hogy korrumpálta a vidéki sajtót, szubvenczionált lapo­
kat létesítve. Vannak azonban más szabadságok, a 
melyeket a szabadelvű Tisza kormány alatt felvirá­
gozni láttunk.

Az első a visszaélések szabadsága ; (Igaz! Úgy van ! 
balfelöl) azon szabadság, a mely még a jegyzőköny­
vek meghamisításában is nyilvánul. Hiszen a főváros­
ban tapasztaltuk nem rég a napokban, hogy a kor­
mány tudtával, a jegyzőkönyvek meghamisittattak. 
Már egész rendszerré fejlődött, hogy az aktákban 
meghamisítják a tényeket. Minden polgára az ország­
nak, ki a hivatalokkal érintkezésbe lép, nem azt az 
gazságot kapja, melyet a törvény rendel, hanem a 
lilyet az illető hivatalnok osztogatni jónak lát. Ez 

pedig csak olyat osztogat, mely a kormány érdekével 
semmikép sem ellenkezik. A másik — nem említi itt 
a meghamisított mandátumot, mely szintén csak egyik 
jelensége ugyanazon visszaélési rendszernek — a sik­
kasztások szabadsága. (Úgy van! balfelöl.) Az is a 
községházán kezdődik és végződik a minisztériumban, 
(Úgy van! balfelöl) és itt nem azon sikkasztásokat 
érii, a melyek a törvényszék elé kerülnek és megbiin- 
tettetnek, hanem azokat, a melyek elszámoltatnak és 
eltusoltatnak. (Úgy van! baifelöl.) A harmadik szabad­
ság, a mely szintén ezen szabadelvű kormányrend- 
szernek a gyümölcse, az éhség szabadsága. Kifejti 
szóló, hogy meggyőződése szerint Apponyi Albert 
grófot illeti meg az," hogy Magyarország erkölcsi visz- 
szanemesitésében vezér legyen, (Elénk helyeslés a 
bal és szélső baloldalon) mert a mit 15 esztendei er­
kölcstelen kormányzás Magyarország népében, parla­
mentjében és politikájában megrontott, az csak a leg­
tisztább szellemnek nagy és nehéz munkája képes 
megorvosolni. (Élénk helyeslés, ügy van! a bal és 
szélső baloklalon./l’isza bukásába vetett hittel remény­
nyel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. 
(Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső balol­
dalon.)

Fenyvessy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a 
nemzet vezére? E napokban nagy vihar tört ki az 
országházban, a szenvedélyek hullámai csapkodtak; 
nem volt ember e!",házban ki meg bírta volna jósolni 
bogy a nem is perczekig, de jó félóráig tartó parla­
menti szenvedélyes küzdelemnek micsoda vége lesz? 
A világ összes parlamentjeiben a parlament vezére, a 
többség vezére lett volna a legelső, ki ekkor a parla­
mentben megjelent volna. Mindenki itt volt a házban, 
a ki itt lehetett, csak egy volt távol, a kinek pedig 
illett volna jelen lenni. (Igaz! Úgy van! a bal és 
szélső baloldalon.) Hol volt akkor a többség vezére ? 
Igazán egy vékony hártya, ezen épületnek vékony 
faboltja választotta el a többség és a parlament ve­
zérét a parlamenttől, a mely fel volt lázadva, csak 
rgy vékony hártya választotta el tőlünk, mikor a ház 
dühöngött. Méltóztassék csak elképzelni, hogy mit gon­
dolhatott és milyen szemekkel nézhette Tisza Kálmánt 
Magyarország miniszterelnökét, ö felségének valóságos 
belső titkos tanácsosát, a Szt.-István rend nagy ke­
resztesét, stb. stb. (Derültség balfelöl) minő szemekkel 
nézhette ö felségének első és legfőbb tanácsadóját a 
háznak, szintén a folyosón ácsorgó teremszolgája? 
(Derültség baifelöl. Nagy mozgás a jobboldalon.)

Tisza Kálmán azért nem képes a parlamenti vezér- 
szerepre, mert abban, a mit mond itt a parlamentben 
nem csak az ellenzék, de még önök sem bizhatnak. 
(Élénk helyeslés balfelöl. Ellenmondások jobboldalon.) 
Tegyük fel, hogy a I. többség még ma is bízik Tisza 
Kálmánnak, mint vezérnek a szavában. De kérdem, 
hogy melyikben ? Az elsőben, a középsőben, vagy az 
utolsóban ? (Derültség baifelöl.) És ha az utolsóban 
bízik <t í. többség, mikor tudja, hogy az volt a leg­
utolsó? (Derültség baifelöl.) Hiszen ezer meg ezer 
esetet tudnék felhozni szavaim igazolására. (Halljuk! 
Halljuk! baifelöl.) A főrendiház reformja alkalmával 
önök bíztak szavában, mikor’ a törvényjavaslatot be­
nyújtotta ; akkor benne volt a zsidó rabbi is és önök 
megszavazták a törvényjavaslatot. Egy-két hét múlva, 
mikor jónak látta, hogy inkább ő maradjon meg, mint 
a törvényjavaslat, (Derültség balfelöl) behozta az uj 
törvényjavaslatot, kidobta a zsidó rabbit s önök ak­
kor is megszavazták. (Derültség a baloldalon.) Vajon

Don Ernesto fiatal költő, Don Julián gazdag 
madridi bankár, és a felesége Theodora, zavarta­
lan boldogságban élnek együtt Madridban. Don 
Ernesto apja valamikor egész vagyona koczkázta- 
tásával megmentette Don Juliánt a bukástól, ki 
hálából ezért az önfeláldozásért, az önzetlen barát 
fiát, Don Ernestot a házában tartja és valóságos apai 
szeretettel halmozza cl. Theodora tiszta testvéri 
szeretettel rugaszkodik a fiatal, nemeslelkü költő­
höz, kiviszont gyermeki ragaszkodással viseltetik 
jóllevői iránt.

Mikor a függöny felgördül, Ernesto szobájában 
vagyunk, ki már-már csüggedve, vajúdik drámáján, 
melynek «föszemélye nem léphet színpadra, cselek- 
vénye nincs, helyzetei mindennapiak s tulajdonké­
pen csak akkor kezdődik, mikor a függöny utólszor 
legördül.» Meg van a tárgya, agyában forr az esz­
mék és gondolatok egész raja, de nem tud nekik 
testet adni, nem tudja őket megírni, sőt még czi- 
met sem tud adni a darabjának. El is panaszolja 
baját Don Juliannák, ki a színházból hazatérve, be­
tekint hozzá jó éjt mondani. Don Julian azon­
ban egy szót sem ért az ábrándos költő sza­
vaiból s pár perez múlva Theodorával ki be­
jött érte. magára hagyja Ernestót. A költő foly­
tatja töprengését s végre megtalálja a készülő 
dráma czimét. «A nagy Caleolto» — ez lesz a 
czime a drámának, hőse pedig nem más, mint maga 
a költő.

Itt felmerül az a kérdés, vajon puszta vélellen-e 
az, hogy az első felvonás végével a költő 
élete veszi fel a dráma fonalát s gombi»- 
lyitja le végig, vagy pedig, már eme vajúdás 
közepette tudatában van Theodora iránt érzett tit­
kos szerelmének? Az utóbbi valószinüebbnek lát­
szik s ebben az esetben ez az első felvonás, vagy 
mint az eredetiben hívják «előjáték» egy kiváló 
német kritikus szerint csak illusztvácziója az ismert 
Góthe-féle mondásnak: «Mir gab cin Golt zu sagen 
was ich leide!»

A második felvonásban kezdődik a tulajdonké- 
peni dráma. Don Severn, Don Julian testvére cs a 
felesége Donna Mercedes, kik az egész darabon át 
a világ rósz nyelvét, a rágalmazókat, «Galeotto»-t 
képviselik telebeszélik a gyanútlan Don Julian fülét 
annak a helyzetnek a visszásságával, melyben Er­
nesto, a házban van. Elmondják, hogy a városban 
mindenfélét suttognak Ernesto és Theodóra viszonyá­
ról s végre annyira mennek, hogy kereken kimond­
ják, hogy Don Julian máris városszerte nevetség tár­
gya. Don Julian eleinte megütközéssel utasítja 
vissza emez aljas rágalmakat, de a féltés mérge 
belecseppent a leikébe, s csak alkalom kell rá, 
hogy felszisszenjen tőle. Belép Ernesto és látva 
Theodora izgatottságát, aggódva kérdi, hogy mi 
lelte. Don Julian idegesen közbeszól: «Ne törődjél 
n hitvesemmel 1» A méreg tehát hatott. Ernesto 
elhagyja a házat s egy szűk szobácskába költözik, 
hol szorgalmasan dolgozik a drámáján.

Ebben a szegényes kis szobába vezet a harma­
dik felvonás. Don Julian és Severo várják Ernesto-t, 
kiről azt hallották, hogy el akar utazni s épen 
azért jöttek, hogy szándékának keresztülvitelé-

a 14. §-nál Tisza Kálmán melyik szavában bíztak? A 
klubban hangoztatott szavában, vagy jegyzőkönyvi 
szavában, vagy később adott legutolsó szavában ? 
(Derültség a bal és szélső baloldalon. Egy hang a bal­
oldalon: Szent meggyőződésében!) Vagy a 25-ik sza­
kasznál melyik szavában bíztak? Első szavában, a 
Münich-féle, vagy Gajári-félo javaslatnál adott szavá­
ban ? (Derültség a bal és szélső baloldalon.) Menjünk 
tovább. Hát a honossági törvénynél! Ott négyszer adta 
szavát ngyanegy ügyben egy-két hónap alatt Az 
első szava volt mikor tiltakozott Irányi Dániel javas­
lata ellen s azt mondotta, hogy nem fog törvényt be­
hozni. A másik szava az volt, a mit Perczel Miklós t. 
képviselőtársunknak mondott, hogy mégis fog törvényt 
behozni. A harmadik szavával ellenben azt Ígérte, 
hogy bizonyos körülményekre is tekintettel lesz. A 
legutolsó szara aztán az volt, melylyel uj évkor az 
önök gratulácziójára felelt. Hát tessék megmondani: 
melyik szavában bíznak? Es tessék nekem akárki a 
túloldalról megmondani, hogy melyik szavát fogja be­
váltani akarni Tisza Kálmán? (Felkiáltások a balol­
dalról ! Hát halljuk!)

Tegnapelőtt Szápáry Gyula gróf miniszter saját mi­
niszteri kollegáját, a miniszterelnököt — bocsánat a 
kifejezésért — egyenesen meghazudtolta. (Halljuk ! 
Halljuk!) Ugyanis, midőn tegnapelőtt előadván azon 
okokat, a miért a miniszteri széktől megvált — az 
egész ház hallotta és sokan helyeselték — elmondta, 
hogy hibák történvén, a melyeket ö nem birt azon 
székben orvosolni, levonta a konzekvencziát s ott 
hagyta miniszteri székét.

Ugyan kérdem, vajon az a Tisza Kálmán miniszter­
elnök, a kinek ismernie kellett ezen okokat, mit fe­
lelt, mikor ugyanezen ügyben kértem, mondaná meg 
azon okokat, a melyek Szápáry Gyula grófot pénzügy- 
miniszteri állásának elhagyására bírták ?

Tisza Kálmán miniszterelnök egy betűt sem mon­
dott, egyetlen egy jottát sem mondott abból, a mit 
Szápáry Gyula gróf tegnapelőtt elárult. Egyetlen egy 
betűvel sem igazolta azt, a mit Szápáry Gyula gróf 
előttünk elmondott. Egyszerűen csak azt mondta: «A 
miniszter is némileg ember, (Derültség.) és annak is 
van akarata, ha tehát nekem nem sikerült gróf Sza- 
páry Gyulát rábírnom, hogy megmaradjon mellettem, 
parancsszóval nem kötelezhettem rá !»

Igazán nagy államférfim nyilatkozat! (Mozgás jobb­
felöl. Élénk helyeslés baifelöl). Én nem azt kérdeztem, 
hogy Szápáry gróf maga akart-e elmenni, vagy Tisza 
Kálmán távolítottá-e el; én azon okot kérdeztem, 
annak okát, liogv miért ment el Szápáry Gyula gróf ? 
Es ki nem mondta meg az igazat? És kihallgatta cl 
azon okot? Tisza Kálmán. (Mozgás jobbfelöl. Zaj a 
bal és saélsö balon).

De hát van-e szüksége a kormánynak, a kabinet­
nek, a többségnek Tisza Kálmánra? Erre akarok meg­
felelni. (Felkiáltások jobbról: Van! balról: Nem hisz- 
sziik!) Wekerle pénzügyminiszter ur, a ki egész ilju 
életét a pénzügyi tudomány gyakorlati hivatásában 
töltötte el és mint kiváló szakember ismeretes, vajon 
szüksége van-e neki a bihari pénzügyi tudományokra ? 
(Derültség a bal- és szélső baloldalon.) Grót Teleki 
belügyminiszter urnák vajon azon nagy reformmunká­
latában, melyet ö maga elé tűzött, vajon szüksége 
van-e annak támogatására, a ki abból a székből maga 
megszökött? (Élénk derültség a bal- és szélső balol­
dalon.) Szilágyi Dezső genieje, akaratereje, széles nagy 
látkörü jogtudománya vajon szükségli-o a geszti ju- 
riszprudencziát ? (Élénk derültség a bal- és szélső bal­
oldalon.) Es Csáky nyílt, férfias magatartásának, pro­
gramújának szüksége van-e Tisza Kálmán tétovázó, 
ingadozó támogatására ? (Élénk derültség a bal- és 
szélső baloldalon. Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Hát Fejérvárynak ? Derültség a bal- és szélső balol­
dalon.) Fejérváry kivétel, (Derültség a bal- és szélső 
baloldalon) mert nem neki van szüksége Tisza Kál­
mánra, hanem Tisza Kálmánnak van szüksége ö reá. 
(Derültség és tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

És a föbbség maga valljon rászorul-e a miniszter­
elnök urra? (Halljuk! Halijuk! baifelöl.)

Ha van valami, a mi engem biztosit, hogy a t. mi­
niszterelnök uv clöbb-utóbb elhagyja helyét, az épen 
ezen többségnek többsége, a 'mely nincs rászorulva 
Tisza Kálmán kegyére.

De mi történhetik, ha Tisza Kálmán miniszterelnök 
ur elmegy? A t. miniszter urak — mint volt szeren­
csém kimutatni — nem szorultak rá; az önök több­
ségének többsége, az sem szorult rá.

Hogy ki legyen hát az utódja a miniszterelnök ur­
nák, arra igen könnyű felelni. (Halljuk! Halljuk!) A 
mai kabinettel, annak nagy reformokra kész erős 
fériiaival szemben, az, hogy ki lesz az utódja Tisza 
Kálmánnak, egészen közömbös dolog. (Tetszés bal­
felöl.) ez egyszerűen az önök választásától függ. Te­
gyenek úgy, mint az ethiópiaiak: válaszszák meg ma-

ben megakadályozzák. Belép Pepitó, Don be­
verő iia, és kifecsegi, hogy Ernesto a város 
egyik kávéházában arezulülött egy vicomte-ot, ki 
Thcodorát rágalmazta. Mikor Don Julian ezt hallja, 
hogy Ernesto akar sikraszállani Theodora becsüle­
téért, Severoval elrohan és rnegviv a vicomte-al, 
kiben végre megtestesülve latja a kósza híreket, az 
alávaló rágalmakat. Theodora, ki értesült az Er­
nesto és a vicomte közt készülő párbajról, Ernesto 
lakására jön és minden áron le akarja Öt beszélni 
arról, hogy az ő hírnevéért életét koczkára 
tegye. Ezalatt azonban ugyanannak a ház­
nak a második emeletén megtörtént a párbaj 
a vicomte és Don Julian közt, ki halálos sebet ka­
pott. Kívülről leptek zaja hallatszik, s Ernesto, ki 
azt hiszi, hogy segédei jönnek, a mellékszobába 
rejti Theodovát. A segédek helyett azonban a ha­
lálra sebzett Don Juliánt hozzák, s ágyba akarják 
fektetni Ernesto szobájába. Ebben a jelenetben kul­
minál az egész darab. Ernesto odaáll hálószobája 
elé, melyben Theodora rejtőzik, s nem akar senkit 
bebocsátani. Don Severo azonban felnyitja az ajtót, 
mire kirohan Theodora és férje nyakába borul. Don 
Julian Ernesto lakásán látva a feleségét, ájullan 
rogy össze.

Az utolsó felvonás ismét Don Julian házába ve­
zet, hol Donna Mercedes és Pepito átkozzák Ernes­
tot, Don Julian gyilkosát. Ernesto, ki ezalatt meg- 
boszulta Don Juliánt s megölte a vicomte-ot, belép, 
hogy igazolja magát jóllevői elölt. A rokonok azon­
ban elutasítják, s mikor nem akar távozni, Theo­
dora által akarják öt kiulasitlatni. A haldokló férj 
meghallva Ernesto szavát, végső erejét összeszedve, 
betátnolyog, Ernestot és Theodorát térdre kény­
szeríti maga elölt és szemeikből akarja kiol­
vasni, vajon a «barátság vagy a szerelem tüze» 
láugol-e bennük. De a két boldogtalan nem tudva 
kiállni egymás tekintetét, felugrik, mire Don Julian 
arezul üti Don Ernestot, félrelöki a feleségét, távo­
zik és pár perez múlva meghal. Don Severo ekkor 
ki akarja utasítani a házból Thcodorát, ki ájullan 
fekszik a földön. Ernesto azonban odalép hozzá s 
igy szól: «Ne merjen senki hozzá nyúlni ehhez a 
nőhöz! ő ettől az órától fogva az enyém, egyedül 
az enyém! A világ akarta igy, s én engedek aka­
ratának.»

Ezzel a függöny legördül.
Rövid szavakkal lehetetlen elmondani mindazt, a 

mi Echcgaray drámáját oly megrúzóvá, oly igazzá 
teszi. A meséje egyszerű és természetes, a hatás­
vadászat és mesterkéltségnek csaknem teljes híjával. 
A kauzalitás törvényének kérlelhetlen logikája ural­
kodik az egész darabon keresztül, melynek helyzetei 
vaskövetkezetességgel folynak egymásból, úgy 
hogy a mi a dolog lényegét illeti, a vélet­
lennek vajmi kevés szerep jut s a mi van 
is benne véletlen, az úgyszólván csak esetleges 
nyilvánulása a belső szükségességnek. Minden 
leleteién meglátszik a mathematikus-mester tiszta, 

, biztos keze, vagy a %akkjátszó éles, bonezoló el- 
j méje. Echegaray nyílt kártyával játszik. Felállítja a 

problémát, és a psichologia és az emberismeret 
I kettős bonezoló késével lát hozzá a megoldáshoz.

guk közül a legvastagabbat. (Zajos derültség. Elénk 
felkiáltások a bal és szélső balon: Móricz Pált!) Vagy 
tegyenek úgy, mint a seythák, midőn főnököt^ válasz­
tanak, válaszszák meg a legnagyobb ivót. (Élénk de­
rültség. Felkiáltások a bal és szélső balon: Akkor 
megint ő lenne. Zajos derültség a bal és szélső bal­
oldalon.)

Vagy tegyenek úgy, a mint tesznek ma is Taprobá- 
nak lakói, a kik főnőkül mindig a legnagyobb és 
legöregebb embert választják, de olyat, a kinek nincs 
és nem is lehet már «Herbertje». (Derültség a bal és 
szélső baloldalon. Mozgás jobbfelöl.)

Hogy tehát ki lesz az utód, az egészen közömbös. 
Előttem világos, hogy bár ki legyen Tisza Kálmán 
miniszterelnök ur utódja, egyet követelnünk kell tőle, 
követeljen a többség, követelünk mi, s ez az, hogy 
szavában bizni lehessen, (ügy van ! Úgy van ! a bal és 
szélső baloldalon.) Mert épen az, hogy politikai szavá­
ban bizni nem lehet, oka annak a szánandó szerepnek, 
a melyben ma leledzik Magyarország mélyen tisztelt 
miniszterelnöke. (Elénk derültség a bal és szélső bal­
oldalon.) Kérem, a személyét én mindig mélyen tiszte­
lem. Ez a szánandó szerep az, hogy ugyan ki környé­
kezi ma Magyarországon Tisza Kálmánt, ki ül folyton 
a háta megett ? (Zajos derültség a bal és szélső bal­
oldalon és felkiáltások: Pulszky Guszti!) És ha az 
öreg generális nincs itt, ime ki ül a fia mellett? (Élénk 
derültség a bal és szélső baloldalon és felkiáltások: 
Pulszky Guszti!) Es a mikor hírmondóra van szüksége 
a folyosón levő generálisnak, ki futkos innen mindig 
oda ki ? (Derültség.) És vájjon ott a folyosón, mikor a 
miniszterelnök ur gondtól terhes fejével, illetőleg lábá­
val járkál,, ki lábatlankodik neki? (Zajos derültség a 
bal és szélső baloldalon.) Ki más, mint Pulszky Guszti 
képviselő ur. (Hosszas élénk derültség és tetszés a bal 
és szélső baloldalon.)

Ha a t. többség, a mint látni való, nem tudja meg­
védeni vezérét a parlamenti zavaroktól, insultusoktól, 
egyet tegyenek hát: védjék meg önök Tisza Kálmánt 
Pulszky Gusztitól. (Élénk derültség a bal és szélső 
baloldalon.) Mert ha azt akarják önök, hogy Tisza 
Kálmán sokáig maradjon ott a helyén, ezt jó lesz 
megtenni, mert olyan ember még nem akadt a föld 
kerekségén, a ki sokáig ki tudta volna állani Pulszky 
Guszti szellemes enyclgését. (Derültség balfelöl.)

Elnök (Csenget): Mivel Pulszky Ágost képviselő 
urat Ágost néven ismerjük a képviselöházban, méltóz­
tassék öt igy nevezni. (Zaj. Egy hang balfelöl: Maga 
sem haragszik érte.)

Fenyvessy Ferencz : Ha tehát igy állunk a par­
lament és többség vezetésével, ha öt ily szánandó 
szerepben látjuk, akkor a kérdés az, hogy vajon a t- 
miniszterelnök ur szükségét látja-e rnóg, hogy meg­
maradjon széken ; egyről azonban biztosíthatjuk öt: 
ma már többé azon eszközökkel, a melyekkel eddig 
fenntartotta magát, magát fenntartani többé nem lesz 
lehetséges. Mik voltak ezek az eszközök ? (Halljuk! 
Halljuk!) Ezek az eszközük politikailag bizony voltak 
valami előkelőek. Ki volt az, a ki igazán a társadalmi 
ozztályok zavarát szerelte volna felhasználni, hogy 
megmaradjon? Ki volt az és kinek a meghittje, a ki 
az arisztokrácziát kijátszotta a demekrácziával és ma­
gát ottan mint a tradiczió emberét, itt mint nagy libe­
rálist mutogatta, és ki volt az, a ki a miniszterelnöki 
széken igazán «Éin Mann» volt «für Alles»? (Derült­
ség balfelöl.)

Ki volt az és kinek a meghittje, a ki a legmagasabb 
helyen is a loyalis, tisztességes magyar ellenzéket 
szerette volna dcnuncziálni. (Nagy zaj és mozgás jobb­
felöl és felkiáltások: Ki volt az?) Melyik laborban 
voltak azok, a kik a királynak atyai nemes jó szivet 
szerették volna a nemzettől elidegeníteni, pedig o 
nemzet megmutatta, hogy mikor az utcza lázongott, 
vagy mikor vérengzés is volt ez itlczán, de mikor 
meghallotta azt a mérhetlen gyászt, a mely az ural­
kodó házat érte, egyszerre lecsöndesült, elnémult és 
ha volt init hallani, az csak a részvét igaz hangja 
volt. (Elénk tetszés u bal- és szélsőbalon.) Melyik 
táborban voltak azok, kik még tovább mentek, kik 
még elmentek az udvari dámákhoz is és ezeket 
is clrémitetlék ettől a rebellis ellenzéktől ? (Élénk 
derültség a bal- és szélső baloldalon.)

Az önök vezére denuncziáUa az ellenzéket. (Igaz! 
Úgy van! a bal és szélsőbalon.)

Áz ellenzék tudatában lévén nemes küzdelmének, 
a király iránti lörhetlen hűségének és tántorithatlan 
ragaszkodásának, visszakiált és azt mondja, hogy ha 
a t. miniszterelnök ur pártütöl keres, azt no itt, ezen 
az oldalon keresse, a hol soha nem játszották ki a 
koronát szemben a nemzettel, a hol soha nem bújtak 
a korona háta mögé; mert ha van párliilö, ha van 
ilyen, akkor az ott ül a miniszterelnöki székben. (Za­
jos tetszés és helyeslés a bal és szélsőbalon Mozgás 
a jobboldalon) és azért azok, kik azt akarják, hogy

A nagy flaleolto egy rendkívül érdekes sakkfelad­
vány. Fekete huz, és harmadik lépésre matt-ot 
mond. Don Ernesto, Theodora és Donna Julia a fe­
hér, Don Severo, Donna Mercedes és Pepito a fe­
kete figurákat képviselik. Ez a hat figura az, me­
lyekkel a küllő dolgozik, és öntudatos biztossággal 
oldja meg velük a kitűzött nehéz problémát. A 
karakterek erőteljes és éles vonásokkal vannak 
megrajzolva, természetesen telivér spanyol felfo­
gással, a mi nálunk mindenesetre akadályozni fogja 
a darab állandó sikerét.

Megemlítjük még itt röviden, hogy a «Galeotto» 
Németországban Lindau Pál átdolgozásában került 
színre, a ki annyira megváltoztatta a dráma egész 
alapgondolatát és tendencziáját, hogy valósággal kivet- 
kőztette eredeti mivoltából s ez volt az előidézője 
annak az elkeseredett tollharcznak, melyet annak 
idején a német kritikusok Lindau ellen indítottak. 
Nem akarunk itt bővebben kiterjeszkedni a két da­
rab összehasonlítására, csak annyit emelünk ki, 
hogy mig Echegarayról a haldokló Don Julian átka 
két bűnös lényre zudul, a kiknek szivében már 
kezdettől fogva meg volt a bűnös szerelem csirája, 
addig Lindaunál ártatlanokat sújt, a mi a költői 
igazságszolgáltatásnak valóságos arczulcsapása. 
Ennélfogva csak dicséretet érdemel a nemzeti színház 
igazgatósága, hogy nem a meghamisított német át­
dolgozást, hanem az eredeti szöveget használta fel 
a fordításhoz, mely Patthy-nak nagyon szépen sike­
rült. A darab gyönyörű trochensokban fordítva, me­
lyek szép magyarsággal és hangzatosán adják 
vissza a költő poelikus szépségekkel gazdag stí­
lusát.

Végül pár szót az előadásról.
E cziklc bevezetésében mogemlitettük, hogy a da­

rab félsikerének oka részben az volt, hogy az 
egyik főszerep teljesen avatatlan és hivatás nélkül 
való kezekbe került. Ez a kijelentésünk Nonnándi 
Itóeára, a színház újonnan szerződött tagjára vo­
natkozik, ki Teodóra szerepét játszotta, és mond­
juk ki kereken, teljesen elejtette. E balsiker azon­
ban nem az ö hibája, hanem azé, a ki mindjárt 
előszörre ily nehéz és nagy szerep kreálását bízta 
reá. Talán valami kisebb szerepben, vagy más, tár 
sadalmi színműben jobban sikerült volna első de- 
but-je, mai fellépése azonban jó időre el­
idegenítette tőle a közönséget. Se fizikuma, 
se képességei nem termettek ily nehéz fel 
adatokra, s igy addig, mig ezt a szerepet az, ki 
a színháznál hivatva van reá, cl nem játsza, nem 
is tekinthetjük a darab sorsát eldöntöttnek. A mi 
előadás félsikere még nem jelenti a darab félsike 
rét. Teljes elismerés illeti meg Mihályjit, ki Ernesto 
szerepéből kerek egészet csinált, és zajos tapsokat 
aratott. Nagy Imre mint Don Julian dicséretesen 
megállta helyét, csak azzal az örökös deklamálás- 
sal zavarta meg itt ott alakításának egyöntetűségét. 
Gyenes és Lcndvainé elég jók voltak ellenszenves 
szerepeikben, melyeknek szárazságával és visszata 
szító ridegségével bajos diadalmasan megküzdeni. 
Benedek Pepitoban megint egy oly szerephez jutott, 
melyben előnyösen érvényesíthette magát.

—.

ott sokáig ne üljön, nem fogadják cl a költségvetést. 
(Hosszantartó elénk tetszés, helyeslés cs éljenzés a 
bal és szélsőbalon. Zaj jobbfelöl.)

Busbach Péter: Önöket nem szükséges denun- 
cziálni, (ügy van! Ügy van! jobbfelül) önök denun- 
cziálják önmagukat. (Helyeslés jobbfelöl.) önök es 
szövetséges társaik oly hangosan beszélnek bizonyos 
dolgokról, hogy nem szükséges még egy külön denun- 
cziáns. (Zaj baifelöl.) Mert mikor azt beszéli itt Eöt­
vös, hogy lehet eset, a midőn azon fátyolt, mely 
1867-ben a múltakra vettetett, lerántják, (Felkiáltásók 
a szélső baloldalon: Természetes! Nagy zaj) hogy a 
nemzet által, és a nemzet ellenében elkövetett tények 
felderittessenek ...

Lukáte Gyula : A nemzet által soha ! (Elénk he­
lyeslés a szélső baloldalon. Nagy zaj. Halljuk! Halljuk .) 

Thaly Kálmán : Hát Karaffa mit csinált ?
Busbaoh Péter : . . . akkor nincs különös denun- 

tiatióra szükség, mert önök elég hangosan beszélnek 
arra, hogy az illető körökben megismerjék gondolko­
zásmódjukat.

De a mi ezeket a mérsékelt ellenzéken több ízben 
felemlített denuntialiókal illeti, az önök eljárása na­
gyon hasonlít azon gavallérokéhoz, a kik vendéghajjal, 
festett szakállal, hamis fogakkal sétálnak az utczán és 
jobbra is, balra is hódításokat óhajtanának tenni (De­
rültség jobbfelöl) mert divatos öltönyük van ; de jobbra 
is, balra is a kiaszott csontok cs tagok kandikál­
nak ki.

Károlyi Gábor gróf: No sértegesse Tisza Kálmánt! 
Buebaoh Péter : Ezekkel pedig önök nem fognak 

hódításokat tenni.
Önök mindenféle okot említenek, hogy miért támad­

ják meg Tisza Kálmánt, azonban nem mondják meg 
az „igazi okot. (Halljuk! Halljuk!)

Önök czéloznak ezekbe a bársonyszékekbe jutni (El­
lenmondás balról) és attól félnek, hogy azoktól mind­
örökre el fognak esni. Önök megtámadják Tisza Kál­
mánt, első sorban öt szeretnék eltávolítani. Folyton- 
folyvást emlegetik, hogy mily kitűnő erőkkel rendelke­
zik ez a kormány. (Felkiáltások baifelöl : Ez igaz !) 
Igaz, ezen kitűnő erők alkalmasok is lesznek teljesí­
teni feladataikat ; de a mint önöknek sikerülni fogna 
a miniszterelnök urat eltávolítani, nem ezen a hangon 
fognának a megmaradt kormánynyal beszélni. (Mozgás 
a bal- és szélső baloldalon. IJgv van ! jobbfelöl.

De különben miért is törekedjék ez a többség, az önök 
szavai után indulva, magát Tisza Kálmántól elkülöní­
teni ? (Egy hang a szélső baloldalon: Nem is 
törekszik nagyon ! Derültség a szélső baloldalon.) 
Nem is fogja tenni. Mi önöknek a programm- 
juk ? Van-e cgyátalában ilyen ? Néha bizonyos 
töredékeket, hallottunk. így pl. tegnap, mikor Ábrányi 
Kornél közbeszólott, egy oly hangol hallottunk, a mely 
bennünket nagyon sajátszerüleg lepett meg; mert azt 
véltük, hogy az a párt (a mérsékelt ellenzék) szabad­
elvű-demokrata irányt követ. Azt mondta, hogy az 
őseim azokon az országgyűléseken, a melyek a sza­
badban tartattak, nem voltak jelen.

Mi, egyszerű polgárok, az embert nem ősei után 
szoktuk megítélni. Én egész tisztelettel adózom azon 
érdemes férfiaknak, a kik az önök ősei lehettek, 
mennyiben azok e hazának a maguk idejében tényle­
ges szolgálatot lettek, és ezen ősök neveire büszkék 
is szoktak lenni azok, a kiknek ősei voltak, és ezen 
ősök nevét tiszteletben is tartják.

En úgy tudom, hogy Ábrányi Kornél í. képviselő­
társam őseit a rendes néven Eőrdeögli-öknek nevez­
ték és nem értem,' hogy ez a derék, ősi név miért 
derogálhatott t. képviselőtársamnak, hogy más nevet 
vett cl. (Felkiáltások balfelöl: Ez a praedikáturnok 
volt! Nem is ö vette fel!)

Nagyon találóan lehet alkalmazni az oroszról mon­
dott azt a példabeszédet, hogy ha cgv kissé kaparjál 
elöbuvik a kozák. (Derültség a jobboldalon.)

Ugrou Gábor: Hát a mamclukból mi bújik ki? 
(Nagy derültség a bal és szélső baloldalon.)

Busbach Péter: A t. képviselő ur és úgy látszik 
az egész párt csak bizonyos önfeledt pillanatok gyen­
gesége alatt szokta valódi színeit kimutatni, mig óva­
tos perezeiben azokat takargatni törekszik. (Helyeslés 
a jobboldalon. Derültség és mozgás a bal és szélső 
balon.) Tehát ősük szerint becsülik az embert; mi 
polgárok, ezt nem szoktuk tenni, (Nagy zaj és derült­
ség a bal és szélső baloldalon.Halljuk! Halljuk! jobb­
felöl) mi egyszerű polgárok a tisztességes munkát be­
csüljük és nem keressük, hogy valakinek az őse ne­
mes volt-c, nem voll-o ? csak azt keressük, hogy az 
utóda minő. (Úgy van! Úgy van! a jobboldalon. Moz­
gás a baloldalon.) De a mikor önöktől hasonló nyilat 
kozatokat hallunk, önkéntelenül vissza kell gondolnunk 
mindazokra, a miket egyszer-másszov azon oldal po 
litikájáról hallunk, a hol feudalizmusról, olygarchiz- 
musról és ullramontánizmusról beszélünk. (Nagy moz­
gás a hal és szélső baloldalon.) Higvjék cl, nincs ve 
szedelmesebb szövetség, mint a fekete talár egyesülve 
a frigiai sapkával. (Zajos derültség. Élénk felkiáltások 
a bal és szélsőbalon: Ott a szomszédja! Hosszantartó 
zajos derültség.)

Önök azt akarják, hogy a miniszterelnök ur távoz 
zék. (ügy van! balfelöl.) Igen, ha tőlem kérdezte volna 
azt mondtam volna ezelőtt egy évvel, hogy igen, men 
jen; hagyja cl c széket csakhamar, mert bekövetkezik 
az az idő, midőn az önök fiaskója oly óriási leendelt 
hogy az ország diadalszekéren fogta volna visszahozni 
(Élénk helyeslés jobbfelöl. Gúnyos felkiáltások cs de 
vültség balfelöl.)

Ábrányi Kornél személyes kérdésben szól. Busbach 
Péter képviselő ur egy oly kéz- és fejmozdulatott tett 
(Igaz! Úgy van! baifelöl) melynek ő a legilletékesebb 
interpretátora, ezt megengedem, de melyből én azt 
következtettem, mintha (Halljuk ! Halljuk !) Busbach 
képviselő ur bizonyos kicsinylést táplálna az az időben 
tartott országgyűlések iránt. (Igaz! Úgy van! balfelöl 
Ellenmondások jobbfelöl. Busbach Péter tagadólag int.) 
Epen úgy intett mint most. Erre mondottam én azt 
hogy az ö ősei nem voltak azokon az országgyűlése 
kon. E megjegyzésen pedig nem az ősökre való busz 
kélkedés, vagy a demokraczia elveinek megtámadása 
volt, hanem ez csak azon fajta demokracziának vissza 
utasítása akart lenni, a mely a maga demokratikus 
gőgjében megvetéssel viseltetik Magyarország nemzeti 
intézményei és történeti múltja iránt. (Elénk helyeslés 
a baloldalon.) A mi pedig az én családi nevemet illeti, 
arra nézve neki szintén igaza van abban, hogy őseim 
neve nem az volt, a mi ma az enyém. De hozzá kell 
tennem, hogy a nevel nem én vettem fel, hanem nagy 
apáin. Es a I. képviselő ural csak arra kérem, no 
méltóztassék az én régi családi nevemet a falra fes­
teni. (Derültség.)

Wekerle Sándor pénzügyminiszter a követ 
kezö beszédet tartotta:

T. ház! Ez idő szerint igen korlátolt beszélő tehet 
ségem daczára is vagyok bátor igen rövid időre ki 
kérni a I. ház szives ügyeimét, nem azért, hogy 
reflektáljak a vita folyamán a törvényjavaslat és 
kormány ellen a bizalom szempontjából felhozottakra, 
mint inkább azért, hogy jelezzem egyévi álláspontomat 
a tekintetben, hogy melyek azon indokok, melyek 
szerintem igazolttá teszik, hogy a kormány a részié 
leiben már elfogadott, költségvetési törvény végrehaj 
fására nézve a bizalom kérdését felvethesse s a vég 
rehajtásra a jogosultságot a törvényhozástól kérhesse 
(Halljuk! Halljuk!) Nem fogom követni az előttem 
szólt képviselő urakat arra a térre, melyen úgy szólva 
kizárólag a miniszterelnök ur 15 évi politikai múltjára 
alapítva kívánták megtagadni a bizalmai, a végrehaj­
tási jogosultságot. (Helyeslés jobbfelöl.) Nem fogom 
őket követni azért, mert szerintem nem nélkülöz min 
den alapot az a politikai tan, hogy felállított elvekkel 
a jövendőre nézve kitűzött programmal, szóval az 
aktuális politikával szemben egy államférfi ma 
gatartására nézve nem lehet következtetést vonni 
abból, hogy más körülmények közt miket mon­
dott. De ha nem is állana ez az általános tétel 
nem fogom őket követni e térre azért sem, mert azt 
hiszem, hogy a ki recriminácziókkal foglalkozik és 
folyton azt a kérdést vitatja, kinek és mennyiben volt 
igaza, általában helyes volt-e az eljárás vagy nem, a 
felett összecsapnak a mindennapi politika hullámai és 
megoldatlanul maradnak azok a kérdések, melyeket 
okvetlenül meg kell oldani. (Élénk helyeslés jobbfelöl) 
Nem fogom őket követni e térre azért sem, mert sze­
rintem nem az a feladatunk, hogy megírjuk itt a leg 
utóbbi 1& év históriáját, hanem inkább az, hogy fog­

lalkozzunk a megoldandó kérdésekkel, készítsük i 
azok helyes keresztülvitelét, készítsük elö a jövő íuj- 
leményeinek rendszeres lebonyolítását. (Élénk hol ­
les jobbfelöl.)

Itt az a appropriáczionális vitában nem lehet ?/.-■; 
személyes, hanem csak politikai bizalomról. És ha i 
ismerem is annak a tételnek jogosultságát, hogy ■ 
államféríiu múltjából le lehet vonni azt a konzc-1. - 
cziát is, hogy megvonjuk tölo a politikai bizalma 
egyúttal föl kell említenem ama határokat is, mcl- e 
ken itt túl menni, nem csak a parlamentárizmu*. ha­
nem az okszerű tanácskozás követelményeinél log. i 
sem lehet és nem is szabad. (Helyeslés.) Soha tent.:, 
— nézetem szerint legalább — nem vitatta annak he­
lyességét, hogy mindenki jogosítva van azt monda.-.;, 
én személyes indokokból, mert nem bízom ezen állam- 
férfiúban, nem szavazom meg neki azt a bizalma', 
mely szükséges a törvény végrehajtására. Ezen • 
mélyes vonatkoztatás jogosultságát elismerni la, 
senkinek sincs inkább érdekében, mint egy aktnál: 
államfévliunak; de azután ezen határokon túl menni 

ezen személyes motívumnak elvi háttéri adni, va_ 
épen annyira menni, hogy azt mondjuk, hogy i.-:-, 
csak rni nem szavazzuk meg azt a bizalmat, hanem 
azon államféríiu irányában bizalommal viseltetni egy­
általában nincs jogosítva senki : ez, I. ház, oly eljáiá.«. 
melyet sem indokoltnak, sem igazoltnak nem tekir.'- 
helek. (Élénk helyeslés a jobb oldalon.) Én, t. ház, 

ezt legjobb meggyőződésem szerint mondom 
bármiként vélekedjenek is a t. miniszterelnök m r> 
évi kormányzásáról, cl fog érkezni azon idő, mi-lón 
tárgyilagos alapon megbírálva azt, nem fogja senki ri- 
tagadhalni önzetlen és önfeláldozó működését, (Eaz! 
Úgy van! jobbfelöl.) igen nagy érdemeit cs ered­
ményeit ; (Igaz ! Úgy van! jobbfelöl.) midőn nem 
fogja eltagadhatni senki, hogy ezen 15 évi korszak, 
bármily nagy válságok merültek is fel ezalatt, nem a 
stagnácziónak, nem a visszaesésnek, hanem ezen nem­
zet életében határozottan az előrehaladás kor.-zaka 
olt (Zajos helyeslés jobbfelöl. Mozgás balfelöl), hogy 

ezen korszak alatt számos oly kérdés készíttetett elő. 
a melynek, ha nem oldatott is meg, gyökerét és mag- 
vál ez a korszak hordja magában. (Elénk helyes!-'-- 
jobbfelől.) Meglehet, nekem, ki éveken át működtem. 
vele és oldala mellett, talán nem ma, hanem akkor, a 
mikor akár én, akár ö ezen a helyen nem leszünk. - ■ 
a mikor az egyéni vonatkozások feszélyezni nem fog­
nak, erkölcsi kötelességem is lesz ezen önzetlen, ön­
feláldozó működése mellett tanúságot szolgáltatni; d>: 
ma még sem térek ki erre, t. képviselőház. Nem - 
vek ki főleg azért, mert azt hiszem, hogy ezt a kül­
dést illetőleg már rég leléptünk arról a térről, a hol 
egymást kapaczilálni lehet. (Élénk tetszés jobbfelől 
bájfelöl.) Áttérek inkább egy más térre, a melyet ne­
kem mint pénzügyminiszternek kötelességem — a min? 
ezt azelőtt is említettem — érinteni. (Halljuk ! Hall­
juk !) Áttérek arra, hogy röviden jelezzem azokat .- 
körülményeket, melyek — nézetein szerint — nem­
csak indokolttá és igazolttá teszik, hanem egyszer­
smind fel is jogosítanak bennünket, hogy a törvén), 
hozástól a költségvetési törvény végrehajtására a fel­
hatalmazást kérjük. (Halljuk !)

Véleményem szerint jogosítottaknak érezhetjük ma­
gunkat erre először is azért, mert országos és alap­
törvényeink szerint, az azokban megállapított akarni 
jog alapján állunk és úgy államjogunknak sértetlen 
megvédése nemcsak egyik elsőrendű és minden kö­
rülmények közölt szemeiéit tartandó feladatunk é.- a 
mi politikai programmunknak egy sarkalatos poníjá' 
képezik, hanem, mert azon nézetben is vagyunk h 
erre biztosítékot vélünk szolgáltathatni, hogy addig 
mig a parlament többségének és a koronának bizal­
mát bírjuk, ebbéli törekvéseinknek súlyt és hatály 
is leszünk képesek szerezni. (Élénk helyeslés jobb- 
felöl.) Jogositoilaknak érezzük magunkat, t. ház. 
hogy kérjük ezt a bizalmat azért, mert, a mint 
nemcsak eltökélt szándékunk, liánom egyik első­
rendű feladatunk az, hogy államjogi és közjogi 
helyzetünket sértetlenül minden irányban meg­
óvjuk és fon tartsuk. (Helyeslés baifelöl) úgy már 
részt ezt nem egy ideig-óráig tartó alkotásnak, oly 
valaminek tekinthetjük, a mit javítani, fejleszteni, mó­
dosítani kell, hanem egy maradandónak, a melvr: 
hogy ha meddő közjogi vitákkal nem akarjuk az ide: 
elfecsérelni; ha a nemzetnek jobb erejét nem ujv.< 
ezen eredmény nélküli közjogi vitákra akarjuk fel­
használni, a közgazdasági és kulturális téren kell pó­
tolni azt, a mit épen a közjogi viták sokasága miatt 
ezen tereken hosszú időkön át elmulasztottunk. (Élén) 
helyeslés jobbfelől.) Jogosítottaknak érezzük magunkat 
harmadszor, hogy kérjük a bizalmat a törvényhozás­
tól azért, mert az állami élet egész terén az igazgató.' 
minden ágazatára kiterjeszkcdőleg rendszeres pro­
grammal léptünk fel. Megjelöltük, nem csak az cl 
érendő végczélokat, de megjelöltük a módozatokat is 
melyek mellett ezek elérhetők cs a mennyire előzete­
sen megjelölhetők, megjelöltük egyúttal a helyes egy- 
másulánt is, a melyben ezen czélok fele töreked: 
kell. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) Részletes, őszinte pv- 
grammal léptünk fel a pénzügyek terén; megjelölte 
a kibontakozás eszközeit, és azon módozatokat is, 
melyek mellett azon kulturális feladatoknak és nag- 
kérdéseknek szükségleteit is ki lehet elégíteni, melye'- 
a nemzet fejlődése érdekében okvetlenül megoldandók 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Hasonlóan részletes programmal léptünk fel a tej­
gazdaság, a kereskedelem és közlekedésügy tere:: 
Megjelöltük a földmivolés terén is a legközelebbi tcer 
döket. Részletes igazságügyi programmot is adtunk - • 
a kulturális élet terén is meghatároztuk azt, hogy ív 
zetünk szerint, úgy nemzetiségünk fejlődése és erő? 
lése, mint a műveltségben való elöhaladás tekintet­
ben micsoda teendőket kell követnünk. (Elénk he! : 
lés jobbfelöl.) Jogosítottaknak érezzük magunkat t hu 
ezen bizalmat kérni a törvényhozástól azért, me.t ! 
közerkölcsnek és politikai morálnak szigorú követel­
ményeit irtuk fel zászlónkra, (Élénk helyeslés jobb- 
felül) és a reánk bízott hatalommal, ennék folyton-- 
szemineltavtása mellett, mindenkivel szemben egyen' 
s igazságos mértékkel kívánunk mérni. (Élénk heh 
lés jobbfelől.) Jogosítottnak érezzük magunkat a h 
lom kérésére azért, mert bármiként Ítéljék is no 
cgYÍUtlélünk alatt a működést, az kétségtelen, 1h 
eredményeket tudunk felmutatni. (Élénk helyt' 
jobbfelől. Mozgás baloldalon és hogy ezen eredmény- 
kel s a felállított programmal szemben nem hallott r- 
itt felállítani oly programmot) a mely azokkal 'u! 
mely tekintetben egyenértékűnek volna lekinlh- 
(Elénk helyeslés jobbfelül. Zaj a baloldalon.) s a m 
csak megközelítőleg is kilerjeszkednék az igazgat-1' 
feladatoknak oly tag terére, hogy no mondjam, ' - 
szén felölelné azokat. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Feljogosítottnak érezzük magunkat a bizalom kelé­
sére azért is, mert határozottan, világosan mindé:: 
félreértés nélkül praeeizirozott elvi álláspontokat j1 - 
löltünk meg, úgy hogy mindenki állást foglalhat 
mellett, vagy az ellen, és az alkotmányosság követe - 
menyeinek megfelelöleg, ezen határozottan fölállított1-- 
praeeizirozott programmból könnyen megítélheti, Ív.-- 
megvalósulhat-e az, vagy nem, s hogy egy államtér: 
köteles-e levonni, abból a politikai konzekvencziáku' 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.) Végre t. ház jogositoltim 
érezzük magunkat, a politikai bizalom kérésére a 
is, mert nem a hatalom megoszlására, hanem E- 
államféríiu teljes erejét igénybe vevő munkálkodás 
nagy kérdések megoldására szövetkeztünk. (Élénk 
lyeslés jobbfelől.) Szövetkeztünk elvi alapon, a in--: 
az együttműködést, a kabinet szolidaritását nem • 
lehetővé, hanem addig, a mig a mandátumot, a 1ÍJ-1 " 
inat bírjuk, egyúttal kötelességgé is teszi. (Zajos I«'- 
lyeslés jobbfelöl.) A vita folyamán többször hallottam 
íölemliteni azt, hogy igen szépek a felállított program- 
mok és elvek, de ez a sok szép vágyódás mind hajó­
törést fog szenvedni azon összeköttetésnél fogva,mel ­
lyel a mai kormány a múlttal bir. (Élénk hclycslt'- 
balfelöl.)

Engedőimet kérek, t. ház, hogy jelezzem összeköte­
tésünket a múlttal. (Halljuk! Halljuk!) Ismétlem, nem 
adom fel semmiben íyson egyéni nézetemet, hogv a;: 
én legjobb meggyőződésem szerint annak a múltnak 
meg vannak a maga elvitathatlan érdemei és erénye" 
De a mi összeköttetésünk a múlttal először is az, hog! 
kénytelenek, sőt kötelesek vagyunk elismerni, bog! 
azon nagy kérdések megoldásának, melyeket talán m- 
leszünk szerencsések véghez vinni, alapja a múltban
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készítsük elő 
elő a jövő fej - 

(Élénk heh

nem lehet szó 
)mról. És ha <í- 
ságát, hogy egy 

(zt a konzekven 
itikai bizalma: 

írókat is, melye- 
lentárizmus. ha- 
:ényeinel log\a 
s.) Soha senki, 
tatta annak he. 

in azt mondani: 
zom ezen állam- 
azt a bizalmai, 

sára. Ezen z.*- 
I elismerni talán 
hint egy aktuális 
|rokon túl menni 
ittért adni, vagv 

, uk. hogy nem 
bizalmat, hanem 

viseltetni egy­
ház, oly eljárás, 

iák nem tekint- 
>n.) Én, t. ház, 

mondom 
zterelnök uv lő 
zon idő, midőn 

fogja senki el- 
lüködését, (Igaz! 
érdemeit és ered­
ik) midőn nem 
lő évi korszak, 
ezalatt, nem a 

Iranern ezen nem- 
riad,ás korszaka 

balfelöl), hogy 
ké.-zittetett elő". 

yuKerét és mag- 
(Élénk helyeslé- 
: 1 át működtem 
hanem akkor, a 
nem leszünk, és 

Mvezni nem fog­
le n önzetlen, ön- 

Dlgállatni ; de 
lselöház. N<m 'c- 

hogy ezt a kér* 
a térről, a hol 
szés jobbfelöl és 
re, a melyet ne- 

Isségem — a mint 
(Halljuk! Hall- 

izzem azokat a 
szerint — nem- 
nanem egyszer- 
hogy a tör\én\- 
'hajtására a fel-

érezhetjük ma- 
rszágos és alap- 

|l,'állapított állami 
unknak sértetlen 

és minden kö- 
feíadatunk es a 

rrkalatos pontját 
is vagyunk és 

i ni. hogy addig, 
koronának bizal- 
sulyt és hatályt 
helyeslés johb- 

i'4 unkát, t. ház, 
mert, a mint 
egyik első­

it. "g‘ és közjogi 
irányban meg- 

il felöl) úgy más 
alkotásnak, oly 

h. fejleszteni, mó­
lónak, a melyet 

akarjuk az idol 
erejét nem újra 

<ra akarjuk Wi­
llis téren kell pő- 

sokasága miatt 
lasztottunk. (Élénk 
irezzük magunkat 
a törvényhozás- 

t rén az igazgatá;
rendszeres pro- 

lem csak az cl 
módozatokat is 

Imennyire elözete- 
Itlal a helyes egy­
ek felé törekcd'n 
Isletes, őszinte pro 
Irén; megjelöltük 
Jódozatokat is, . 
ltoknak és nagy 
I elégiteni, melyek 
lenül megoldandók

■léptünk fel a köz- 
llekedésügy terén
I legközelebbi tcen- 
mmot is adtunk r- 
fctuk azt, hogv nr 
■fejlődése és erős: 
t ialadás tekinteté 
Itk. (Elénk heh e 
ll: magunkat t.há
II azért, mert o 

szigorú követe I-
helveslcs jobb­

ennék folytonu.- 
szemben egyen'. 

Ini. IÉlénk helyi—- 
magunkat a biza 

Int ítéljék is meg 
kétségtelen, hogy 
(Élénk helyeslé- 

r ezen eredmény.
) ;n nem hallotton1 
ly azokkal vuL;

volna tekinthet"'. 
|. .Idalon.) s a m 
i k az igazgatu -' 
f mondjam, ' go­
es jobbfelöl.)

It a bizalom kéié- 
rilágosan minden 

álláspontokat j'" 
f llást foglalhat a 

tnvoss g követel- 
Izottan fölállított 

1 megítélheti, hogy 
pv egy államfér!m 
i onzekvencziáka' ' 
ház jogositotfna' 

|:n kérésére a • 
tára, hanem ec 
ló munkálkodásig,
űztünk. (Élénk hu- 

alapon, a me.':' 
luritását nem c.-ak 
(ndátumot, a bizal- 

teszi. (Zajos I'1 • 
többször hallottam 
felállított program- 
cyódás mind hajó- 
I lésnél fogva,méh" 
r. (Élénk helyeslés

llezzem összekötte- 
!) Ismétlem, nem 

retemet, hogy 
mnak a múltnak 
rdemei és erényei, 
először is az, hogy 

nk elismerni, hogy 
I melyeket talán ni. 
alapja a múltban

rejlik, ott készíttetett elő, ott érloltetctt meg, (Helyes­
lés jobbfelöl.) ugv a kérdéseknek tanulmányozása, mint 
a közvélemény előkészítése és az illető kérdéseknek 
végrehajtása tekintetében. (Igaz! Ugv van ! jobbfelöl. 
Nem elég, I. ház, nagy kérdéseket felállítani — a itt 
csak a közigazgatás reformjára gondolok — hanemha 
okszerűen akarjuk megoldani a kérdéseket, ugv meg­
felelően .-lő is kell azokat készíteni. (Igaz! í gy van 
.1 jobboldalon.) I.s hí azt Íriszem, hogy a lei nem akar 
uja/.ságtalan bírája lenni a múltnak, a ki nem akar 
(ii(sekvés?ol indulni a jövőnek : az kém-leien 
merni, hogy a kérdések akkor készületiek "elő; mert 
kiilör.h'-n nem lennének azok ma .»ikerrel megoldha­
tók. I Igaz ! I gv van 1 a jobboldalon.)

I'p ••«zcli-il telesünk a mulltal még egy más szem­
pontbél is kell. bogy legyen, és ez az általános poli­
tikai 'gaz-.-g. tHely-'lvs a jobboldalon. Halljuk! Hall- 

"* • a bal t-s -zi-l ■ baloldalon.j H.unrilyvn legyen 
valakinek vélekedése a mulltól, úgy a lörvényltozá 
unni ix kormányzás terén, kmivlelen lesz megóvni a 
fr.l i.eioí-iigot i-s okszeiulleittil cselekszik, ba mm 

. !, ."k a;-i minden izében megóvni. (Halve; 
jjboldalon.) És én semmit - l«rlanék nggaszlóhb- 

1 •''■> 1. zug tönkre ni zve, ininilia oly kormány ülne 
t -n ■- bekre, a mely azt tekintené. h-ladaiának. hogy 
,:"Jenek levi-konységét ócsárolja (lilénk helyeslésen 
j,;,b!iu Mai on. Nyugtalanság a haloldalon.) Mvltózla -élt 
, tr • m. Im-v úgy a lül vényhozá--, mint a kormányzat 

:r.' itus.mak minden körülmények közt való meg- 
. l.elyes kormányzásnak egyik eb 'rendii r-s 

;.’..yv —tele. ,l.lenk helyi*.I. » a jobbohlnlon.)
I ' iné;- nem le--- ! az', a mi! lloránszky képviselő 

T . io-'. Iiovy mi feszélyezve vagyunk a Mull által,
. "gv mi a mull hibáit siimigaijtik, i'akargnljiik. íl\..z- 
ti." ":"k a baloldalról: l’edig úgy vanI Mllcnmon- 

a jobboldalon.) Először is, nézetem szerint, 
!u:i imitgatás és takargalásva nincsen ok. (Zajos 

y a jobboldalon.) Mert, ha történlek is hibák, 
i. legrosszabb orvoslási módja lenne a simitgn- 

.. a takargató-. (lilénk helyeslés a jobboldalon.) I)e 
vlszor, nincs erre ok azért sem, mert mikép az 

■ •' I jeleztem, mi elvi alapon egyesültünk s a jövőre 
. - '-ndökre nézve lenlartollnk egyéni és elvi állás- 

viM iiakat. ezen Hm álláspontnak p.-.lig semmi lekin-
■ ■ 'ben -em derogál a mull, hogy ha azzal összeköt•

• b.p. van. Igaz' így van' a "jobboldalon.) Midőn 
im i! határozott, minden irányban kifejteti 

po.grammal lépünk fel. valóban méltatlannak kell 
. hintenünk azon vádakat, melyekkel a mailkor ille- 

' 'gy képviselő v.r, hogy ez a napról-napra élés 
j- bikája. (Igaz! Ugv van! a" jobboldalon. Kllemondá- 
, k a hal és szélső baloldalon.)

Hiszen a legilletékesehb ezáfolalnt épen arról az 
inairól hallotta a képviselő nr, meri, úgy a pénzügyi 

iureza tárgyalásakor, mint az igazságügyi költségvetés 
vitatásakor épen az a vád hozatott fel, hogy annyit 
markolunk, hogy majd kövesei foghatunk. Igaz, miilön 
ira egy nagy tevékenységi kört jelöltünk meg, annyi 
r-rdést vetettünk fel, mint megoldandó!, hogy azok 
helyes rögtöni megoldása a legnehezebb feladatok 
kézé tartozik. Azt hiszem, midőn oly tevékenységi 
kér: inink körül, mely képes úgy bennünket, mint a 
lendelkezésiinkre álló közegeket, a nagy közönségei 
»• a törvényhozás tevékenységét és munkálkodását 
.--zen igénybe venni, akkor a napról-napra való 
. politikájúnak vádja bennünket nem illethet. 

Miénk tetszés a jobboldalon.)
Egv másik képviselő nr. ba jól emlékszem Helfy 

ignúcz képviselő nr felhozta azt is, hogy a halálom­
ban maradás a kormány egyedüli czélja. (Közbeszó­
lok a baloldalról: Csak Tiszának!) A kormányról 
volt <7.6. én utalok nemcsak llelfy, hanem Komjáthy 
-?n t. képviselő nr beszédére, á ki egyenesen az 
.---z knrrnánvt a hatalomban maradás törekvésével 

vádolta. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Nem, csak 
J.szát vádoltuk!)

Ilyen elasztikus vádaknak, mint a hatalomban tna- 
-bás törekvése, micsoda a kritériuma V (Felkiáltások 

ualfelul: lő esztendő!) Egyedüli kritériuma az, hogy 
a kormány, a mely felállítja a programmját, úgy 

[ii eezizirozza-e azt, hogvJJ|mindenki hozzászólhasson, é< 
ni az a programra nem valósul, vagy nem valósul 
úgy, a mint az felállitíatott, abból mindenki levon- 
hassa a politikai következményeket. Vajon I. képvi- 
-eiüliáz. mikor mi ilyen programmol — és pedig a 
őszietekre kiterjeszkedtileg is — felállítottunk, akkor 

halálomban maradás törekvésének vádja valóban 
alethet-e bennünket > (Tetszés a jobboldalon.) Azt 
I .szik talán a i. képviselő urak, hogy vágyakodá- 
-iiink netovábbját az képezi, hogy folyton üt egy- 
má sál szemben ülhessünk V (Elénk derültség lobb­
iéiul.)

Meszlényi Lajos: Hát tessék átjönni! (Zaj.)
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Engedelmel 

kérek, én igen nagyra becsülöm ezen perspektívát, de 
hogyha áll az, hogy a jó Ízlésnek egyik előfeltételét, 
varkala'os elvét a változatosság képezi, úgy minden 
ízteletem daczára már mégis csalt egy kissé más 

panorámát is engedjenek nekünk. (Elénk derültség és 
•'tszés jobbfelól.)

ígéretemhez képest csak röviden fogok szólni. (Hall­
juk! Halljuk!) Még csak lloránszky t. képviselő urnák 
'irtózom válaszszal azon kérdésre, a melyet direkte 
.'ízűm intézett, hogy én jelöljem meg. melyik voll a 

lő évi kormányzás alatt az az év, a melyben n ren- 
lezédiez. való közeledés, vagy határozottabb javulás 
mutatkozott. (Halljuk ! Halljuk !)

Ha a t. képviselő nr azl hiszi, hogy teljesen rendo- 
zei* évet akarok ill feltüntetni, akkor igen csalódik ; 
mer' Higedelmet kérek, a mai viszonyokról is azt mon­
dom, hogy a pénzügyi rendezettségnek azon méri ékét,
.1 melyre, legalább én törekszem, még távolról sem év­
űik el, (Általános helyeslés) még meg sem közelítel­
ek, i-sak azon irányt és eszközöket jelöltük meg, a 
melyek nézetem szerint egyelőre követendők s valószí­
nűleg kielégítők, de ha nem lesznek is kielégítők, még 
akkor sem szaporíthatok.

De t. képviselő ur, méltőzlassék az általa felállítod
• -lt egyszer, nem úgy a vita hevében, mikor nagyon 

kiragadott a képviselő nr, (Derültség a jobboldalon)
■ ar.ern talán egyszer, mikor jó kedve van. megbírálni,
( .(km nem fogja a képviselő ur — ba igazságot akar 
--olrÜtatni — azt szem elöl téveszthetni, hogy cz- 
-io!i mikor a pénzügyi rendezésről volt szó, nem az

kuni kiadások egészét, hanem mindig a rendes sziik- 
•ugletet érleltük. (Igaz! ügy van! a jobboldalon.) Ili­
ben azt csak újabban állítottuk fel — ba jól tudom 

két-liárom éve múlt októberben — hogy nemcsak a 
'emlős szükségletből kell a dofiezitet kiküszöbölni. 
Hisz a képviselő nr sokszorosan megtámadta azl az 
('Csinál - nézetem szerint, teljes joggal, mert én is 
a ngorozitás nagvohb mértékét kívánom alkalmazni
- 'Ileiyeslás jo’bbfelöl), de akkor, mikor valakinek 
savaiban azt keressük, hogy valók-e vagy som, ak­
kor azt a helyzetet sem "szabad figyelmen kivid 
hagyni, a rnclvre vonatkozólag azok mondatlak. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.) Már pedig, ha I. képviselö- 
tir-am figyelmére méltatja — nein is az előirányza­
tokról szólok, hanem a zárszámadási eredményekről
- altkor látni fogja, hogy igenis volt egy év és pedig 
az l«7‘.t-iki. midőn a rendes szükségletek keretében a 
'Hu zh a korábbi :-J3 millióról 18 millióra apadt, esak- 
hojiv ebben a Hí millióban benne voltak az állam- 
adó-.-ágok törlesztésére forditolt milliók is. (Elénk lie-
- eslós a jobboldalon.) ...

Ilyen kiirülményak közölt úgy oda állítani a dolgot,
mintha merőben "valótlan, a tényekkel ellenkező állí­
tás lenne az, hogy a pénzügyi rendezésben volt iilii-
• ak. mikor már balározoH javulás mutatkozoll: én

■t hl-zem nem felel meg sem a valónak, sem a,mel- 
■ • követelményeinek. (Igaz! Úgy van! Elénk

h-i’.'fslt-s jobbfelöl.) .
De a nélkül, hogy ft miniszterelnök ur áltál mon­

dottak az én védelmemre szorulnának, nem felel meg 
*7 ellenvetés a tényállásnak különösen abban, hogy a 
miniszterelnök nr az ellenzéket akarta volna a fele- 
léiég körébe bevonni, nem felel meg azon egyszerű
■ -L-.l. mert hiszen a képviselő ur által leihozottak is 
azzal kezdődnek, hogv a miniszterelnök ur mindenért, 
a mi történt, a kormányt hibáztatja. Tehát a t. kepvi-
• u) mnak okoskodása, ezzel a kiindulással szemben, 
hcíyt állónak nem mondható. (Helyeslés johbtelul.)

Ä mi a lelbozottakat illeti, még Eötvös t. képviselő 
uf b- zédére bátorkodom néhány megjegyzést lenni, 
(Halljuk: Halljuk!) ámbár őszintén szólva, igen tartok ■

ö tőle, mert ö nagy hatalomra _ telt szert. (Derültség 
jobbfelöl. Halljuk! Halljuk!) Ö mindig igy beszólt 
Nem akarjuk! Ezt fogjuk tenni! Ez fog történni 1 (He­
lyeslés a szélső balon. Zaj.)

Polónyi Géza: Követeljük és nem tűrjük! Ezt meg 
onnan hallottuk előszűr. (Úgy van I a szélső balon, 
Egy hang a jobboldalon: Polónyüól nem is tűrjük!)

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Bocsánatot 
kérek, követelni és tűrni egy egyénnel szemben, az 
mondható, mert az két egyénnek a dolga. (Elénk el- 
lenmomlások és zaj a hal-"és szélső baloldalon, kiáll­
ják 1 Halljuk ! jobliielöl.) De követelni egy kormánynyal 
szemben és azl nrbi el orlii enuneziálni. az más; (Lígy 
van! í gy van ! jobbfelöl.) és lia valaki ezt teszi, jo­
gunk van hinni, hogy ez neki sikerülni nem fog. (Élénk 
helyeslés jobbfelöl),

Do I. képviselüluiz, én természetesnek találom .. 
képviselő urnák ezen fellépését. (Halljuk !) Ü I. i. azt 
mondta, hogy nem valami nagyon becsüli a parlamen­
tarizmus tanait, és mint jó politikushoz illik, rögtön 
fel i< állította azt a politikai tételt, melyet ö azzal 

a szembe kíván tenni (Halljuk ! Halljuk !), és ez a ge­
rundiummal való kapaezitálásnak politikai tétele. 
(Elénk derültség és tetszés jobbfelöl.) llát nekem erre 
a furkósbot-polilikáva csali az a megjegyzésem volna, 
hogy minden botnak két vége van (Hosszas élénk 
derültség jobbfelöl), a fürkósbolnak pedig még ezen 
kivii! az a sajátsága is van, hogy akármelyik vége esik 
az ember markába, nagyokat üthet vele 'Elénk de­
rültség és tetszés jobbfelöl.)

De hál én ezzel nem foglalkozom, mert azt hiszem, 
a t. képviselő nr is csak tíieoreticze állította fel az ö 
lanlétcloii és a gyakorlatban azt valósítani nem akarja, 
\agy ha akarná is, nem India. (Elénk helyeslés és 
tetszés jobhfelöl.)

Es engedje meg a f. ház nekem, hogy befejezésül 
még csak egyre utaljak (Halljuk ! Halljuk !), és ez szo­
rosan véve pénzügyi szempont.

Az előterjesztett törvényjavaslatnak egyik szakasza 
azt a rendelkezést foglalja magában, hogy a felmerülő 
hiány a pénztári készletekből fedeztessék. Kötelessé­
gem a I háznak jelezni azt, hogy pénztári készleteink 
teljesen kielégítők ugyan arra, hogy a törvénynek ez 
a rendelkezése minden fennakadás nélkül végrehajt­
ható legyen; mindazonáltal, minthogy kötelességem 
volna talán tüzetesebben nyilatkozni, nemcsak a pénz­
tári helyzetről, hanem, a mire több törvény által kö­
telezve vagyok, arról is, hogy az államkincstárba bo- 
iolyó pénzeli, jelesül a regáleváltságbúl az államot, 
mini magántulajdonost megillető rcgálevállsági kötvé­
nyekből befolyó összegek, valamint a vizszabályozási 
kölcsön konvertálásából befolyó összegek miként fog­
nak felhasználtatni: ennélfogva bátorkodom kijelen­
teni, hogy erre vonatkozólag külön előterjesztésem 
alkalmával leszek bátor a I. Iiépviselöházat és a tör­
vényhozást úgy a pénztári helyzet, mint a rendelke­
zésre álló eszközök miként való felhasználása iránt 
tájékoztatni. (Helyeslés.) Most kérem a t. képviselő- 
házat, hogy az előterjesztett törvényjavaslatot elfo­
gadni méltóztnssék. (Hosszantartó zajos helyeslés, él­
jenzés és taps a jobboldalon. Tisza Kálmán a helyére 
ül. Zajos «Hoeh*-kiállások a szélsöbaloldalon.)

Apponyi Albert gróf beszéde következőleg 
hangzik •

Tisztelt képvf^eiotuía-I: Etán felszólalás idejére nézve 
teljesen a házra hízom az elhatározást, (Halljuk!) azt 
azonban előre kénytelen vagyok megjegyezni, hogy 
könnyen előfordulhat, söl valószínű, hogy a ház ülé­
seinek szokott tartalmát kénytelen leszek túlhaladni. 
(Felkiáltások: Holnap ! Ma! Halljuk! Halljuk!)

T. képviselöliáz! Az a szép és lendületes beszéd, 
melyet a l. pénzügyminiszter úrtól épen most hallot­
tunk, kirívóvá teszi azt az ellentétel, (Halljuk ! Hall­
juk !) mely e költségvetésnek úgy általános, mint je­
lenlegi appropriaezionális tárgyalásai s a részletes 
tárgyalás közt van. A részletes tárgyalás alkalmával 
hallottunk a miniszteri padokról oly hangokat, a mc- 
yc-l rokonszonvvcl, süt örömmel üdvözöltünk és ezek­

nek megfelelt a viszhang, mely az ellenzéki padokról 
jött. Ezeknek a hangoknak felelevenedését tapasztal­
juk azokban, a miket a I. pénzügyminiszter ur most 
mondott és én nem habozom kijelenteni, hogy ha oly 
kijelentések, mint a minőket a í. pénzügyminiszter in­
tett és oly hivatkozások a kormány élén álló és poli­
tikai múltjával c tekintetben harmóniában megmaradó 
fér Hu részéről történnének, annak következménye ré­
szemről az volna, hogy én az appropriaezionális tör« 
vényjavaslalol valószínűleg megszavaznám. (Nyugtalan­
ság és felkiáltások jobbfelöl: Csali valószínűlegy Hall­
juk! Halljuk!)

Engedőimet kérek, de én oly eshetőségekre nézve, 
a melyekkel ma nem állok szemben, óvatosan szok­
tam nyilatkozni, mert nyilatkozataimnak mindenkor 
ura akarok maradni. (Élénk helyeslés és tetszés balfe­
lül.) Nem fejezem ki azt, a mi csupán impresszió, a 
mi tehát módosulhat is apodiklikas meggyőződésnek, 
szándéknak és Ígéretnek alakjában, mert á mit egy­
szer igéről alakjában kifejezek, azt rám nézve feltétle­
nül kötelezőnek tartom és azt az utolsó betűig telje­
sítem. (Élénk tetszés és helyeslés a hal- és°szélső 
baloldalon.) En tehát csak azl a kedvező benyomást 
akartain jellemezni, melyet a t. pénzügyminiszter nr 
felszólalása ép úgy telt rám most, mint á hogy a rész­
letes vita alatt a kormány padjairól elhangzott többi 
felszólalás.

Hál ez a látszólagos ellenmondás, hogy én több- 
rendbeli, egy egész programúinak legalább "főbb pont­
jait felölelő kormánynyilatkozatokkal a ház ezen pad­
jain rokonszenvezünk és az egész kormánynak a bi­
zalmai mégis kénytelenek vagyunk megtagadni, ez a 
látszólagos ellenmondás jellemzi a parlamontaris hely­
zetnek belegvollát. Es n parlamontaris helyzetnek be­
tegvolta épen a múlttal való azon összeköttetésben 
rejlik, a mely összeköttetést a t. pénzügyminiszter ur 
szükségszerűnek, mcllőzhetlennek jelzett, olyannak, a 
mely az íl törekvéseire nem is gyakorolhat káros be­
folyást, melyet mi ózonban kénytelenek vagyunk más­
képen felfogni, mert a I. pénzügyminiszter ur beszéde 
is támpontot nyújt arra, hogy mennyire igaz ez az 
aggodalom, mclylyel mi a múlttal való ezen összeköt­
tetésre tekintünk. (Igaz! Úgy van! a bal és szélső bal­
oldalon.)

A I. pénzügyminiszter nr beszédében felelt arra a 
kérdésre, melyet lloránszky I. barátom hozzá intézett: 
hogy moly esztendőben közeledtünk a múltban a 
pénzügyi rendezettséghez, és a t. pénzügyminiszter ur 
válaszul azt mondja, hogy az 1879-ik évben. Ez volt 
az ö válasza I. barátom kérdésére. íme a múlttal 
való érintkezés a t. pénzügyminiszter uv beszédének 
ezen részét kiforgatta a realitás azon szelleméből, me­
lyet felszólalásaiban különben tapasztalunk, mert 
másra válaszolt, mint a mii kérdeztünk, lloránszky t. 
barátom egész praeczizióval az 1880-tól kezdődő esz­
tendőket jelölte meg olyanoknak, melyeknek sorában 
akarnák tudni, hogy melyik volt az az esztendő, mely­
ben pénzügyi rendezettséghez közel voltunk, a l. pénz­
ügyminiszter ur pedig a múlttal való érintkezés kény­
szerítő hatása alatt kénytelen volt a múltnak taktiká­
jához folyamodni és az 1880. utáni esztendőkre vo­
natkozó kérdésre válaszolni, az 1879-ki esztendővel. 
(Élénk tetszés a bal és szélső baloldalon.)

Hát ez az egy kiesi példa bizonyltja, hogy mily ve­
szélyes lehel az a nagyon süni érintkezés a múlttal. 
(Derültség és tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

Én a t. pénzügyminiszter urnák csak annyit mon- 
liatolc, hogy az a bizalmatlanság, mclylyel ép a múlt­
nál fogva az egész kormánynyal szemben kénytelenek 
vagyunk viseltetni, abban a mértékben csökkenni fog, 
a melyben el fognak fosztani ezen múltnak maradvá­
nyai és abban a mértékben erősödik ez a bizalmat­
lanság. a melyben a múltnak, úgy látszik, legalább 
theoriában elhagyott maradványai és elmaradt tradi- 
eziói az egész kormány működését ismét jellemezni 
fogják.

"Igaza van egyébiránt n t. pénzügyminiszter urnák 
abban, hogy minden aktuális politika a múlton alap­
szik, hogy az n múlttal számolni kénytelen és azzal 
bizonyos érintkezést és bizonyos folytonosságot kény­
telen fentartani. De miben áll az érintkezés a mulltal? 
Ha helyesen járunk el, abbnn, hogy a múltnak azon 
alkotásait, melyek helyesek, fentaj-tjuk és fejlesztjük, 
ellenben kíméletlen kezekkel tudjuk lerombolni n 
múltnak azon alkotásait és szokásait, melyek helyte­
lenek és károsak. (Igaz! Úgy van! balfelől.) És lm a 
t. pénzügyminiszter ur feldicsérte azon múlt alkotá- .

salt, én ezzel szemben ama tizenöt év alkotásaival 
szemben azt tartom helyesnek, a mit a francziák 
«les destructions nccessaires»-nek, szükséges rombo 
lásoknak neveznek, mert az amúgy is romladozó épít 
leteli legnagyobb részének eltávolítása a tovább épí­
tésnek egyik lényeges kelléke. (Élénk helyeslés bal 
felöl.)

A pénzügyminiszter uv azon a czimen is kérte a 
bizalmat a kormány részére, mert a kormány egy 
részletes, az állami élet minden mezejére kiterjedő 
programmal lépett fél, a melyhez hasonlót azzal 
szembeállítani a ház egyik oldaláról sem ballott.

Csodálom, hogy a pénzügyminiszter urat itt a múlt 
iránti előszeretete rögtön elhagyta, mert lm ö a múltra 
visszagondolt volna, altkor lehetetlen, hogy emlékezeté­
ben vissza ne idézze azt, hogy ahhoz a progrnmmlioz 
n melyei a kabinet egyes tagjai helyesnek elfogadtak, 
nagyon hasonlót, a főbb pontokban azzal egyezőt 
igenis már felemlítenek, hirdetlek a múltban; de 
ezekről a padokról. (Úgy van! balfelöl.)

Welcerle Sándor pénzügyminiszter: Pénzügyit soha 
Apponyi Albert gróf: Ha igazságot szolgáltat a t 

pénzügyminiszter ur a túloldalnak és" a nmlt "kormány­
zata számára, akkor tudjon igazságos lenni az ellen­
zék múltja iránt is, tudja elismerni azt, hogy n köz- 
igazgatás, az igazságszolgáltatás, sül magának a pénz­
ügynek, a közgazdasági életnek terén a kormány által 
vallott irányeszmék legnagyobb része olyan, a melye­
ket éveken út hirdettek és követeltek ezen padokról. 
t.Ugy van! a bal- és szélső baloldalon.) A mennyire 
leliát a múltnak a jelen kormányra átháramlott, általa 
büszkén elvállalt hagyománya, maradványa és öröklőit 
szellemi vagyona van, az nem onnan, hanem innen 
származik. (Elénk helyeslés balfelül. Mozgás es derült­
ség jobbfelöl.)

Oly lényeket, a melyek a ház naplóinak minden 
lapjáról leolvashatók, bármily erőltetett derültséggel 
nem történtekké tenni nem lehet. (Ugv van! balfelöl.) 
De ha ez igy van, akkor miért tagadjuk mi mégis 
meg a bizalmat attól a kormánytól, a melynek sok 
irányelvével rokonszenvezünk ? "Megtagadjuk" épen ab­
ból a szempontból, a melynek megsértését gyakran 
szemünkre lobbanlják, a parlamenti élet helyes alap­
elveinek fentarlása szempontjából, hogy azok" u refor­
mok, a melyeket mi is sürgettünk és a melyeknek 
megvalósítására a kormány most vállalkozik, tisztán, 
hamisítatlanul és valóban üdvösen léphessenek életbe. 
(Helyeslés n bal és szélső baloldalon)

Hiszen ha őszintén akarunk egymással szólni erről 
a két dologról, nincs is véleménykülönbség. Az egyik 
az, hogy egy uj acrának kezdetével állunk szemben, 
hiszen mint ilyen mulathatott be a kabinet rekonslruk- 
cziója a legilletékesehb oldaláról a haza közönségé­
nek ; az a körülmény, hogy uj a era állott be, képezi 
a lehetőség alapját arra nézve, hogy a kabinetnek né­
mely nagytekintélyű tagja abban helyet foglalhat. Hogy 
tehát a múlttal szemben a politikában lényeges válto­
zásoknak kell bekövetkezni, erre nézve nincs vélemény- 
különbség. (Halljuk! Halljuk !) És ez az, hogy az utolsó 
időkben a kormány, maga a t. miniszterelnök uv sú­
lyos hibákat követelt el. (Helyeslés balfelöl.) Véle­
ménykülönbség csak arra vonatkozik, hogy ez a vál­
tozás a múlttal szemben oly nagy-e, hogy a parla­
menti helyzet teljes megváltoztatását követeli és hogy 
ezek a hibák oly nagyok-e, hogy azokból az egész 
kormányra kiterjedő válságnak kelljen bekövetkeznie.

Az első kérdésre vonatkozólag a t. túloldal egyik 
védője Pulszky Ágost képviselő ur, igen élelmes kife­
jezést talált, bogy a múltat és jelent egymással össze­
kösse s a köztük tátongó űrt áthidalja. (Halljuk 1 Hall­
juk !) Ü t. i. altként jellemezte a különbséget a múlt 
és jelen között és az átmenetet az egyikből a másikba, 
hogy az «fejlődés.» Es ü, a ki különben oly rigorózus 
terminológiában, hogy a «hűségnek», a «közvetítésnek» 
fogalmát csalt a legszigorúbb közjogi értelemben akarja 
vétetni, és ha ez más értelemben vétetik, azért az 
ellenzéki szónokkal szemben kifogást emel, (Tetszés 
balfelöl) épen ö találta fel azon változás jellemzésére, 
mely megtörtént, azt a kifejezést, hogy «fejlődés.» 
Másik kifejezés pedig, hogy «az épület betetőzése.» 
(Derültség balfelül.) Tehát a jelenlegi kormány prog­
rammját, működésének czélját, annak a politikai rend­
szernek fejlesztése és betetőzése képezné, melyet a 
miniszterelnök ur az utolsó 1 ő éven át követelt? (Tet­
szés balfelül.)

Elismerem, hogy másképpen, más theoria alapján 
nem is lehelne igazolni azt, hogy ugyanazon férfin ve­
zeti a kabinet élén az ügyeket, a ki azokat az utolsó 
15 év alatt vezette. És azl is elismerem, hogy az a 
feletti kontvovevziában : csakugyan megbukott-e a mi­
niszterelnök ur előbbi politikája, igen nagy nehézséget 
képez a t. miniszterelnök ur s összes védőinek szá­
mára a miniszterelnök ur politikájának sajátságos 
karaktere: mert bármely kérdésnél iparkodjék az ö 
kijelentését megfogni, bármely kérdésre nézve ipar­
kodjék az ember azl kifejezni, hogy az ü múltban 
elfoglalt álláspontja micsoda volt: nem lesz lehetetlen 
c mellett ugyancsak ö tőle egy oly kijelentést és egy 
oly nyilatkozatot találni, a moly arra enged következ­
téim, hogy ö bizony az ellenkező irányt és rendszert 
sem perhorreszkálja. Ilyen az ö hires kijelentése a 
közigazgatásról, mely gyakran idéztetett, s melyre 
visszatérnem nem kell, úgy hogy a miniszterelnök ur 
a következetlenség vácija és azon vád ellen, hogy ö 
egymás után ellentétes irányokat képviselni hajlandó, 
bizonyos joggal védekezhetni avval, hogy neki határo­
zott iránya és meggyőződése egyáltalán soha sem volt. 
(Élénk tetszés és derültség a baloldalon.)

Ha ez védelem, ám részesüljön a miniszterelnök 
ur e védelem egész beneficziumában, én nem irigy­
lem tőle. (Tc-lszés balfelöl) De altármily nyulékonyalt, 
nyújthatók, aliármily többféle értelműek s akármennyi 
színben csillogók legyenek is a miniszterelnök ur nyi­
latkozatai egyes politikai kérdésekben, azokból az in­
tézményekből, a melyeket 15 óv alatt alkotott, és 
azokból, a melyeket 15 év alatt nem alkotott, sőt 
daczára a hozzá intézeti felszólításoknak, rendszere­
sen mellőzött, egy politikai alapgondolatot, valamit, a 
mi politikai rendszernek nevezhető, mégis csak con- 
slruálni lehet. Legalább sokkal sujtóbb kritika volna 
a miniszterelnök úrral szemben, ha az állíttathatnék, 
hogy nem lehel ezen utón sem működéseiben egy 
egységes politikai alapgondolatot találni, mintha meg­
engedjük, sőt állítjuk, hogy lehet.

llát én e jogon keresem a miniszterelnök 15 évi 
lovmányzatának politikai alapgondolatát, az intézmé­
nyekből, melyeket alkotott, az intézményekből, melye­
ket mellőzött. Ez alapgondolatnak egy szóval kifeje­
zést adni nehéz. Ha ezt mégis megkísértem, e kité­
tellel jellemezném: a kormányzati diseretionarius ha« 
falom képezte e 15 évi kormányzati rendszer alap- 
gondolatát. Es indokolom ezt a felfogást.

Előszűr is gondosan mellözlelett minden oly tör­
vényhozási intézmény megalkotása, mely a honpol­
gárok jogainak szabatos körülírását tartalmazta volna. 
Hiszen a szabadsági jogok terén a gyülekezési és 
egyesülőii jog ma a még megalkotandó" feladatok közé 
tartozik. A miniszterelnök eddigi kormányzati évei 
alatt e kérdésben az állami és szabadsági érdekek 
összeegyeztetése a miniszteri önkényre volt bízva. A 
tisztviselők szolgálati viszonyainak meghatározása, ál­
lásuk szilárd alapokra fektetése az egész idő alatt 
konzekvenler mellüztelell. Bedig ez egy rendezett 
európai államnak, altármily közigazgatási rendszer fo­
gadtassuk cl különben, egyik nélkülözhetlen alapfelté­
tele. A közigazgatási bíróság behozatala, igaz, hogy 
elvben vissza nem utasittatott, de 15 évig clhalaszta- 
tolt azzal a kijelentéssel, hogy ennek tökéletes for­
máját még sehol som sikerült megtalálni, hogy e kér­
dés megoldása igen nehéz. A választások fölötti elfő- 
pilallan, a bírói garancziának minden kellékével el­
átott bíráskodás behozatala szintéi) mellőztetett, an» 

nak Ízesítése kijátszatott a t. miniszterelnök és pártja 
által. Szóval azt látjuk, hogy mindazpn intézmények 
megalkotása, a melyek a közhatalmak kellő egyen­
súlyát a honpolgárok egyéni és politikai jogainak szi» 
;oru körülírását és ennek folytán a közhatalom keze* 
ésértek biztosítékait tartalmazó eynpsurüját nyújthat* 

ták volna, rendszeresen mellőztetett.
Viszont ezzel szemben azt találjuk, hogy nemcsak 

negativ alakban jut kifejezőre a diskreczionárius ha­
talom ezen kedvelése, de poziftV alkotásokban is nyer 
kifejezést. Ha végig nézünk mindazon törvényhozási 
alkotásokon, melyek különösen a miniszterelnök ur 
inspirúcziója alatt keletkeztek, azt fopiuk találni, hogy

azoknak egyik leglényegesebb hiánya a hatáskörök 
körülírásában a legnagyobb konfúzió és határozatlan­
ság. (Elénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.) Eb 
bői a szellemből nőtt ki a közigazgatási bizottság ab 
ban az alakban, a melyben az törvényeinkben van és 
a mely a megyei életet jóformán teljesen abszorbeáló 
testületben a hivatalos elem tényleg mindenütt 
többségei focija képezni. (Igaz! Úgy van I a bal és 
szélső baloldalon.) Ezen szellemből nőtt ki az a foly 
Ionos lappangó, néha kifejezésre jutó harcz, azon 
állami közhatalom ellen, a melyet a miniszterelnök 
legkevésbbé szerel, mert az legkevésbbó hajtható az 
ü politikai alapgondolatának szolgálatába: a bírói lia 
tulom ellen, a mely hareznak — és ezt a t. többség 
nck dicséretére mondom, — mert ürömömre szolgál 
ha valamiben elismeréssel szolgálhatok a t. túl 
oldalnak . . . (Egv hang jobhfelöl : Köszönjük!) 
nem azért mondom, hogy a t. képviselő urak 
egyikének vagy másikának tetszését nyerjem cl, 
hanem azért, mert igazságos akarok lenni. (Elénk 
helyeslés balfelöl.) Mondom, a mely hareznak 
legleplezetlenebb mozzanata, az a hires 5-i. §., a mely 
a bírákat is a főispán felügyelete alá akarta tenni, 
túloldal ellenállásán szenvedett hajótörést, midőn ók 
velünk egyetértve, ezzel szembeszállóttak. Ezzel 
elismeréssel nekik tartozom: ele hogy ily intézkedést 
a l. miniszter ur behozott, politikai rendszerére nem 
kevésbbé jellemző. (Igaz 1 Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon.) És végre legszebb virágát termelte ez 
politikai rendszer a füispáni hatáskörnek kiterjesztésé 
ben, (Elénk felkiáltások a bal és szélső baloldalon 
Igaz! Úgy van!) a füispáni hatáskörnek, mint állami 
miniszteri biztosságnak szervezetében, a mely még azt 
a kevés határozottságot is, a mclylyel közigazgatási 
rendszerünk eddig bírt, azt a kevés biztosítékot is,

(lilénkmely ebben rejlett, teljesen halomra döntötte, 
helyeslés halfelül.)

Es mindezek mellőlI, a legnagyobb hypokrizis 
tisztviselők választási elvének látszólagos és névleges 
fentarlása, (Úgy van! Úgy van! balfejöl) midőn tud 
juk, hogy a főispán kandidálási jogának felhasználás 
a szabad választás kijátszására eleinte sporadic«, lié 
söbb mind gyakrabban fordult elő úgy, hogy ma már 
a leglübb megyében minden tisztviselő tudja, hogy 
neki a főispán kegyeit bírnia kell, melyeket pedig 
legkevésbbé és a legtöbb esetben nem a jó küzigazga 
tás terén, hanem inkább a párt érdekében szerzett 
érdemekkel nyerheti cl, (Igaz! Úgy van! haliéiul, 
mert különben hivatalát és kenyerét elveszti. És mind 
ennek tetejébe járul a fegyelmi eljárás azon szabálvo 
zása, mely ezen a réven is a «tisztviselőket», -<a vá 
laszloll», «a független», «a czentralizácziónal: elleniál 
tani képes» tisztviselőket teljesen a központi kormány 
zat önkényének teszi ki. (Elénk helyeslés balfelől.)

Ez hát ez a jelleg, a melyet lényekből, azon in 
tézményekbül, melyeket a t. miniszterelnök ur alko 
tolt és azokból, a melyeknek ellenállt és meg nem 
alkotott a múltban, kiolvasni lehel. A miniszteri ön 
kény rendszere, a jognak, a szabatos korlátoknak, a 
körülhatárolt illetékességnek, a biztosított jogosítva 
nyoknak, a körülírt kötelességeknek perhorrcskálása 
mindezeknek helyébe a párlkormányzat önkényét téve 
(Élénk helyeslés halfelöl.) És most, nem is akarom 
fejtegetni, hogy az igy teremtett apparátussal, a kor 
mányzat működésében minő eredmények éret teli el 
Nem is akarom fejtegetni, hogy a kormányzat ezt az 
apparatus!, még a szervezet természeténél is roszab 
hűl, fonákabbal, a liüzszabadságra, az állami párlat 
lanságnak jó hírnevére károsabb módon használta fe 
(Élénk helyeslés halfelöl.) Nem akarom ezt felemlíteni 
mert az összehasonlításba a nmlt és jövő közt sem 
idegen elemei bolevegyileni nem kívánok. Ez tehát 
múlt.

A jövő meg hogyan mutatja be magát nz újabb mi 
niszleri programm-nyilalkozalokban ? Akként, hogy 
he kell következni egy oly aeránali, mely a polgáro 
kát arra tanítja, hogy jogaikat a törvény által biztosi 
toll korlátokon belül fejleszszék. (Élénk helyeslés 
bal- és szélső baloldalon). Most a polgár egyéni es 
politikai szabadsági jogainak törvény általi biztosítása 
van napirenden. A belügyminiszter ur a legközelebbi 
teendők közt az egyesülési és gyülekezési jognak tör­
vény általi szabályozását helyezte kilátásba; (Élénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) most a köz- 
igazgatási bíráskodás létrehozatalát a legközelebbi 
teendők közé számítják; (Élénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) most részben azon súlynál fogva 
mclylyel a t. igazságügy miniszter urnák egyénisége 
bir, a bírói szervezet megállapítása, a bírói hatalom és 
azon hatalom gyakorlatának helyes szervezése és ve­
zetése, mondhatnám a kormánynak kedvencz gyerme­
kévé, gondoskodásának fö tárgyává vált, még pedig 
nagyon helyesen; (Helyeslés a baloldalon.) most 
közigazgatás reformját ígérik és ezzel kapcsolatosan a 
tisztviselők jog- és fegyelmi viszonyának szervezéséi a 
modern jogrend értelmében. (Élénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon).

Most azt látjuk, a kormány programújában és na­
gyon helyesen, kimagasló eszme és azt átható szellem 
gyanánt, hogy úgy az egyes hatóságok kötelességei és 
jogköre, mint a hatósági személyek állása, de a hon­
polgároknak egymás közölt és az állammal szemben 
való jogai és kötelességei minél szigorúbban, a jognak 
szabályai állal vonatozhassanak körül, hogy az önkény­
nek s a diskreczionárius hatalomnak, mit az állami 
életből teljesen kiküszöbölni nem lehet, a dolog ter­
mészetével megférő lehető legszűkebb korlátok sza- 
bassanak is. (Helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

így van-e az, t. ház ? Nem ez a kormánynak mos­
tani programúja ? nem-e ez azon szellem, mely ke­
resztülvonul azon uj aerán, melyet az igazságügymi­
niszter ur hirdetett, midőn azt mondotta, bogy a re­
form korszaka elkövetkezett és midőn ezt mondotta, 
(Közbeszólások a baloldalról: Be is váltotta !) . . . és 
be is váltotta eddig, hogy az ö tárczája körében be­
töltendő állásokra a megfelelő erőket ott fogja ke­
resni, a hol találhatja, az ügynek, az igazságszolgál­
tatásnak, nem pedig a pártpolitikának érdekében. (He­
lyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Hál ez fejlődésnek nevezlietö-e ?
A jognak megvalósítására irányuló rendszer az a 

rendszer, a melynek vezéreszméje az, hogy jogálla­
mot alkossunk, hogy minden jogot és kötelességet a 
körülírjunk, biztosítsunk és megvédelmezzünk: ez a 
rendszer fejlődése-e annak a rendszernek, a melvnek 
az intézményekben rejlő egyetlen felfedezhető alap- 
gondolata az volt, hogy minél kevesebb garancziát 
adjunk az egyéni jogoknak, minél kevésbé Írjuk körül 
az illetékességi körüket, minél kevésbé Írjuk körül 
kötelességeket és jogokat, hogy az önkénynek és dis- 
kreczionnlis hatalomnak minél tágabb köre legyen ? 
(n.lénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Fejlődés igenis annyiban, a mennyiben a megsem­
misítés is fejlődés, a mennyiben a létező rossznak ki­
irtása is fejlődés, lehet fejlődése a hazának, de az 
döbbeni rendszernek ez sem nem fejlesztése, sem nem 
betetőzése, hanoin negaoziója. (Élénk helyeslés és 
tetszés balfelül.) Es minél inkább lesz negaoziója, mi­
nél kevesebbek lesznek a gyükérszálak, a melyekre a 

pénzügyminiszier ur udvariasságból hivatkozott, a 
melyek a múltba visszanyúlnak, annál tökéletesebb 
és jobb lesz ez a rendszer.

De ha igy van, akkor kérdem, bogy a törekvésnek

aülesös volta, a törekvésnek elérése iránt, mely a 
egészében a múlt szellemének negacziója, biza­

lommal löltliet-e el bennünket az a körülmény, bármi 
néven nevezendő parlamenti tapasztalás és gyakorlat­

nak megfelel-e az a körülmény, hogy ugyanazon fér­
fiú, kinek rendszerét negálnia kell, kinek rendszere e 
szerint megbukott, áll az uj rendszer keresztülvitelére 
irányzott akczió élére? (Elénk tetszés a bal és szélső 
baloldalon. Egy hang a szélsőbalról: Szatíra.) T. ház! 
Ezt a múltat nagyon szigorúan hallottam jellemezni. 
A?t hallottam mondani az ellenzéki pgdgkon, hogy 
ezen egész múltnak, a múlt politikájának csak egy 
komoly alapgondolata vplt: t. i. a hatalom megtar­
tása a miniszterelnök kezében. (Felkiáltások a szélső 
baloldalon: Úgy is van!) Hát t. ház, ón ilyen kémé* 
nyen e múltat nem akarnám jellemezni. Szemben azon 
államférfiuval is, a kitől engem igen mélyreható né­
zetkülönbségek választanak el, a kirSl azonban nem 
szabad és nem is lehet mást feltennem, mint azt, 
hogy — habár szerintem téves és helytelen eszközök* 
kel — kormányzatával az országnak, a nemzetnek ja­
vát akarja megvalósítani, akkor keresnem kell az y

politikai rendszerében — ha méltányosan akarom 
megítélni **- azt a politikai és nemzeti alapgondola­
tot, a mely öt egv ilyen rendszer elfogadására birta. 
(Tetszés balfelől. Halljuk ! Halljuk!)

Es én azt hiszem, — sokszor hallottam azl a sze­
rintem téves nézetet a túloldalról, magánbeszélgeté­
sekben, de itt a házban is történtek reá czélzúsoK — 
ez az alapgondolat csak a kővetkező lehet, hogy t. i 
Magyarország különleges viszonyai közt a kormány 
kezében a nemzeti és állami egység megóvásának 
czéljából messzemenő diskreezionális hatalomra van 
szükség és hogy azokkal a szigorú körülírásokkal, 
melyekkel a szabadságjogok más országokban el van­
nak látva, a hatósági hatáskörüknek azon szigorú kor­
látozásával, mclylyel más országokban találkozunk, 
Magyarországon a magyar nemzeti államot, kormá­
nyozni és biztosítani nem leltet. (Halljuk !i Es aligha 
nem ebbüljja politikai alapeszméből indult ki az a 
rendszer, — ha abban mást akarok keresni, mint azt. 
a mi a legkicsinyesehb dolog volna: tisztán az egyéni 
hatalmi érdekek megóvására szolgáló gépezetet — 
mondom, aligha nem ebből indult ki az a rendszer, 
a mely a diskreezionális hatalom kiterjesztésén alapul.

T. képviselöliáz. én ezt a felfogást a lehető légiét e- 
sebbnek tartom. Azt hiszem, hogy Magyarországon a.: 
állami és nemzeti egységet ép oly kevéssé, mint 
másutt, lehet üpkénynycl, törvénytelenséggel, cliskre- 
czionális hatalommal, a szabadság megsértésével s a 
szabadság garaneziájánal; megtagadásával biztosítani; 
(Zajos helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) én azt 
hiszem, hogy Magyarországon ép úgy, mint másutt, 
sőt Magyarországon inkább, mint másutt, a magv.ii 
államhoz talán vérnek, talán a nyelvnek kötelékével 
kevésbé hozzáfűzött honpolgárokat leginkább nz által 
lehet egy politikai egységes nemzetté tömöríteni, ha a 
szabadság biztosítékait, a jognak és törvénynek mal­
inál nekik megadjuk egy teljesen szervezett európai 
államban. (Zajos helyeslés és éljenzés a bal és szélső 
baloldalon.) De. I. képviselöliáz, legyen akár igv, akár 
amúgy, a mit én most kifejeztem" s a mit at. kor­
mány mai progifiminja tartalmazni látszik és a mit én 
igazságnak tartok, ez a magyar állam biztosítá­
sának, a magyar nemzet fenlartásának egyik 
konczepeziója, egyik gondolata : az. a konczepez'ió, 
mely a ciislirecziónális hatalomnak kiterjesztésén 
a jogi garaneziáknuk licvesbitésén, minimumra való 
leszállításán alapul, a mely tehát egy meg nem kö­
tött kezekkel szabadon mozgó kormánynak politikai 
ügyességéiül várja ezt a nagy izéit: "ez egv inásii. 
konczepeziója a magyar állam, a magyar nemzet ér­
dekei megvalósításának. Ez a két koiivzepizió küz­
dött egymással innen és amonnan, mert ha ez nem 
rejlett a múltban, akkor azután csakugyan nem rej­
lett benne más. mint ez. egyéni és társadalmi czélok 
megvalósítására szolgáló gépezet. (Igaz I Ugv van ! bal« 
telöl.)

Ez a két konczepezjó az, a mely egymásai szem­
ben állt, ha az egyik konczepezió a másiknak helyére 
lép, altkor a másik megbukott s akkor lélektanilag 
lehetetlennek tarlóin azl. hogy az uj konczepcziút 
megvalósítsa és meg ne akadályozza lépte n-nyomon, 
szándék nélkül is, az ö vele, az egyéniségével ü-.-ze- 
forvott nézetek és tendcncziák folytán (U. y van! a 
bal- és szélső baloldalon.), az a férliu, a ki megterem­
tette és megvalósította a múltnak konczepezióját.

Másfelől határozottan parlamenti anomáliának tar­
tom, (Úgy van ! tetszés a bal és szélső baloldalon) a 
politikai jellein lealaesonyilására szolgáló praecedei: - 
nek, ^Hosszan tarló élénk helyeslés és éljenzés a bal 
és szélső baloldalon) ha államférliaknak személye igy 
elválasztunk az általuk képviselt politikai rendszertől, 
ha a politikai rendszer megbukik, de a személy meg­
marad, hu azt a látványt, azt a példát nyújtjuk az 
országnak, hogy a legsikeresebb politikus az, a ki lo­
pes minden rendszert, a ki kész minden, egymással 
ellenmondó politikát megvalósítani, (■•■•ak u maradjon 
azon a helyen. (Zajos tetszés, helyeslés és éljenzés a 
hal és szélső baloldalon.)

De azt fogják talán mondani, hogy ez a jövő titka 
vajon az az igen veszedelmes és nehéz experimentum, 
a melyre vállalkoztak, hogy l. i. inslitucziúkat ezen 
instilucziók ellenségeivel valósítsanak meg, sikerülni 
fog-e ; hogy várjunk, talán azt fogják nekünk mondani, 
hogy mi, a kik azt mondjuk, hogy ez nem lúg sike­
rülni és ezen az alapon a bizalmat a kormánytól meg­
tagadjuk, júsolgatusokba bocsátkozunk, a mint ezt ne­
kem akkor mondták, midőn az általános költségvetési 
vitánál eb ez. hasonló gondolatoknak adatott kifejezés

Minden okos cselekvés a jövőnek bizonyos előrelá­
tásán alapul «Quid quid agis, prudentur agas et sem­
per rcspico íincin» — mondja egy régi bölcsész; az 
előrelátáson, a jövő valószínűségeinek, a jövő esélyei­
nek kombinácziúján alapul az okos cselekvés. Jóslás 
akkor van, t. ház, jóslásnak arrogálása akkor forog 
fenn, midőn a jövőbe való ezen előrelátás kellő alap 
nélkül eszközöltetik. Már most, t. ház, melyik eljárás 
az, a melyre inkább illik az a szemrehányás, hogy az 
a jövőnek alaptalan anliczipálása, hogy az a jóslásnak 
természetével bir, hogy az elébe vág a jövő titkainak : 
az-e, a mely a dolog természetére és tapasztalati 
adatokra alapítja okoskodásait és eszméit, az-e, a 
mely azt mondja «quo semel iinbuta est recens, serva- 
bit odoréin testa diu», a mely arra következtet, hogy 
egy államférfin a jövőben is ugyanabban az irányban 
fog befolyást gyakorolni, a melyben azt a múltban mindig 
telte, mely — szóval — egy államférfin ismert múlt­
jára, ismert egyénisége tulajdonságaira, ismert ten- 
dencziáira alapítja okoskodásait és azt mondja: min­
den valószínűség szerint ez u jövőre is ugyanazon 
irányban fog befolyást gyakorolni, melyben a múltban 
gyakorolta befolyását : vagy az az eljárás bir-e inkább 
nz indokolatlan jóslás természetével, mely azl mondja: 
nem, mi feltételezzük, hogy az a férfiú a jövőben uz 
eddigitől teljesen eltérő politikát fog követni, mi fel­
tételezzük, kogy az ö egyéniségével, múltjával, néze­
teivel, érzelmeivel ellentétben fog befolyást gyako­
rolni. Hogy melyik következtetés, és ennek folytán melyik 
szavazat: a bizalomé, vagy bizalmatlanságé bir-e na- 
jyobb indokoltsággal, hogy a bizalom vagy bizulmal- 
"anság tekinthetü-e a jövő anliczipácziójának, a jós- 
ásszerü eljárásnak, ezt mindenkinek elfognia lián Íté­

letére bizoin. (Elénk tetszés és helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.)

De t. ház, annak, hogy én ezt a költségvetést meg 
nem szavazom, van még egy másik oka, (Halljuk! 
Halljuk!) és ezen indokhoz a pregnáns k.fejezést a 
kormány pacijairól nyertem ezen viták alatt. (Halljuk! 
Halljuk 1) Szápáry Gyula gróf füldmivelésügyi minisz­
ter ur védekezvén Helfy t. képviselőtársamnak az ü 
pénzügyminiszteri múltjára vonatkozó támadásai ellen, 
megmondta nekünk, hogy miért hagyta el a pénz­
ügyminiszteri széket. Megmondta igen Jifirrekt és he­
lyes módon, hogy ámbár ö az ellene emelt vádakat 
túlzottaknak tekinti, — a mire nézve én most vitat­
kozásba bocsátkozni nem akarok — annyi bizonvos, 
hogy hibák történtek és azon hibáknak kellett, hogy 
parlamenti konzekvencziájuk legyen. (ILlyeslés bal­
felöl). T. ház! Ez parlamentáris, hozzáteszem ez ethi- 
kus és parlamentáris eljárás. (Elénk helyeslés bal­
felöl).

De vajon nem türléntek-e a I. miniszterelnök ur ré­
széről is oly hibák, a melyek ehhez hasonló expiá- 
cziót lesznek szükségessé, ha nem akarjuk, hogy a 
parlamentarizmus puszta formasággá és a nemzetnek 
jövendőbeli biztonsága a legnagyobb bizonytalansággá 
változzék. (Élénk helyeslés balfelöl.)

Egyéb hibákról most nem beszélek, de egy nagy 
hibára utalnom kell, a melynek betege a miniszterel­
nök ur, a melynek betege a parlament, a melynek 
betege az egész ország, és a mely betegségből ki sem 
fog gyógyulhatni addig, mig a hiba nem cxpiáltatott,
~ ez a hiba a véderölörvényjavaslat volt. (Igaz! Úgy 
van I a bal és szélső baloldalon.)

Gyakran volt arról szó, nem mondok uj dolgokat, 
lesz is még arról gyakran szó, lesz szó egyszerűen 
qzért, mert ha én nem is volnék ezen a helven, két­
ségbe kellene esnem nemzetem életrevalósága iránt, 
(Zajos helyeslés és éljenzés a bal és szélső balolda­
lon) ha nem támadna mindig és mindenkor hang, 
mely e végzetes hibát azoknak, a kik azt elkövették, 
szemükre lobbantaná, (Zajos helyeslés és éljenzés a 
bal és szélső baloldalon) és nem követelnék a hibás­
nak politikai és parlamenti bünhüdését, mondom, meri 
a személyes bünhödésbül a t. miniszterelnök urnák 
büyen kijutott. (Úgy von 1 balfelöl) A parlamenti rend
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nem maradhat, 
és szélső balol-

helyreállitása érdekéből szükséges ez a fcünhüdés. Én 
állítom, hogy e hiba oly nagy, hogy a ki ezt a hibát 
elköveti, és a ki ennek" a hibának elkövetéséért fe­
lelős, az a nemzet ügyeinek élén 
;Élénk helyeslés. Úgy van 1 a bal 
dalon,)

Kérdem l. ház, oly csekély dolog volt-o az, a mi 
ellen a i. miniszterelnök nr vétett ? •— mert cn meg­
vallom, hogy a kérdésnek közjogi és nemzeti sérelmei­
éi I első sorban nem a honvédelmi miniszter urat, ha­
nem a miniszterelnök urat teszem felelőssé, minek 
helyességét gondolom mindenki el fogja ismerni, — 
mondom, oly esekélv jelentőségű voll-e azon tárgy, a 
melyre a hiba vonatkozott és a mely ellen a vétség 
elkövettetett ...

Ivánka Imre: De nem követ letelt el hiba 1 (Zajos 
mozgás ballelöl,)

Apponyl Albert gr.: Engedőimet, én nagyon szere­
tem a közbeszólásokat, feltéve, hogy azokat meg is 
értem, mert minthogy ugyanazon egy tárgyhoz kétezer 
hozzászólni jogom nines, nagyon örülök, ha az ellen­
vetéseket még beszédem közben hallom meg, hogy 
azokra nyomban jelelhessek.

Hogy ott csakugyan történt hiba, az kétségtelen s 
szeretném tudni. " van-e a t, túloldalon egyáltalában 
valaki, a ki ezt tagadná? A kérdés megint c-ak az, 
hoev ez a hiba azok közé az apróbb botlások közé 
-zámithaló-e. a melyeket egy többség, egy parlament, 
a ködömben bizalmára méltó kormánynak, teljes joggal 
el szokott nézni, s a mely fölött napirendre lehet 
térni. A hiba első sorban nem csekélyebb dologra, 
mint a nemzet alkotmányos jogainak integritására vo­
nalközükig küvettetoll el. Ezt Pulszky Ágost I. képvi­
selőtársam ugyan tagadja, de én a nélkül, hogy erre 
nézve vele vitatkozásba bocsátkoznám, csak azt aján­
lom neki, hogy ha c tekintetben felvilágosítást kivan, 
ha meg akar győződni arról, hogy a véderő-javaslat 
11. fci-a csakugyan a nemzet egyik fontos alkotmányos 
jogának koníiskálása volt, legyen szives újból elolvasni 
a t. igazságügyminiszter urnák azon alkalommal el­
mondott beszédét. (Tetszés balfelöl.)

Az első hiba elkövettetett az ország alkotmányának 
integritása ellen. Lehet-e olyan viszonyok közt külö­
nösen. mint a minőkben mi élünk, a hol a nemzet­
nek minden alkotmányos joga nem csupán a nemzeti 
képviselet és a korona közli hatalom-megosztást je­
lenti, hanem egyúttal az ország önálló közjogi helyze­
tével összeköttetésben is áll, az alkotmány integritása 
ellen irányuló bármely kísérletet — történt légyen 
az akár rossza karaiból, a mit lel nem tételezek, akár 
tudatlanságból, a mit megbocsátani nem lehet, mert 
azon a helyen annak előfordulnia nem szabad, (l:gy 
van! l’gy van! a bal és szélső baloldalon) akár ha­
nyagságból és felületességből, melyet még kevésbé 
lehel elnézni, a megbocsátható azon apró hibák közé 
-orozni, a melyek fölött napirendre térhetünk'? (Elénk 
tetszés a bal és szélső baloldalon.)

De különben mit vitatkozom és miért érveljek én a 
lelett, hogy vajon az a sérelem, mely a Ti. §-ban 
foglaltatott s az a kérdés, mely akkor felvettelelt, oly 
természetü-e, hogy az egy kormánynak és egy minisz­
terelnöknek állását is tángálhatja, — midőn erre a 
kérdésre maga a miniszterelnök ur már abban az idő­
ben megadta a választ, miután ü maga ahhoz a sza­
kaszhoz állását kötötte, (Úgy van! Úgy van! Tetszés 
a bal és a szélső baloldalon.) mert annak ilyen kabi- 
net-fentarló vagy kabinet-bontó hatást tulajdonított. (Úgy 
van! balfelöl.) Hogy a miniszterelnök ur később ezen elfog­
lalt állásától jónak látta megretirálni, ez az ö hibáját nem 
menti, hanem csak súlyosítja. (Úgy van! Úgy van ! a 
bal és szélső baloldalon.)

Es itt mellesleg nem tehetem, hogy egy megjegyzést 
no tegyek, mely némileg a miniszterelnök urnák ab­
ban az időben elmondott azon beszédére: melylyel a 
14. módosítását indokolta, némileg pedig Pulszky 
Ágost képviselőtársam tegnapi beszédére vonatkozik. 
Mórt ez utóbbi világosan kimondta azt, a mit a mi­
niszterelnök ur akkor csak sejtetett és a mit én ak­
kor nem támadtam meg, mert nem akartam, hogy 
megértsék, mert nem akartam, hogy a magyar képvi- 
selöház önönmagának ily szegénységi bizonyítványt 
kiállítson. Pulszky Ágost, képviselő ur azonban vilá­
gosan megmondotta nekünk és ezzel mentegette a 
miniszterelnök ur megielirálását a Ti. t<. dolgában, 
hogy az a szakasz a képviselöházban egész bizonyos­
sággal keresztülment volna, csak a főrendiháztól 
kellett félni. (Tetszés balfelöl) hogy olt nem fog elfo­
gadtatni. (Tetszés és derültség balfclöl.)

Én mindenkit kérek, hogy a képviselő ur e retro­
spektiv jóslatának vagy kombinácziójának a képvi- 
selüház akkori szavazatára vonatkozólag ne adjon 
hitelt, (Elénk helyeslés és tetszés a baloldalon.) ha­
nem tekintsék a képviselő urak ezt egy igen nagy 
tévedésnek, a melyben a t. képviselő ur szenved; 
mert azt soha sem akarnám kimondatni és ha lett 
volna e képviselüháznak egy oly gyönge pillanat ja, 
a melyben az való,lelt volna, nem lenne szabad nap­
fényre hozni, hogy alkotmányos jogainknak, a nem­
zeti képviselet jogainak megvédésében (Élénk helyes­
lés, tetszés, éljenzés és laps.) a főrendiház skrupuló- 
zusahb, mint a képviselőim, (Elénk helyeslés balfelöl) 
és hogy azt, a mit a nemzeti képviselet jogainak ro­
vására a képviselöházban keresztül lehetett vinni, 
csupán a főrendektől való félelem miatt kellett fel­
adni. (Élénk helyeslés és taps balfelöl). Ez, l. ház, 
nincs úgy. mert ez nem lehel ugv, mert 
akkor ez a parlamentnek legnagyobb 
lenne. (Hosszas élénk tetszés balfelül).

De, (Halljuk*! Halljuk !) megtörténtga súlyos hiba, 
megtörtént annak a szerencsétlen emlékezetű véderö- 
javaslutnak benyújtása. A 25. tj-ról nem is akarok 
külön szólni: csak emlékeztetek reá. Későbben a irii- 
niizleielnük ur a hiba egyik részének utólagos kijaví­
tása által e hibának következményeitől akart szaba­
dulni. Kt hinc dórivá la clades. Innen származik parla­
mentünknek az a beteg állapota, mely bizony egyi­
künknek sem szerzett gyönyört, Származik ez egysze­
rűen abból, hogy egy elkövetett, megbocsáthatatlan 
kormányzati hiba természetes konzekvenc-ziáinak lebo­
nyolítása antiparlamenláris eljárás által a kormány 
i. szerül megakasztatott, és igy az ügynek ilyen vagy 
olyan módon való természetes kifejlődése megbonta­
tott. (Ugv van! balfelöl.) A t. miniszterelnök nr, mi­
után előbb kabinetkérdést csinált a 14. jj-ból, eddig 
legalább elültem hallatlan politikai vakmerőséggel 
maga pioponálla azon szakasz múdosilásál. (Mozgás 
jobbfelöl.) A miniszterelnök ur minapi beszédjében 
ezért a lettéért még elismerésünket is követelte — 
mondván, hogy olyas valamit tett, melyre mi magunk 
szólítottuk fel. Igaz, hogy felszólítottuk"; igaz, hogy 
hajlandók lettünk volna neki a legsimább, a legkönv- 
nyebb és az ö dignitását legkevésbé kompromittáló 
visszavonulási utakat megengedni, s erre számára hi­
dakat építeni, de a kérdésnek csak egy stádiumáig: 
azon stádiumáig, tudniillik, melyben kijelentette, hogy 
e fölött kompromisszumra nem lép, hogy ez rá nézve 
kabinetkérdés. E pillanattól fogva önérzetes államfér- 
liuva nézve nincs többé visszavonulás. (Hosszantartó 
zajos helyeslés a hal és szélsőbalon.)

.Meri mit jelent a kabinet kérdés ? Azt, hogy én, ki 
a kabinetkérdést valamely szakasz, vagy valamely in­
tézkedés mellett felvetem, egész államférfim egyénisé­
gemet, egész kormányzati tekintélyemet s mindazt a 
befolyási, melylyel képességemnél, jellememnél és múl­
tamnál fogva a nemzetre és a törvényhozásra bírok, 
latba vetem a végett, hogy ez intézkedés el fogad las- 
• ék. (Úgy van! Ugv van ! balfelöl.)

Nos I. ház, a ki egy ily kijelentés után attól az in­
tézkedéstől, mely mellé állását igy kötötte, megszökik, 
ez a kettő közül egyel bizonyít: vagy azt, hogy ez 
a kijelentés, melylyel állását ** szakaszhoz kötötte, 
nem volt komoly, vagy azt bizonyítja, hogy ö a saját 
állásának és tekintélyének maga sem tulajdonit annyi 
súlyt, hogy azt önmagára nézve feltétlenül kötelezőnek 
ismerje, hanem, hogy ö ezzel játszhat!!;. (Zajos helyes­
lés a bal- és szélső baloldalon.)

Az egyik és a másik esetben gyógyithalallan sérelem 
ej tetett először magán a miniszterelnök ur államférfim 
és kormányférfiui méltóságán és tekintélyén. Ez t. ház 
végre is ream nem tartozik; de lehetetlen, hogy a 
miniszterelnök ur ne érezze, hogy az ö egyéni súlyá­
hoz és tekintélyéhez ma a miniszterelnökség már nem 
ad hozzá semmit, hanem csak levon. (Igaz! Úgy van 1 
balfelöl.) Tisza Kálmánnak, mint az ország egyilc nagy 
tehetségű fiának, mint közéletünk egyik nagy jelentő­

im igy volna, 
szégyenfoltja

ségii harezosának a maga egyéni súlya minden körül­
mények között megvolna és megvan: de Tisza Kál­
mán, a miniszterelnök, a történtek után, a semminél 
is kevesebb sulival bir. (Hosszantartó zaj és helyeslés 
a bal és szélső baloldalon.) Ö oly körülmények között 
foglalja el azt a helyet, a melyek közt azt csak poli­
tikai reputácziójának, államférfim és kormányférfiui 
önérzetének rovására foglalhatja cl, és nem követel­
heti senkitől, hogy az ö kormányférfiui tekintélyét 
többre becsülje, mint a mennyire azt önmaga becsüli. 
(Élénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

És ha való volna az, a mit szemünkre lobbanlanak, 
hogy mi a miniszterelnök ur ellen (Halljuk! Halljuk!) 
szcinélves gyűlölettel és ellenszenvvel viseltetünk, ak­
kor nekünk azt kellene kívánnunk, hogy maradjon 
ebben a szituáezióban. (Halljuk! Halljuk!) C«ak ma­
radjon mindaddig, mig a kormányférfiui tekintélyé­
nek az a megsemmisülése tovább cvüdilc és egyéni 
súlyát is ugyanoda redukálja, a hova kormányférfiui 
súlya jutott. (Élénk tetszés a bal- és szélső baloldalon.) 
De nem az egyéni gyűlölet, nem is a miniszterelnök 
ur iránt táplált, barátságos vagy ellenszenves érzel­
mek képezik azt a szempontot, a melyből én az ö 
állásál bírálom és evvel szemben a magam részéről 
állást fogtáluk; mert hisz szavaimnak ö előtte kevés 
súlya van, de ha volna akármilyen, én csak azt mond­
hatom, hogy mit tartok állásának befolyásáról, áz ö 
egyéni pozieziójáról, mondhatom, hogy azt őszintén 
sajnálom. De ez végre is nem rám tartozik. De a ini 
rám tartozik, s a mi tartozik mindnyájunkra az, hogy 
ezen kormányzati tekintélynek mogcsökkenése, az ö 
személyén ál kihat magára arra az állásra is, melyet 
elfoglal (Igaz! Úgy van! balfelöl) és hogy az ö telje­
sen imparlanienláris helyzete a kormány élén képezi 
azt a betegséget, a mely parlament ükéi felforgat ja s 
nyugalomra jönni nem engedi. (Élénk helyeslés bal- 
fe'löl.)

És én megengedem, — egész őszinteséggel szólok, 
— hogy bizony történt néha és történik az ellenzék 
részéről is olyan, a mi az én feltétlen helyeslésemet 
nem bírja. De hiszen egy sok tagból álló politikai 
szövetség, a mely erős érzelmek hatása alatt áll, 
mely érzelmek igazán erősek, elemiek és az emberek 
szivének mélyéből fakadnak, nem szabályozható min­
den nyilvánulásában úgy, mint egy óramű vagy egy 
lámpás, a melyet tetszés szerint le és fel lehet csa­
varni. De u ló végre nem az a kérdés, hogy egyes je­
lenségek, a melyek a küzdelem hevében itt vagy ott 
előfordulnak, feltétlenül helyeslést érdemelnek-e, vagy 
joggal képezhetik-e bírálat tárgyát; ennek a mérték­
nek. ennek a szempontnak alkalmazása lehetetlenné 
teszi az igazságnak kiderítését, mert a mig emberek 
fognak egymással szemben állani, a pártok küzdelmé­
ben mindig fognak előfordulni az egyik s másik olda­
lon is botlások, melyeket az egyik párt a másiknak 
vég nélkül szemére iobbanthat.

A kérdés, a melyet meg kell ítélni, hogy ha a hely­
zetet megjavítani, a helyzet problémáit megoldani és 
a parlamentet i-mét egészségessé tenni akarjuk, az, 
hogy a dolog alapjában és lényegében kinek van igaza, 
hogy ki fogja íel helyesen a parlamentáris és alkotmá­
nyos élet követelményeit, azok-e, a kik azt állítják, 
hogy a mely miniszternek a rendszere megbukott, az 
a miniszter az újonnan bekövetkezett rendszernek is 
lehet vezére, vagy u kik ennek ellenkezőjét állítják, 
azok, a kik azt mondják, hogyha oly rendszabályban 
mutatkozott hibásnak a miniszterelnök kezdeménye­
zése, melyet ü maga is kormányzati állása megtartá­
sának alapfeltételéül tekintett, ebből le kell vonnia a 
konsequenoziát, nem csak a parlamentarizmusnak, de 
a férfiúi adott szó hűségének érdekében, (Zajos helyes­
lés és tetszés a bal és szélső baloldalon) vagy azok 
fogják-e fel helyesen a parlamentarizmust, a kik azt 
mondják: kabinet kérdésekkel lehet játszani, nemzetet, 
az alkotmányosságot, a nemzet önérzetét sértő hibákat 
lehet elkövetni, de mindezt egy pár hét alatt lehet el­
felejteni és tovább kormányozni: ennek meghűlését a 
I. túloldalra bízom. (Élénk helyeslés a hal és szélső 
baloldalon.)

Egy Bismarck mondhatja, hogy ö nem törődik az­
zal, hogy ha legfontosabb javaslatai megbuknak, ö 
azért helyén marad, mert hiszen ö soha som lépett 
fel azzal a praetenzióval, hogy parlamentáris minisz­
ter, s a német birodalom és a porosz alkotmány szin­
tén nem lép fel azzal a praetenzióval, hogy ott par­
lamentarizmus van. Ámde a parlamentarizmus egyik 
lényeges alapkelléke épen az, hogy az egyéneket nem 
lehet elválasztani a rendszabályoktól, hogy öl; eze­
kért felelősek egész politikai sorsukkal. (Zajos helyes­
lés a hal és szélső baloldalon.)

Es mi marad akkor, hogy ha ezen alapkövei az al­
kot mányvs életből kivettük ? Hiszen, t. ház, ez a nem­
zet »amnéziája azon óriási lulhatalommal szemben, 
melyet a hatalom és az állam minden eszközének 
birtoka, a lefogy vérzett társadalommal szemben kép­
visel. Csak ez, csak ezen tisztessé»! tudat fcnlartásn. 
Csak azon elvnek biztosságba helyezése, hogy az, ki 
valamit vétett, vonja le annak konzckvcncziáit, vagy 
vele szemben vonassanak le a konzekvencziák. Ha a 
felelősségnek ezen elvét az alkotmányosságból kidob­
juk, ha leimt ezt megtámadni, ha lehet az alkotmány, 
a nemzet önérzete ellen hibákat elkövetni s tovább 
kormányozni s tovább helyen maradni, mintha semmi 
sem történt volna: akkor a nemzetnek a hatalommal 
szemben minden garanrziája megszűnik és akkor a 
parlamentarizmus hazug leple alatt ki vagyunk szol­
gáltatva az experimenlálásoknak és merényleteknek. 
(Zajos helyeslés és éljenzés a bal- és szélső bal­
oldalon).

De nemcsak parlarnentaris elv, hogy kiki a maga 
telteinek felelősségét viselje el, azokért bűnhődjék; ez 
egyszersmind egy nagy morális és erkölcsi elv. (Igaz! 
Ugv van ! balfeliil.)

Es ezért, visszatérve arra, a mit előbb mondtam, 
nem tagadom, hogy a szenvedélyességnek azon külső 
megjelenése, a mely ezen parlamentnek eddig nyu­
godt athmosferáját megzavarta, gyakran teám is igen 
kellemetlenül hatolt. De ezekben van-e a legfőbb baj ?

A láz tünetei is igen kellemetlenek a betegnél, de a 
láz maga vajmi ritkán képezi az alapbetegségei. A láz 
rendszerint a testben lappangó valamely más betegség 
szipmtomája, a természet gyógyulási kísérleteinek 
gyakran igen kellemetlen és veszélyesnek látszó, néha 
valóban veszélyes, de szükséges tünete. Ha a betegség 
meggyógyít tátik, a híz maga is megszűnik; de ha a 
láz előbb szűnik meg, mintsem a betegség alapja és 
anyaga eltávolíttatott volna a testből: akkor a láznak 
megszűnése gyakran a halálos katasztrófa bekövetke­
zésének jele: annak jele, hogy az organizmus már 
nem reagál a benne lakó betegség ellen. (Úgy van 1 
Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.)

A mi parlamenti szervezetünkben van egy betegség, 
a mely meggyógyítva nincs. A parlament árizmusnak 
erkölcsileg legfontosabb alapelve, hogy államférfiak 
politikai rendszerektől az általuk javasolt rendszabá­
lyoktól el nem választhatók, hogy a rendszabályok és 
rendszerek bukása után ugyanazon államférfin még 
nem maradhat, hogy az elkövetett hibáknak parla­
menti következménynyel birniok kell. (Élénk helyeslés 
és tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

Ezen elvnek figyelmen kívül hagyása a mi parla­
mentünket beteggé telte minden izében.. (Úgy van! 
Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.) És én sajná­
lom, hogy a nemzet közélete nein hirt azzal az erű­
vel, a betegséget akkor, mikor az első stádiumában 
jelentkezett, rögtön magából kilökte volna. (Élénk he­
lyeslés a hal- és szélső baloldalon.) De még ennél is 
nagyobb bajnak tartanám azt, ha ezen betegség fen­
nmaradásának idején megszűnnének a láznak, a beteg­
ség elleni reagálásnak jelei. (Élénk helyeslés és tetszés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Bocsánatot kérek, már az előre haladt időre való 
i»kintetbtil is (Zajos felkiáltások a bal és szélső bal­
oldalon. Halljuk! Halljuk!) be kell zárnom beszédemet. 
(Halljuk! Halljuk!) És teszem ezt még azon harmadik 
szempontnak rövid kiemelésével, hogy a történtek 
után, még ha azokra és szükségszer ü parlamenti 
konzekvencziájukra a feledés fátyolét akarnék is bo­
rítani, a miniszterelnök ur annak a nagy munkának 
vezetésére, a melyre a rekonstruált kormány vállalko­
zott, már azért sem képes, mert .ahhoz szükséges 
kormányzati tekintélye elveszett. (Élénk helyeslés a 
bal és szélső baloldalon.)

Nehezen definiálható fogalom ez a tekintély, mégis

megkísértem ecsetelni, hogy mit értünk rajta, (Hall­
juk ! Halljuk !)

Tekintéllyel bir az, a kiről meg vagyunk győződve, 
hogy ítélete minden körülmények közt a helyeset el 
fogja találni; a kiről meg vagyunk győződve, (Hall­
juk I Halljuk !) hogy minden kijelentése komoly meg­
fontoláson alapszik, és egy határozott,.meg nem má­
sítható férfias akaratnak kifejezése. (Élénk tetszés a 
bal- és szélső baloldalon.) Az elölt, a ki tekinlélylyel 
bir, ellenfelei is tisztelettel hajlanak meg, az a saját 
követőinek körében felmerülő apróbb véleménykülönb­
ségeket könnyen elintézheti, mert mindnyájan szívesen 
kompromittálnak az ö nézetében, mivel azt egy szi­
lárd jellem és egy judicziozus szellem kifogásának te­
kintik. (Úgy van 1 Úgy van 1 A bal- és szélső bal­
oldalon.)

T. képviselőházi (Halljuk! Halljuk!) Tekintély, nél­
kül, ilyen erkölcsi és személyi hitel nélkül, (Elénk 
tetszés a bal- és szélső baloldalon) t. ház, az ország 
ügyeit vezetni nem lehet. (Igaz! Úgy van ! a hal- és 
szélső baloldalon.) Ilyen tekintély nélkül lehetetlen 
harmóniába hozni azokat a különböző igényeket, a 
melyeket az egyes tárezák élén álló férfiak — mind­
egyik a maga tárczájának szempontjából — támasz­
tanak és lehetetlen a kormányzati ai;cziót akként do­
minálni, hogy abba helyes egymásután és harmónia 
hozassák he. (Igaz! Úgy van! halfelöl.)

Ilyen tekintély nélkül lehelellen a trón elé lépni és 
a trón elölt a nemzet érzületét, a nemzet szükségeit, 
a nemzet féltékenységét hatályosan tolmácsolni. (Úgy 
van! Tetszés a hal és szélső baloldalon ) Ilyen tekin­
tély nélkül lehetetlen oly kérdéseket védelmezni és 
azok megoldását keresztülvinni, a melyeknek megol­
dásánál jogos és nagy érzékenységek, sőt szenvedé­
lyek felett kell diadalmaskodni, mert a legfényesebb 
érvelés ulán is mindig marad még egy megoldatlan 
lörlszáma a kételynek, melyet semmi más nein távo- 
litliat el, mint az a hit, mely — bevallottan — egy 
államférfin követői közt, de némileg ellenfeleinek szi­
vében is él, hogy ez a rendszabály pedig nem lehet 
nagyon helytelen, mert ez a férfin proponálta. (Úgy 
van! Tetszés a bal és szélső baloldalon.)

T. képviselőim, ha őszinték akarunk lenni egymás­
sal szemben, be kell vallanunk, hogy a miniszterelnök 
ur a hitel ezen kellékeinek, melyek a tekintélyt ké­
pezik, egyikével sem bir. (Igaz! Úgy van! balfelöl. 
Ellenmondások jobbfelöl. Zajos helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.)

Én nem beismerést kívánok a I. túloldalról, hanem, 
hogy az a helyzetnél fogva lehetetlen: én elmondtam, 
a mit hiszek : meg vagyok győződve, hogy ha most, 
jelenleg tiltakoznak is ellene, igen sokan az urak kö­
zül meg fogják később gondolni és érezni fogják an­
nak a súlyát, a mit én mondtam, inert az tényeken 
alapszik, (igaz ! Úgy van ! a bal- és szélsöbaloldalon.) 
Vajon bizhatnak-e őszintén annak a férfiúnak helyes 
judicziumában, a ki oly hihetetlen, oly könnyen elke­
rülhető hibát követett el a politikai tapintatnak leg- 
kezdetlegesebb szabályai ellen, mint a véderöjavaslai- 
nak benyújtásánál. (Nyugtalanság és felkiáltások jobb­
felöl : Ismét a véderöjavaslat! Halljuk! Halljuk !) .Mcl- 
tózlassanak elhinni (Halljuk! Halljuk!) engem ép oly 
kevéssé a közbeszólás, mint a zajongás meg nem zavar 
eszem járásában, sem arra nem bírhat, hogy abból, 
a mit elmondani kötelességemnek tartok, csak egy 
jolát is elengedjek. (Halljuk ! Halljuk !)

Vajon bizhalnak-e ebben t. képviselőház, hogy a mi 
a miniszterelnök ur részéről bármily ünnepélyesség­
gel állilfatik, hogy az egy átgondolt, könnyen meg 
nem másítható, érett akaratnak kifolyása legyen, midőn 
azt az ismert játékot a TI. §. kabinetkérdésével bír­
juk praeczedensül: mikor egy másik kérdésben — 
melyről ma is volt szó, a honosítási kérdésben, egy 
hónap alatt négy, egymással ellenmondó nyilatkozatot 
mondott, (Zajos helyeslés a hal- és szélső haltéiul. 
Ellenmondások jobbfelöl) — leszek bátor annak idején 
bebizonyítani — mely nyilatkozatoknak végét egy Ígé­
ret képezi, a mely Ígéret megtartása az. első nyilatko­
zat meghazudtolása, (IJgy van! balfelöl) meg nem tar­
tása pedig — ezen t. szomszédaimra (a szélsőbalra 
mutat) bízom annak megítélését, hogy micsoda. (Élénk 
tetszés és helyeslés a bal- és szélsőbalon. Mozgás 
jobbl’elöl.)

Mindezek után lohet-o azt gondolni és elhinni, hogy 
van-e elfogulatlan és független gondolkozást! képviselő 
a túloldalon, ki ma még azzal a bizalommal néz a 
t. miniszterelnök orra, midiin fölkel, hogy most a 
helyzetnek megfelelő szót fogja mondani és nem in­
kább aggodalommal, hogy nem-e mártja he magát 
még jobban ? (Zajos helyeslés a bal és szélső balolda­
lon. .Mozgás jobboldalon.) van-e ki a közel múlt ta­
pasztalásai után mer abban bízni, hogy ö a legkénye­
sebb viszonyokban mindig n leghelyesebb megoldáso­
kat el fogja találni, midőn az utolsó évnek története 
az egyik baklövésnek a másikra halmozása ? (Zajos 
helyeslés a bal és szélső balon. Mozgás jobbfelöl.)

Es I. ház, ha egyéb indok nem volna annak a nagy 
reformmunkának, a melynek keresztülvitelére a kor­
mány vállalkozott, és a melynek keresztülvitele nagy 
küzdelmek nélkül nem lehetséges, annak a nagy re­
form-munkának akarnak neki menni egy ilyen meg­
viselt tekinlélylyel az ügyek élén : (Zajos helyeslés és 
tetszés a bal és szélső baloldalon.) egy ilyen megvi­
selt tekinlélylyel élükön mernek azoknak a kényes 
kérdéseknek szemébe nézni, melyek bármit, mondjon 
is e tekintetben Pulszky Ágost képviselő ur — köz­
jogi helyzetünknél fogva mindig lel fognak merülni, 
és a hol egyfelől szilárdan meg lull óvni Magyar- 
ország jogait és nemzeti érdekeit, másrészről egyéni 
tekinlélylyel is el kell oszlatni aggodalmakat, midőn 
azok a szükséges mértékben túl mennek. (Úgy van ! 
balfelöl.)

A parlamentáris helyzet orvoslásának szempontjá­
ból, azon őzéiből, hogy a jövő elé biztonsággal és bi­
zalommal nézhessünk, ezen helyzetnek meg kell vál­
tozni. Minthogy pedig a jelenlegi kormánynak üssze- 
alkolásában és nyilatkozataiban egyes üdvös rendsza­
bályokra látok törekvést, sőt látom egy programúinak 
irányelveit, melyekkel én rokonszenvezek, de ezen 
kormány élén még mindig a múltnak szellemét látom, 
mely ha nem gyakorol befolyást, nem oda való, ha 
befolyást gyakorol, ezt a refonnmüvet csak megront- 
halja, (Elénk helyeslés a bal- és szélű baloldalon) mi­
ll Ián azon kényes közjogi viszonyok kezelését, melyek 
közt élünk, nem lehet megnyugvással továbbra is a 
miniszterelnök ur vezetésére bízni, (Igaz ! Ugv van ! 
balfelül) miután az általa és állásában maradása állal 
nyújtott példa a politikai erkölcsök felfogására nem 
emelülng, hanem még tovább demoralizálóin» hat, 
(Zajos helyeslés a bal- és a szélső baloldalon) mint­
hogy ezek folytán ezen kormányzatot a maga egészé­
ben üdvösnek nem tarthatom, a költségvetési törvény­
javaslatot nein fogadhatom el. (Hosszantartó zajos 
helyeslés, élénk éljenzés és taps a bal- és a szélső 
baloldalon.)

Elnök: A pénzügyminiszter ur kíván szólni. (Nagy 
zaj. Elénk felkiáltások: Három óra van már! Felkiál­
tások jobbfelöl: Ma 1 Hosszan tartó zaj. Halljuk!)

_ Wekerle Sándor pénzügyminiszter: (Nagy zaj. 
Élénk felkiáltások: Halljuk ! Halljuk!) Legyenek meg­
nyugodva, nem azt akarom kimutatni, hogy önöknek 
sohasem volt pénzügyi politikájuk, hanem kénytelen 
vagyok Horánszky "képviselőtársam ellenében félre­
magyarázás, vagyis — bocsánatot kérek, mivel én 
félremagyarázást nem szoktam szupponálni — helyte­
len idézése eziinén rövid meghallgatási kérni. (Hall­
juk! Halljuk!)

A t. képviselő urnák hozzám intézeti kérdésében 
nem foglaltatik az 1880. év, tehát nem az volt a kér­
dés, hogy mutassam ki, mikor volt 1880-’ól fogva 
pénzügyi javulás, süt ellenkezőleg, az 187!). évvel kez­
dette felsorolni a deficziteket, azt mondván nekem, 
tessék ezen évek közül válogatni.

Én mindjárt az első éven kezdtem és már ennél 
megtaláltam állításának tarthatatlanságát. 1 la tovább 
mentem volna, a későbbi években is találtam volna 
ép úgy helytálló argumentumot, mint a korábbi alak­
ban. így az 1884-dik év eredménye is megközelíti, 
ha nem oly nagyban is, mint az 1879-ki a rendezett­
séget. De hál daczára annak, hogy gr. Apponyi Al­
bert t. képviselő ur állításával szemben nekem van 
igazam és nem neki, mert hiszen az nem áll, a mit 
Horánszky képviselő ur beszédéből czitált, én azt — 
engedelmet kérek — még sem tulajdonítom taktiká­
nak, mint a t. képviselő ur, hanem tulajdonítom an­

nak, hogy az, a ki odasugta neki nagy örvendezéssel 
az 1880-dik évet, legalább ez alkalommal mint spintus 
nequniu működött. (Élénk derültség jobbfelől.) ..

Horánszky Nándor: Csak kettő az, a minek kije­
lentésére szorítkozom. Az egyik az, hogy én nem súg­
tam semmit. A másik az, hogy arra leérem a t. hazat, 
hogy ma még ne méltóztassék nevetni: mert meg­
vagyok róla győződve, hogy apróra ki fogom mulatni, 
miszerint azon év, melyre a t. pénzügyminiszter ur 
hivatkozott, a legsujtóbb, mire annak idején részlete­
sen rá fogok térni.

Az ülés végződik d. u. 8 órakor.

VIDÉK.
A kir. táblák tlcczentralizáozióját illető mozga­

lom az e kérdéssel érintett vidéken még mindig elénk. 
Legújabban Kagt/vá radon, tartól lak értekezletet e 
tárgyban, melynek megállapodásait emlékiratba fog­
lalva megküldik a képviselőház és a főrendiház összes 
tagjainak. — .íz eperjesi iigyrédi kamara előter­
jesztést intézett az igazságiigyminisztevhez a királyi 
tábla ügyében. A kamara kéri, hogy Eperjes is ki­
rályi táblai székhelyül jelöltessék ki s emlékirata be­
vezetésében azzal a kérdéssel foglalkozik. • hogy a 
budapesti és marosvásárhelyi kamara területe a de- 
czentrálizáezió esetére hány kerületr» legyen . felosz­
tandó. — Pozsony városának a kir. tábla ügyében 
kiküldött bizottsága, mint levelezőnk jelenti, abban 
állapodott meg. hogv a kir. tábla számára az ország- 
ház föl tét len átengedését javasolja a közgyűlés*»!;. Az 
országházból kiszoruló reáliskola elhelyezése 'dolgában 
a kuituszminiszlerl tekinti intézkedésre illetékesnek, a 
törvényszék számára pedig az állam állal óhajtana 
épületet emeltetni, olyanformán, hogy ennek költségei­
hez a város is járuljon hozzá. A bizottság egy részé 
a mellett van, hogy 150.000 — másrésze 100,000 — 
legyagyobb része pedig, hogy csak 50,000 írtban álla- 
pitlassék meg ez az összeg. A javaslat felett a legkö­
zelebbi hétfőre kitűzött rendes közgyűlés dönt. — 
Kolozsvár küldöttsége a kir. tábla ügyében vasárnap 
indul Albach polgármester vezetése alatt Budapestre.

KÜLFÖLD.
- febv. 28.

Oroszország bulgáriai iiselmeirel egyszerre élén­
ken foglalkoznak a német lapok. így a Post, mely­
nek egy megjegyzését már múlt éjjeli távirataink 
közölték, azt mondja, hogy orosz részről szakadat­
lanul folytatják az abban való fáradozást, hogy 
Bulgáriát mesterségesen támasztott nyugtalanságok 
és összeesküvések szitása állal orosz kézbe jutas­
sák. Ugyanez a lap a Journal- de Él. Félersbourg 
legutóbbi ezikkével polemizálva azt mondja, hogy 
Oroszország csakis a Panieza-féle összeesküvés 
meghiúsulta miatt való bosszúságában követelte 
most Bulgáriától a kárpótlás lefizetéséi. «Ha Orosz­
ország Bulgáriában nem ismer kormányt, csak ha­
talom-bitorlókat, akkor Oroszországnak e bitorlóktól 
nem volna szabad fizetést elfogadnia, tiltják ezt 
a népjog és a becsület alapelvei. •> A Fost 
egyébiránt úgy vélekedik, hogy a Bulgária 
által most lefizetett 3.000,000 rubelt Orosz­
ország vjabh öBSzeesl'ii résekbe fogja befektetni, 
s igy aztán ténvnyé válik II. Sándor czárnak azaz 
Ígérete, hogy mindaz a pénz, a mit Bulgária Orosz­
országnak fizet, az országban fog maradni. — A 
Kölnische Zeitung Oroszországnak azt a politikáját, 
hogy békés utón szerezze vissza a balkáni orszá­
gokban való befolyását, sokkal veszedelmesebbnek 
tartja Ferdinand fejedelemre, nézve, mint azt. a 
nyers erőszakot, a melylyel eddig eljártak. Yukorirs 
montenegrói miniszter — úgymond — non véletle­
nül járt a legutóbbi Összeesküvés idejében Bulgária 
határán és Konstantinápolyban. Úgy látszik, hogy a 
szerb és montenegrói testvérek a ezári prolektor 
szeme elölt egyesülni s azután az orosz jótétemé­
nyeket bőségesen élvezni vannak rendeltelve.

Francziaoi-szágnak a berlini értekezlethez való 
hozzájárulása, mint távirataink jelentették, nagy 
visszatetszést keltett a republikánusok táborában, s 
Eaur boulnngista. ki megígérte volt, hogy inlerpel- 
lácziójál. visszaveszi, ismét előállt a kérdéssel, mely­
nek tárgyalása keddre van kitűzve. Spuller kül­
ügyminiszternek, úgy látszik, nehéz lesz helyt, állania 
a szenvedélyekkel szemben, melyek minden, Német­
országgal szemben illedelmes lépést mindjárt haza­
árulásnak bélyegeznek, l’rancziaország közgazda- 
sági megbízottjai a konferenczián a Figaro közlése 
Sag Léon, Clémcncean és Jules Simon lennének. 
Fz ulobbi azonban magára vonatkozólag tagadja a 
liir valódiságát. Bari kelé my Saint-Iliidire volt kül­
ügyminiszter nagy elismeréssel nyilatkozott a kon­
tere nézi a eszméjéről, melynek szerinte okvetlen fo­
lyománya lesz a lefeggeeélezés kérdése. Ugyanő 
dőreségnek tartja az orosz-fránézi a szövetségei.

A román képriselóhás mostani ülésszakát, mint 
egv bukaresti táviratunk jelenti, mávezius 27-ig 
meghosszabbítót Iák. A képviselőház a nemzeti bank 
biztosa ellen foganatosított rendszabályt — (a biz­
tos állásáról lemondott, hogy megtarthassa kép­
viselői mandátumát) — oly kép tágította ki. hogy 
kimondta, hogy azok a képviselők, kik fizetett hi­
vatali. viselnek, a mandátum és a hivatal közt tar­
toznak választani. F. határozat mellett G8-nn, ellene 
34-en szavaztak. Ezután a ház elé terjesztették az 
aranyérlék behozataláról szóló törvényjavaslatra 
vonatkozó jelentést. Vernescn volt pénzügyminisz­
ter meg egy másik ellenzéki képviselő a javaslat 
ellen szólott, melyet Ghcrmani pénzügyminiszter 
védelmezett. A miniszter beszéde nagy tetszést kel­
tett. — A szenátusban Mami miniszterelnök a fok- 
sanii választásra vonal kozó inlerpelláezióra vála­
szolt.

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 28.

— Személyi hívek. Stefánia özvegy trón­
örökösné ‘márczius közepéig időzik f Iriesben. — A 
nápolyi király feleségével Münchenbe érkezeit. — 
A spanyol király egészségéről újabban elterjedt 
nyugtalanító híreket Madridból megezáfolják. — 
Gladstone állapota napvúl-napra örvendetesekben 
javul. Az agg államférfi a napokban már hossza­
sabban tanácskozott egyik elvbarátjával. — Dr. 
Steiner Fiilöp székeslehérvári püspökül Székesfehér­
vár városának közgyűlése táviratban üdvözölte. — 
Keith Fraser tábornok, a bécsi angol nagykövetség 
katonai attaebeja, holnap elutazik Becsből s írhon­
ban átveszi az egyik nagyobb katonai parancsnok­
ságot. — Czobor Béla akadémiai tag Besztercze- 
bányán s Zólyomban a zólyomi vár restaurálási 
költségeire felolvasást tart. — Majláth esztergomi 
főispán nővérének esküvőjére a fővárosba érkezett.

— Az udvar Budapesten. A királyi család vissza­
vonultan töltötte a mai napot is. A király délelőtt 10 
órakor félórai mngánkihallgatáson fogadta br. Orczy 
Béla személye körüli minisztert. A királyasszony min­
den idejét lakosztályában tölti, csak déltájt tesz min­
den nap hosszabb sétál a várpalota kertjében, melyen 
egyedüli kísérője görög nyelvmestere.

fogóját vesztette. Andrássy három évtizeden át volt 
tagja a választmánynak, s akkor sem vált meg ez 
állásától, mikor miniszterelnök, majd külügyminiszter 
volt. Gr. Károlyi Gyula igy fejezte be lelkes beszédét: 
Mindnyájunk nevében fejezem ki ezennel mély, s igaz 
fájdalmunkat ezen nagy veszteség felelt, és midőn je­
lentem, hogy az igazgatóság velem egyetértőié» az

elhunyt ravatalára társaságunk nevében egy díszes ko­
szorút tett le, és hogy a temetésen úgyszólván testü­
letile» vettünk részt, bátor vagyok továbbá javaslatba 
hozni, hogv : a) a választmány gr. Andrássy Gyű'a 
tagtársának "halála fölötti fájdalmát mai jegyzőkönyvé­
ben örökítse meg: b) az özvegyhez társaságunk kor­
mányzó testületé részvétiratot intézzen; e) a dicsöült 
nagy hazánkfiának egy hazai festő által készítendő 
arczképc o teremben kifiiggesztessék; dl egyik fiát 
választmányunkba be választassuk, ezáltal is tanúsítani 
óhajtván a társaság a nagy halott iránti kegyeletét: 
I') mai jegyzőkönyvünk e tárgyra vonatkozó része, a 
legközelebbi rendes közgyűlésünk tudomására hozas­
sák. Kérem ezen indítványaim elfogadását. A közgyii- 
lés az elnök indítványait egyhangúlag elfogadta. — 
7i.zza-Dadán. mint levelezőnk írja, gr. Andrássy 
Gyula lelkiüdvéért Kőiméi* plébános czelebrált gyász­
mi-él. melyen az Andrássy-nradalmak tisztikara tes­
tületile» jelent meg. — Széke sfej ér várót t a törvény­
hatósági bizottság a polgármester indítványára jegy­
zőkönyvileg örökítette meg gr. Andrássy Gyula emlé­
két, kinél; lelkűid véért gyászisteni tiszteletet is tar­
tottak. — .Mint .Xagyszcbenbül távirják, a városi 
képviselőtestület mai közgyűlésén Hochmeister Frigyes 
polgármester kegyeletteljes meleg szavakban emléke­
zet I me» gróf Arid rá.-y Gyuláról. A közgyűlés tagjai 
helyeikről"való felállással adtak kifejezést a halálozás 
felett érzett részvétüknek.

— A waleaj herczeg tavaszi utazása. Egy bér.; 
távirat szerinti a walesi herczeg tavaszszal az udvar 
látogatására Becsbe utazik. Az angol trónörökös több 
napig lesz Itécsbcn, azután Magyarországot látogatja 
me», a hol részi vesz egy vele baráti viszonyban álló 
főúri család vadászatain.

— A hadsereg: köréből. Mint Becsből távirják, & 
cs. és kir. hadsereg rendeleti lapjának rna kiadott 
száma a kővetkezőket közli: Áthelyeztettek: Lukics 
Pál ezredes a 3. hadtest vezérkari főnöke, véglegesen 
a gyalogsághoz, még pedig a 43. gyalogezredhez, és 
Orsini-Hoseiberg Bódog gróf ezredes a 11. hadtest 
vezérkari főnöke, hasonló minőségben a 8. hadtesthez 
s neki ez alkalommal a Lipút-rvnd lovagkeresztje ado- 
mányoztalotl. A 11. hadtest vezérkari főnökévé Fischer 
CoJbrie Lajos alezredes neveztetett ki. Wiktorin Mó­
ricz 98. gyalogezredben ezredes az öli. sz. gyalogez­
redhez és Vivenot Ernő ezredes az 1. vadászzászlóalj 
parancsnoka a 98. gy.-ezredhez helyeztetett át. Cer- 
vinka Nándor 72. gy.-ezredbeli őrnagy az 1. vadász- 
zászlóalj parancsnokává neveztetett ki. Wohlstein 
Gyula ezredes a legmagasabb megelégedés nyilvání­
tása mellett nyugállományba helyeztetett s helyébe 
Gargar Ede 88. gy.-ezredbéli őrnagy a Ív. vadász- 
zászlóalj parancsnokává neveztetett ki. Illyés Miklós 
ezredes, a 13. huszárezred parancsnoka, a katonai 
érdemkereszt adományozása mellett nyugállományba 
helyeztetett át.

— Gróf Andrássy Gyula családja. Gr. Andrássy 
Gyula özvegye J fiai, gróf Andrássy Tivadar s. gróf 
Andrássy Gyula tegnap gr. Batthyány Lajos birtokára 
Ikervárra utaztak, hogy ott csendes visszavonullság- 
ban a legszűkebb családi körben töltsék a mély gyász 
napjait. A grófi család három hetet tölt Ikerváron.

— A katona-orvosnővendékek bevonulása. Az 
nj véd törvény értelmében a katonaorvosnü vendékek félévi 
tényleges szolgálatra kötelesek bevonulni a sorkatona­
sághoz. Az idén április 1-én történik a bevonulás. A? 
erre kötelezetteknek a meghívókat most küldi szét : 
fővárosi katonai ügyosztály.

— Schlauch Lörincz püspök beszéde a brüsszeli 
kongresszus előtt. A bécsi nuneziatura legközelebb 
német fordításban megküldte a Brüsszelben ülésezi; 
rabszolgaellenes kongresszusnak a na»y beszédet, melyet 
Schlauch Lörincz püspök a Szent László-társulat köz­
gyűlésén a rabszolgakérdésben mondott. Báró Lám- 
hormont, a kongresszus elnöke a napokban a bécsi 
belga követség utján köszönetét fejezte ki a kongresszu.- 
tagjal nevében a püspöknek.

— A pótervári angol nagykövet fiáról, a fiatat 
Morierröl, az n hir volt a napokban elterjedve, hogy 
egy sélnkocsizás alkalmával véletlenül meglőtte ma­
gát. Sokan voltak, a kik ezt nem hitték, hanem ön­
gyilkossági szándékol láttak az esetben. Most azt táv­
iratozzál; a Fok Corr.-nal; Pétervárról, hogy Monet 
Viktor csakugyan öngyilkossági kísérletet követett el 
A dolog igy történt: A fiatal Morier szombaton P«- 
lovzev fiának a Kaunneny-szigctcn a Neva partja kö­
zelében levő házába látogatóba ment. A házban össze­
gyűlt vendégek az estét igen derült hangulatban 
töltötték. A távozás előtt a fiatal Morier, ki ad­
dig a szép K. . . . grófnőt szórakoztatta, félrevonult s 
homlokon akarta magát lőni. Szerencsére Herbert ez­
redes, az angol nagykövetség katonai attaehéja észre­
vett p a fiatal ember mozdulatát « hirtelen megragadta 
a kaijál, minek következtében a golyó nem talált. De 
már a legközelebbi pillanatban másodszor is elsült a 
pisztoly s most a golyó a fiatal .Moricrnek oldalába 
fúródva oly veszélyes sebet ejtett rajta, bog)" Mó­
riért gyorsan a nagykövetségi épületbe számtól* 
Iák. Sebe azóta gyógyult s most már nem veszélyes; 
a fiatal embernek már néhány nyugodt éjszakája 
is volt az öngyilkossági kísérlet óta. Az orvosok re­
mélik, hogy a golyót, mely a testnek nem valami na­
gyon érzékeny részében akadt, meg, nem sokára ki­
vehetik. Morier Viktor 23 éves, magas, jól megtermelt 
fiatal ember. K .. . grófnő, az öngyilkossági kísérlet 
ártatlan oka, angol nö, a ki ugyanazzal u vonattal 
utazott el Pétcrvárról, a melyen az edinburgi herczeg 
és lierezegnö is az orosz fővárost elhagyták.

— A temesvári honvédszobor bizottság* felhí­
vást lesz közzé, melyben arra kéri az ország hazafias 
polgárságát és egyleteit, hogy egy Temesváron felállí­
tandó honvédszoborra adakozzanak. A városi tanács 
tegnapi ülésén ugyanis elhatározta, hogy szobrot emel 
a szabadságliarczban Temesvár körül elesett hősök­
nek, a kik körülbelül négyszázan porladnak a rendes 
temeluhelyen kívül. A bizottság elnöke Mihálovits Já­
nos. A többi bizottsági tagok is a város tekintélyes 
polgárai közül valók.

— Elfogott kém. Nizzából félhivatalos forrásból 
azt táviratozzál;, hogy ott tegnap egv utazót, ki magát 
Gon!in zágrábi születésű 85 éves mérnöknek mondja, 
kémkedés gyanúja miatt letartóztatták. Sok kompro­
mittáló iratot találtak nála, melyeket lefoglaltak. Con- 
tin folyékonyan beszél németül és francziáu), s úgy 
látszik mngasnbbrangu olasz katonatiszt. Egy másik 
verzió szerint Dellaerounak hívják.

— Hűtlen postamester. Az ó-bessenvüieket csinos 
meglepetésben részesítette a napokban Daubner Gyula 
odavaló postamester. Hirtelen elutazott ugyanis, és 
magával vitte a postán volt összes pénzt, meg pénzes- 
le veiét. Elmaradása csakhamar gyanút keltett s igy 
megvizsgálták a posta-pénztárt. Ekkor kiderült a gat 
manipukiczió. A hiány némelyei; szerint hatezer forint, 
más hírek azonban tízezer forintot említenek. Való­
színű, hogy Daubner külföldre menekült. Most körözik.

— Katasztrófa a tengeren, Londonból táviratoz- 
zák, hogy a «Liberal» nevű norvég hajó Nordbervick 
körül törési szenvedett. — A legénység a tengerbe 
full.

-- Egy építési vállalkozó öngyilkossági kí­
sérlete. Becsben tegnap Weil Frigyes építési vállal­
kozó öngyilkossági kísérlete l követett el, mert oly 
pénzzavarok közé jutott, a melyekből nem remélte, 
hogy kivergödil;.- Weilt nagyon jómódú embernek 
tarlót Iák s .igy könnyű volt neki hitelre szert tenni. 
Évekkel ezelőtt nagy építkezései voltak Liesingben, a 
melyek nagy jövedelmet biztosítottak neki, később 
azonban oly terhes szerződéseket vállalt, hogy buká­
sának he kellett következni. Ügyvédje ugyan reményt 
adott neki arra, hogy a bajból kimenekül, de ugylát* 
szil;, hogy Weil ebben nem bízott. Azt hiszik, hogy 
gondos ápolással meg fogják menteni.

— Az időjárás Budapesten. Az utóbbi napo* 
tavaszias melegsége után ma reggel váratlanul szigorú 
hidegre vált az idő. Derült éj mellett — 10*4 Celsius 
fokot mutatott a hőmérő s a légnyomása Cl mm. volt. 
A délről fúvó gyönge szél nem enyhítette a levegő 
fagyosságát s a "kit útja reggel hét "órakor a Duna 
partjára vitt; . láthatta, hogy a folyam színét fele- 
szélességében elborítják az éjjel termett úszó jégda­
rabok. S a budapestihez hasonló arányban esett a
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hőmérő mindenfelé. Legnagyobb volt a hideg Magyar- 
országon Akna-Szlal inában, a hol —12-2 Celsius fo­
ton állt meg a kénesö. Délután ismét átmelegedett a 
levegő s a séta kedvelői örömüket találhatták a pom­
pás tavaszias verő-fényben.

— Kiderüli gerjesztettek. A véletlenség nem kö- 
riínségi-s gonosztevőt játszott ma a büntető igazság­
szolgáltatás kezére. Orgyilkosság bűne nyomja az em­
ber lelkét, ha való az
mámoros fejjel korcsmái beszélgetés közben ejtett" el 
tegnap este. E súlyos beismerés következté­
ben a rendőrség letartóztatta már a gyanús em­
beri, a ki a nagy gonoszleltett makacsul" tagadva, 
liei-inovt olv bűnöket, melyek egvmagukban is elegen- 
ilök. hogy légy ház La juttassák. " Jegyzőkönyvbe mon­
dott vallomás, szerint Tiringer Mihálvnak" hívják, 42 
,-ztendös, foglalkozására nézve asztalos. Tegnap este 
i-'Y uiP-ter-nlezai korcsmában együtt borozott Böbék 
József hordárral, a kinek Icánytcslvére vadházassás- 
ban él vele. A bor megoldotta Tiringer nyelvét. Be­
szélt múltjáról, élményeiről s végre egy rémes törté­
netre léit. Ez év" január 11-én, szerb ka­
rácsony szombatján — úgymond — Újvidéken 
járt, a hűl valaki — máig sem tudják ki — 
epen azon a napon orozva agyonlőtte egy rendőr fe­
leseget Itt mérsékelte hangját s halkan, hogy e többi 
w-talnál illők ne hallják, borzalmas részletességgel 
kiszínezte a gyilkosság legapróbb részleteit is. Böbék­
nek e történet hallatára elment minden kedve a mu­
latságtól. Kifizette horat s Tiringert olt hagyva a 
hot■ -mában, egyedül hazafelé, ballagott. Útközben 
-•gyre a rémes históriát forgatta agyában s nem tud la 
'eküzdeni a gondolatot, hogy a gyilkosságot csak az beszél­
hetted ilyen rész.letességgeí, a ki elkövette. Az. egész éjjel 
sem hunyta le szemét, s reggelre elhatározta, hogy 
Tiningert följelenti a rendőrségnek. S úgy is lotI. A 
mint fölkeli, egyenesen a főkapitányságra ment s 
részletesen elmondta, a mi tegnap este közte és Ti- 
nuL’er közt történt. A bűnügyi osztály azonnal 
kiadta a rendeletét Tiringer " előállítására s a 
bűnös egy óra múlva már ott állt a bűnügyi osz­
tály vezetője előtt. Nagyon józanul védte magát. 
Tagadásba vette, hogy ö Böbék előtt a gyil­
kosságot csak szóba is hozta s még inkább, hogy azt 
elkövette volna. Vádolta Bobeket, hogy bosztibú! költi 
reá az egész történetet. A rendőrség még a vallatás 
megkezdése elölt táviratilag megkérdezte az újvidéki 
kapitányságot, hogy a Böbék által mondott napon 
türiént-e gyilkosság? Nemsokára megérkezett a válasz,
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hogy ez év január 11-én az ablakon keresztül csakugyan 
orozva agyonlőtték Bogdán Pál rendőr feleségét s a vizs­
gálat. melyet az újvidéki rendőrség meginditotl, máig sem 
vezetett a gyilkos nyomára. Tiringert egész délelőtt val­
latta a rendőrség, de a gyilkosságra vonatkozólag 
eredménytelenül. Ekkor a múltját kezdték feszegetni 
s a kutatás más bűnöket bizonyított az asztalosra. 
Tiringer kétszer nősült meg, két különböző vallás szer­
tartása szerint s mind a két felesége éleiben van. Az 
egyik Váczon lakik s neve Hurka Borbála. Ezzel 
187S-ban Váczon a rom. kath. vallás szertartása sze­
rint kötött házasságot. Nem vált el tőle, csak oda­
hagyta. Másik feleségét, Balogh Juliánt, Újvidéken 
ismerte meg. Itt lépett vele házasságra 1887 aug. 6-án 
a ref. vallás szertartása szerint. Ez az asszony most 
29 éves és Újvidéken lakik. E két házasság mgkütése 
közben Tiringer hosszabb ideig vadházasságban élt 
Budapesten egv Kaszab Erzsébet nevű nővel.. A sorok- 
súri-uteza 8. sz. házban laktak együtt s viszonyukból egv 
kis leánygyermekük született. Kaszab Erzsébet 1884 deoz. 
havában meghalt a Rókus-kórházban, a hol mint Ti- 
ringer törvényes feleségét vették lel s árván hagyta 
kis leányát. Tiringer ekkor nyomtalanul eltűnt Buda­
pestről, elhagyva Mari nevű leánykáját, a kit a fövá- 
los máig is a gyermek-menhelyen neveltet. Tiringert, 
a ki a bigam-a és a gyermek-kitétel bűnére nézve 
beismerésben van, a rendőrség letartóztatta. Egyúttal 
értesítette fogásáról az újvidéki rendőrséget is, mely 
most uj alapokon folytathatja majd a Bogdán Pálné 
meggyilkoltatása ügyében meginditotl s félbeszakadt 
vizsgálatot.

— Együtt a halálba. A városligeti Islván-ulon ál­
lomást tartó rendőr két, gyors egymásutánban követ­
kező lövést hallott ma este fél tiz óra tájban. A hang 
után indulva, a nagy iparcsarnok közelébe ért s egy 
bokor aljún —közelebb az István-utlioz, mint Herminá­
ihoz — két holttetemre bukkant. Egy szakaszvezető és

egy 26—28 évesnek látszó nő hevert a főidőn, ölelve egy­
mást a halálban is. Egy-ngv ujdonal-uj revolver volt 
mindegyikök kezében, a melvlyei egymást lőttük szi­
vén — és pedig, mint látszik, a katona vezényszavára. 
A jól irányzott lövések pár perez alatt kioltották mind­
kettejük életét. A rendőr értesítette a mentőket: fö­
lösleges dolgot müveit, mert azok már halva találták 
az áldozatokat. A dráma helyszínén nemsokára meg­
jelent a rendőrség központi ügyeletes tisztviselője, Les- 
iyák fogalmazó is, a ki az öngyilkosok kilétét nem állapít­
hatta meg. Csak annyit konstatált, hogy a katona egy 
44. gyalogezredben számvevő szakaszvezető, a leány 
pedig minden valószínűség szerint cselédleány. Az ön­
gyilkos katona holttestét a XVI. sz. helyőrségi kór­
házba, a leányét pedig az iillöi-ufi nj halottas kór­
házba vitték. Á katonai térparancsnokságnál, a hova 
a rendőrt isztviselö a katona szolgálati kardját beszol­
gáltatta. az éjszaka folyamán nem sikerűit a szakasz­
vezető kilétét megállapítani.

— Sikkasztó boltoslnasok. A berlini rendőrség 
egy éjszaka érkezett távirata arról értesítette a főka­
pitányságot, hogy Berlinből Fried Emil Ottó bécsi 
születésű kereskedő-inas tegnap 4000 márka elsik- 
kasztása után megszökött. A fitt egy méter ütvén
centiméter magas; bécsieden fésült, rövidre vá­

gott haja sötétszüke, arcza telt és kerekded, sze­
mei kékek. Puha, divatos szinü nemez kalapot és sár­
gásbarna szinti, olajzöld bársony gallérral ellátott fel­
öltőt viselt. Beszédén erős bécsies dialektus érzik. 
Vele együtt szökött Palnitzky Simon ‘berlini szüle­
tésű kereskedő inas. Ez középtermetű, halvány kedves 
képű fiú. Haja szőke, szemhéjai vörösek, nézése kan­
dal, fejét kissé ferdén hordja. Berlini dialektust be­
szél. A fővárosi rendőrség intézkedést tett, hogy a 
szökevény fiuk kézre kerüljenek, ha utjokat netalán 
Budapest felé vették.

— Egyenruhákat legszebb kiállításban szállít Tiller 
Mór é< testvére udvari szállítók, Budapesten, Káróly- 
laktanva.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. A szünidei gyermektelep 

0gyesűlet alaptőkéje javára érdekes hangversenyt 
rendeztek ma este a vigadó termeiben. A műsoron 
csupa fényes, hires név állott s igy egészen természe­
te--. hogv a nagy terem egészen megtelt közönséggel. 
Az érdekes sort Márkás Emilia kezdte meg dr. Vá- 
tady Antal hangulat teljes prologjának művészi elmon­
dásával: Utána Basch-Mahler asszony lépett az 
emelvényre s igen figyelemre méltó szolid művészet­
tel játszott Wagnertől, Bizettöl s Brnhmstól darabokat. 
Igen ékezetes dolog lett volna a művésznőt kisebb 
teremben meghallgatni, mert a vigadó hangversenyekre 
teljesen alkalmatlan nagy termében bizonv alig hal­
lottunk valamit a zongorából. Biilss Pált a bér­
li r i baritonistát kevésbbé zavarta a terem kép­
telen akusztikája, mert óriási erejű s terjedelmű 
hangjával dominálta a termet. Bulss urat ta­
valy hallottuk, azóla orgánuma hajlékonyabb, lá- 
gvabb lett, a minek szép példáit hallóink Chelius 
Seligkeit czimü dalának nemes művészettel történt 
előadásában. Löwe Edelfalkja helyeit azonban mást 
választhatott volna a minthogy a "Dreischock-félc dal 
-e való hangversenybe. Az óriási lapsokra ráadás is 
volt. Elénekelte a Két gránátost úgy, mint tavaly, 
frenetikus sikerrel. Az éneklésije» a gyengéd nemet 
a bécsi opera ünnepelt, bájos jirimmadonnája 
kola Beet ti. k. a. képviselte, A ritka szép 
megjelenésű művésznő, igen terjedelmes, átható 
erejű, de azért lágyan is szólni tudó drámai 
szoprán hangnak a szerencsés birtokosa. Előadásának 
^előkelőbb tulajdonsága a fejlesztett zenei ízlés és 
a közvetlenség, melynek hatása alól senki sem von­
hatja ki magát. A Cecilia-liimnusz helyett ugyan szí­
vesebben hallottunk volna más értékesebb dolgot, de 
megkaptuk a kárpótlást Bizet bájos Pastoraleiában s 
Becker pajzán Frühlingszeit ezimli dalában. A zajos,

rokonszenves tapsok után nehány magyar dalt énekelt 
a művésznő természetesen zajos ováoziúk mellett. A 
hangversenyt, mely igen szépen jövedelmezett a jóté­
kony czélra, a Harmónia czég rendezte mintaszerű 
tapintatossággal. —ts.

— Hitek a m. kit. operaházból. A nürnbergi 
baba. vasárnapi előadása alkalmával a czimszerepet 
Bianclii Bianca bgja énekelni. A templomos ós cr. 
zsidánö. Marschner operája márczitis 8-án szombaton 
kerül először szilire. A templomos szerepét Takáts 
fogja énekelni. Prevost II. betegsége miatt Broulik fogja 
holnap Aidában Rodames szerepét énekelni.

— PopovloB Sapranin, a belgrádi királyi színház in­
tendánsa jelenleg Budapesten tartózkodik. A belgrádi 
színházban közelebb uj eredeti darab kerül színre, 
melyhez a bizanczi stilíi kostümüket az intendáns 
Budapesten rendelte meg. Különben is nemsokára .Ma­
dách '«Ember tragédiája» is színre kerül a belgrádi 
színházban Joannovies hírneves szerb költő fordításá­
ban. A premierre Paulay igazgató le fog ránt1 ülni 
Belgrádija.

SPORT.
— Hazai verseny-istállóink telivérei már meg­

kezdték az idomitási munkát s naponkint dolgoznak 
az idomitó-toreben. különösen. Tatán, K.-Megyen és 
Gödön. A Derby-jelöllck általában jól teleltek ki. A 
fökedveneznek, a gr. Károlyi-Sztárav szövetség .Mas­
sen r-jéne!: nem rég volt ugyan némi mulékony baja, 
de már jobban van s rendes idomitási munkát végez 
s állakinus a hiedelem, hogy ha egészségesen jöhet ki 
a nagy napra, a Derby kék szalagját aligha fogja más 
ló elvinni. — Az Esterházy Miklós gróf istállójából 
./spirant ;i leghatalmasabban fejlődött három éves; 
ép úgy gyönyörű kondiczióban van a Blaskovics 
Miklós Tire a eing-je ; mindeniknek nagy esélye nyí­
lik a bécsi Jöckey-Club szép dijára. A Derbyre 
aspiráló kanczák közül Csalfa■ és Trésor azok, me­
lyekhez szép reményt köthetnek tulajdonosaik. A 
«Pozedint-Handicap» dijáért, mely a bécsi első ver­
senynapon kerül eldöntésre, a kilünübb lovak közül 
Pity the blind, Weliki, Bacchus jó idomító gya­
korlatot végeznek. Ha a kedvező, enyhe idő korán 
köszönt he, a korai versenyekre sok kész lovat hoz­
hatnak, ki a pályára. Az Angliában idomított lovak is, 
mint Etjén. Vert Galant, Fritz, Johnsbaeh, javá­
ban készülnek a nagy campagneru.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi közrendészeti bizottság; ma dél­

után Kada, Mihály alpolgármester elnöklete alatt 
ülést tartott. Elnök bejelenti, hogy az omnibuszközle- 
kedés létesítésére kitűzött ajánlati határidő letelvén, 
arra csak egy ajánlat, a G erst er Lajosé érkezett he, 
ki angol tőkepénzesek segélyével szándékozik a válla­
latot létesíteni. Ajánlatával egyidejűleg 20.000 forint 
óvadékot küldőit be és kéri :í fővárost, miszerint a 
benyújtott tervet illetőleg tárgyalásokba bocsátkozzék 
vele. A bizottság hozzájárul elnök azon indítványához, 
mely szerint az ajánlat részletes megbeszélése vé­
gett saját kebeléből egy albizottságot küldjön ki. 
Tárgyalás alá vette ezután a bizottság a fővárosi ta­
nács és a főkapitányság állal együttesen kidolgozott 
szabályrend tervezetet «A főváros gvalogutain a sza­
bad közlekedés biztosítása tárgyában.» Hosszas vita 
fejlődött ki a szabályrendelet első szakasza felett. A 
tanácsi tervezet ugyanis csak mint általános el­
vet óhajtja kimondani, hogy a gyalogközlekedésre 
szánt járdán vagy az e czélra fentartolt gya­
logson a közlekedést feltartóztatni, akadályozni 
vagy megnehezíteni nem szabad. A rendőrségi ter­
vezel ellenben határozottan kimondatni akarja, hogy 
a járdákon való közlekedés rendes lefolyásának bizto­
sítása, összeütközések és a járdáról való erőszakos le­
szorítások kikerülése szempontjából mindenki a járdá­
nak az általa követett irány szerinti baloldalán tarto­
zik haladni és balra kitérni: rendőri figyelmeztetésnek 
szükség esetén bármikor, büntetésnek pedig csak magán 
panasz esetén van helye. Végre is abban történt megálla­
podás. hogy a bizottság azon iránvbaiUesz előterjesztést a 
tanácshoz, hogy az élénkebb forgalmú közlekedési 
pontokon táblák állíttassanak fel, melyek a közönsé­
get a forgalomnak akadálytalan lebonyolítására figyel­
meztessék. A többi szakasz — miután a két tervezet 
lényeges eltéréseket nem tarlalmaz — lényegtelen 
módosítások után elfogadtatott. A szabályrendelet a 
többek közt magában foglalja azon már eíodázliatlan 
intézkedést is, mely szerint büntetés terhe alatt 
tilLxa van a járó-kelő közönséget karonfogva vagy 
taszigálva az üzletbe bevásárlás eszközlése czél- 
jából bevinni, vagy a közönségre nézve alkalmatlan 
módon árukat megvételre ajánlani, a mint ez a kere- 
pesi-uton, Károly-küruton és muzeum-küruton nagyban 
dívik. Az idő elöhaladoltsága miatt a bizottság nem 
tárgyalhatta a bérkocsi viteldijak tárgyában kidolgo­
zott főkapitányi tervezetet : erre nézve elnök csak 
annyit jegyez meg, hogy a bérkocsisok ipartestülcte 
beadványt intézett a tanácshoz , melyben arra 
kéri azt, hogy vele is közöltessék a íükapilánvi 
uj tervezel; a többek közt azt is mondják, hogy nem a 
főkapitányság, hanem a kerületi elöljárók volnának hi­
vatva az ü érdekeik felett javaslatot tenni, mivel 
utóbbiak jobban ismerik a viszonyokat és terheket, 
melyek ez alkalommal tekintetbe volnának veendők. 
Török János főkapitány méltányosnak tartja, hogy a 
bérkocsisok i< meghallgattassanak. Különben állás­
pontját már ma is jelezheti és ez abban kulminál, 
hogy ü igyekezett tervezetében úgy az ö óhajaikat és 
érdekeiket figyelembe venni, mint a közönség igényeit 
és érdekeit is szem előtt tartani.

— A III, kér. bizottsági tagok tegnap tartott 
értekezletén az üresedésben levő tanácsnoki állásra 
Márkus József főjegyzőt jelölték ki egyhangúlag.

— A negyvenőtős bizottság márcz. 2-án a régi 
városház tanácstermében ülést tart.

— A köbányai-ut kövezését illető közlemé­
nyünkre, melyei egyik helyi tudósító után közöltünk, 
a kösze'nbánya és téglagyár (Pesten) társaság igaz­
gatósága hozzánk beküldött nyilatkozatában konsta­
tálja, hogy a vele versenyző kis-sebesi közel a grá­
nitokhoz egyáltalában nem tartozik és már en­
nek folytán, mivel az árlejtési felhívásban tüzelésen 
csak gránit vagy leeramitrál volt szó, a tárgyalás 
alkalmával szorosan véve figyelembe vehető nem "volt, 
még abban az esetben sem, ha az előállítási és fen- 
tartási költsége a legolcsóbbnak mutatkozik is. De 
eltekintve attól, hogy a m. kir. földtani inté­
zet még 188ő-ben közzé lett részletes katalógusá­
ban a kis-sebesi közel szorosan véve a trachitok 
közé sorollatik — épugy mint a somos-ujfalusi kőzet, 
melvlyei egyébiránt keménységre nézve hasonló fokú 
(6—7), tehát egyáltalában nem gránit —az elüúl- 
litás és jókarbantartás költségei ü°/0-os kamat-kamat 
utáni számítás mellett 447-14 frl 48 kr, de még4°;0-os 
alapon is 81498 fit 67 krral többe kerülne a főváros­
nak, mini az említett társulat által benyújtott keramit- 
ajánlat. E számítás és egyéb adatok közzétételére a 
társulatot két helybeli német lap .erre vonalkozó és. 
határozol lan téves közleménye indilja, hogy a kö­
zönség helyesen tájékoztassák.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A természettudományi társaság mai estélyén 

Entz Géza dr. folytatta népszerű előadását «az álla­
tok háztartásáról». Az érdekes előadást a termet zsu- 
folásig megtöltő díszes közönség zajosan megéljenezte.

— A Szent Imre önképzÖ egylet választmánya 
dr. Steiner Fűlöp helyébe, ki az egylet tiszteletbeli 
elnökségéiül lemondott, dr. Kisfaludy Árpád egye­
temi tanárt választotta meg.

— Az I. kér. tabáni könyvtár-egyesület már- 
czitis hó 1-én délután 44 órakor tart ja évi közgyű­
lését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Egy alblró viselt dolgai A kir. tábla fegyelmi 

tanácsa ma egy szégyenletes ügyet tárgyalt. Noválc 
Jenő, budapesti V. kerületi aljárúsbiró volt a vádlott, 
a ki ellen Székely Ferencz főügyészi helyettes emelt 
vadat, s a kit dr. Visontai Soma ügyvéd védelme­
zett. A védelem feladata sokkal nehezebb volt, mint a 
vádé, mert Novák Jenő albiró alaposan rászolgált, 
hogy a fegyelmi bíróság elé kerüljön. Harminc» fő­
városi ügyvéd szerepelt mint tanú, s ezek rántották le

a leplet Novák Jenő viselt dolgairól. Elmondták, hogy 
a vádolt albiró utczán, kávéházakban, korcsmában 
Szólította meg az ügyvédeket, s 6—50 forintos köl­
csönöket kért tőliik, hogy a pénzt soha vissza ne 
fizesse. Azt .se útallotta Novák Jenő, hogy fiatal ügyvédek­
hez, a kik nem ismerték, s még soha se látták, elment a 
lakásukra, és szorult anvapi viszonyait panaszolva, vagy 
családi bajaira hivatkozva pénzt kunyorált, — persze 
kölcsünképcn. Novák Jenő aljárúsbiró nem volt büszke 
ember, ha a megpumpolt ügyvéd sokalta a kért pénzt, 
nagyon szívesen alkudozott, harmincz forintról lement 
húszra, tizenötre vagy tízre, söl öl forintot is szíve­
sen elfogadott. A budapesti ügyvédek közt közbeszéd 
tárgya voll ez a hallatlan botrány, a mely a bírói 
tekintélyt persze mélyen aláásta. A kezdő ügyvédet 
kollégái még nem tekintették «felavatottnak» azzal, 
hogy az ügyvédi kamara «közhírré adta» a kamara 
lajstromába történt, beigtalásút, de ha már Novák 
Jenő albiró meglátogatta, — a mi nem sokáig késett, 
—- akkor már csakugyan «fel volt avatva». Akadt 
olyan ügyvéd is, a ki beperelte a kölcsönöket kunyo- 
ráló albirút s végrehajtást is kórt ellene, de persze 
hiába, mert a hitelezők a biró fizetésére már vagy 
6—7 évre voltak «előjegyezve». Ilyen értelemben val­
lottak a fegyelmi bíróság elölt: dr. Garai Sándor, dr.Gergő 
Izidor, dr. Werkner Mihály (a ki adott ugyan pénzt a bitó­
nak, de megkérte, hogy az utczán ne ismerjen rá és ne 
köszönjön neki), dr. Freund Áron, dr. Welli-z Vilmos, 
dr. Fried Vilmos, dr. l.eitner Adolf, dr. Braun i^sig- 
rnond, dr. Maitinszky Zsigniond, dr. Fuchs Adolf, dr. 
Farkas Armin, dr. Szegvári Sándor, dr. Friedmann 
Kálmán, dr. Fischer Zsigmond, dr'. Klein Rezső, dr. 
Vécsei Ignácz, dr. Tolnai l.ipót, Adamis Lajos, dr. 
Virág Mór, dr. liródv Samu, dr. Wolf Vilmos, dr. 
Fi tiler Dezső, dr. Szabolcsi Izidor, dr. Vaisz Sándor, 
dr. Rózsavölgyi Manó, dr. Rüok Géza és Dósa 
Ferencz ügyvédeket, kikel vallomásaikra moghiteltel- 
tek. — A főügyészi helyettes vádbeszédében a hiva­
talvesztést kérte büntetésképen kimondani. Visontai 
Soma védő pedig az enyhítő körülményeket sorolta 
fel. Hosszas tanácskozás után délután jli-kor hirdette 
ki Sárkány elnök a fegyelmi bíróság ítéletét, mely 
szerint Novák Jenő albiró vétkesnek mondatott ki az 
1871. évi Vili. tvez. 20. szakaszának b) pontjába üt­
köző botrányos magaviseletben, es ezért üt hiva­
talvesztésre ítélte. Az Ítélet ellen a védő fölebbezett. 
A kir. főügyészi helyettes indítványára a kir. tábla a 
vádlott alnirót nyomban felfüggesztette állá­
sától.

•- Az amerikai bankár. Goldberger Miksa volt 
newvorki bankárt sikkasztás büntette miatt helyezte 
vád alá a budapesti törvényszék. Az Amerikába ki­
vándorolt magyarok közül ugyanis számosán fordultak 
Goldbergerhez, hogy megtakarított pénzeiket juttassa 
el Magyarországon lakó rokonaikhoz. A bankár elfo­
gadta a megbízást s a kezei közé adott pénzt, körül­
belül 25,000 frtol, elsikkasztotta. Goldberger, a ki Bu­
dapestre jövet önként jelentkezett a bíróságnál, meg­
nyugodott a vádhatározatban s a törvényszék ápril 
hú elején tartja meg ügyében a végtárgyalási. A vád­
lottal, a ki nem tud jól magyarul, angol tolmács ut­
ján fogják kihallgatni.

— Szélhámos katonai liferánsok. Emlilellük an­
nak idején, hogy a budapesti törvényszék Holtzer Mi­
hályt, az aradi «Holtzer Mihály utóda» ruhakereskedő 
czég főnökét sikkkasztás büntette és megvesztege­
tés vétsége mialt, Horarik Mihály posztógyárost pe­
dig sikkasztás bűntettében való biinrészcsség miatt 
helyezte vád alá. A följelentést a honvédelmi minisz­
térium telte, azt adván elő, hogy a vád alá helyezett 
két katonai liferdns összejátszva Aranyossy Ferencz 
honvéd füruharaktári mümesterrel, furfangosan kieszelt 
terv szerint, érzékenyen megkárosították a katonai 
kincstárt. Aranyossyt a katonai bíróság három évi 
súlyos börtönre Ítélte. A vád alá helyezett katonai 
szállítók fölebbeztek a vádhatározat ellen, a kir. tábla 
azonban helybenhagvta azt s a budapesti törvényszék 
ez évi ápril 1 G-dikára. tűzte ki ez. ügyben a vég- 
tárgyalási.

Paris, febr. 28. A Temps jelentése szerint az ál­
lami itélüszéknél elkövetett okiratlopás ügyében helyt 
adlak a vádinditvánvnak s a vádlottakat" esküdtszék 
elé állították.

London, febr. 28. A Queens Bench törvényszék ma 
tárgyalta Morell Mackenzienck Steinkopf elleni pőrét, 
a Saint James Gazette voll szerkesztőjéhez Green- 
woodhoz intézőit leveleiben elkövetett becsületsértés 
miatt. Az esküdtek a panaszosnak 1500 font ster­
ling kártérítést Ítéltek meg. Utána tárgyalták Ma­
ckenzie másik perét a Times ellen, mely e leveleket 
reprodukálta. Mackenzie belenyugodott abba, bogy a 
Times 150 font sterling kártérítést fizessen és a per­
költségeket megtérítse.

A közönség köréből.

Minthogy az itt 1877. óta fennállott Tibóly ós Veógh 
czég, — melynek egyik tagja voltam — múlt évi deczem- 
ber hó 31-én mindkét társ elhatározásából barátságos utón 
feloszlatott, s minthogy kereskedői működésemet egy uj

férfl-üivaí- és fehérnemü-áru üzlet
létesítése által folytain! óhajtom: bátorkodom ezennel tisz­
teletteljesen értesíteni, miszerint ezen uj üzletemet
helyben, váozi-utcza 9-ik szám alatt
saját ezégem alatt már megnyitottam.

Főfeladatul tűztem ki magamnak, miszerint a belém he­
lyezendő bizalmat szakmámba vágó újdonságok bti vá­
lasztéka. fölötte Jutányos árak és a legfigyelmesebb 
kiszolgálás által minden tekintetben kiérdemeljem. — 
Remélve, hogy nagyrabecsült vevőim megelégedését és elis­
merését ily alapon elérni sikcrülend, ajánlom uj üzletemet 
becses jóindulatába, s maradok kiváló tisztelettel
13023 Tibóly Ágoston F.

A hivatalos lap febr. 28-iki számából, 
A honvédség köréből. A király a cs. és kir. kö­

zös hadsereg tettleges állományából, 1890. évi már- 
czius hó 1-ével, a m. kir. honvéd gyalogság tettleges 
állományába való áthelyezését elrendelte, és pedig : 
Hegedűs Jenő 34. gy. ezredbeli 1. oszt. százados 
törzstiszt-jelölt a 20. honvéd gy. féldandár I. zászló­
aljúhoz ; Opacic Simon 60. gy. ezredbeli főhadnagy a 
25. honvéd gy. féfdandár 3. zászlóaljához; Dívjak 
Mihály 79. gy. ezredbeli főhadnagy a 28. honvéd gy. 
féldandár 1. zászlóaljához, és Schön Árpád 6,5. gy. 
ezredbeli főhadnagy a 21. honvéd gy. féldandár 4. 
zászlóaljához; továbbá Hegedűs Jenő 1. oszt. száza­
dost, törzstisztjelöltet, a 20. honvéd gy. féldandár 1. 
zászlóaljának parancsnokává kinevezte.

TÁVIRATOK.
fitos, febr. 28. A képviselöház elfogadta harmad­

szori felolvasás ntán a törvényt a galicziai kocsmálta- 
tási jog megváltása folytán a kincstár javára eső kár­
talanítási összegnek hova fordítása tárgyában. Elfogadla

nak eddig csak feltételes beoltását kötelezővé tegyék. 
— A római és görög katholikusok és a görögkeleti 
exponált .segédlelkészek kongruújának javításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalásánál Kronawetter, Fachs 
Viktor, Pscheiden és Swiezy beszéltek. Gniewosz 
előadó zárszava után elfogadják a javaslatot a részle­
tes vita alapjául. — Legközelebbi ülés kedden lesz.

Bóos, febr. 28. Az anarchista-törvény tárgyalá­
sára kiküldött bizottságban Taaffe gróf miniszterel­
nök kijelenté, hogy a kormány az eddigi tapasztala­
tok alapján és tekintettel a szoczialisztikus mozgalom 
nyugodtabb jellegére, fentartja magának, hogy a kivé­
teles intézkedések részbeni megszüntetését legközelebb 
fontolóra vegye, de kénytelen ama meg meggyőződésé­
nek is , kifejezést adni, hogy az eddigi kivételes 
intézkedéseket az idevágó törvények létrehozá­
sával kell nélkülözhetökké tenné. Minthogy e föl­
tételnek eddig nincs elég téve s mig a sjtoczialis- 
tikus mozgalom tart, az anarchisztikus irányba való 
átesapús veszélyétől kell tartani: a kivételes" intézke­

dések’teljes megszüntetése ez idő szerint még nem 
lehetséges. A Kronawetter által kivárit vizsgálat a ha­
tóságoknak a kivételes intézkedéseken alapuló eljárása 
tárgyában a munkások" közt izgatottságot kelthetne, a 
mit pedig most jobb elkerülni. Erre a bizottság elve­
tette Kronawetter határozati javaslatát, melyet Per- 
nerstorfer is pártolt.

Bocs, febr. 26. Az alsó-ausztriai iparegyesület fenn­
állásának 50 éves jubileuma alkalmából diszgyiilésl 
rendezlek, melyet az egyesület védnöke Károly La­
jos füherczeg nyitott meg, az összes miniszterek, sok 
föméltóság és képviselők jelenlétében. Auszlria-Ma- 
gyarorszúg, nem különben Németország számos 
egyesülete képviselőt küldői l ez ünnepélyre. A 
füherczeg felolvasta ü felsége kéziratát, melyben 
legmagasabb megelégedésének és elismerésének ad 
kifejezési az egylet állal eléri szép eredmények és az 
ngyiel hazafias törekvései fölüli. 0 felsége elismerése 
jeléül Matseheko egyleti elnököt a Ferencz Júzsef- 
rend középkeresztjével liinlette ki. A gyűlés tízezer 
forintot szavazóit meg az osztrák munka termékei 
számára építendő múzeum javára és húszezer forintot 
egyéb alapítványokra. A diszgyiilés ü felsége három­
szoros lelkes éltetésével ért véget.

Berlin, febr. 28. A Norddeutsche Alig. 'Zei­
tung visszatér a Neue Frei? Presse egyik legutóbbi 
czikkére, mely a legénységgel való rósz bánásmód­
ról kiadott kabinetrendelel alkalmából gyűlöletes 
kifnkadásokkal halmozta el a porosz hadsereget. 
Az idézett lap ezt a kővel kezű megjegyzésekkel kí­
séri : A Neue Freie Dresse a legutóbbi evekben buzgó 
támogatója volt az osztrák-inagvar-német szövet­
ségnek. F, szövetség legerősebb oszlopa tagadhal- 
lanul azon hadsereg, melyei Ferencz József csá­
szár és király a bécsi hurgban adott emlékezetes 
ebédnél a katonai erények tündöklő mintaképének 
nevezeti. A szövetség megalapilója az a nagy ural­
kodó volt, kit a «Neue Freie Dresse» a junkerek és 
muekcrek királyának nevezeti. Poroszország fejlődése 
a legutóbbi évtizedben ama királyok alatt, kiknek kor­
szakát a «N- Fr. Pr.» a sötétség korszakának jelzi, 
fényes volt. E fényt a Hohenzollorn ház uralkodói 
hazájuknak és a német birodalomnak a hadsereg 
utján szerezték, melynek tisztikarában istenfélelem 
és erkölcsösség uralkodtak és uralkodni fognak, 
és melynek kiképzése több mint egy évtized 
óta gyakorlat (drill) és nevelés utján történik. 
A Post is élesen kél ki a N. Fr. Presse czikke el­
len és a következő szavakkal végzi czikkét: Na­
gyon tévednek a «Neue Freie Présse»-nél, ha azt 
hiszik, hogy az előtte kedves személyiségek és in­
tézmények ilynemű megtámadásával császárunknak 
port lehel a szemébe hinteni. Igen jól tudja, mit 
ezéloznak ily manőverekkel és teljesen tisztában 
van az utak és módok iránt, melyeket czéljainak 
elérésére választolt. Nem szóiul a N. Freie Pressere 
hogy elérhesse azt. a mit akar, de talán az utolsó 
véreseppig lni ragaszkodással iránta viseltető had­
seregére, mely sokkal magasabban áll. semhogy a 
«N. Fr. Dresse» nyomdafestékével dicsőségéből és 
hűségéből a legparányibb pontot is elhomályosít­
hatna.

Berlin, febr. 28. (Az Egyetértés távirata.) A 
National Zeitung azt irja, hogy lanczellén-vúlsúg 
csakugyan volt, de kedden a császár és a kanezellúr 
közötti tanácskozással nemcsak elhalasztótól!, de 
véget is ért. A választások nem voltak befolyással 
a válságra; "egészen konkrét kérdésekről voll szó, 
de ezek fölüli teljes megegyezés jött léire. A válasz­
tások eredménye természetesen megkönnyebbi- 
telte a hangulatot. A német-szabadelvűek úgyne­
vezett «gyözedelme» tehát meghozta a kívánt ered­
ményt. A birodalmi tanács eddigi megállapodása 
szerint, a munkás-védelmi javaslat az országgyűlési 
határozatok értelmében biztosítva van és pedig 
függetlenül az *mternaczionális konl'ereneziálúl, ez 
utóbbi csak arra fog döntő befolyást gyakorolni, 
hogy tovább menjenek-e a I örvény hozásban.

Berlin, febr. 28. A mai szükebb választások­
nál megválasztották; Lipcsében Guts nemzeti sza­
badelvűt, Stuttgartban Siegle nemzeti szabadelvűt, 
Mannheimban Drresbaeh szoezialislát és Majna ni. 
Frankfurt hau Schmidt szoezialislát.

Berlin, lebv. 28. (Az ]■}///?/éri és luilúsi- 
iújának lávirala.) A «Nord-Deutsche» a vá­
lasz! ók nagy tömegét a minden körülmé­
nyek közt fenntartandó állami társadalmi 
rend érdekében arra buzdítja, hogy a hol­
napi döntő választásnál ne tartózkodjanak a 
szavazástól. Ha mindkét jelölt olyan, hogy 
egyik sem felel meg, akkor a két rósz 
közül a kissebbel kell választani. A «Rei- 
niscli Weslf. Zlg.» szerint Bismarck úgy 
nyilatkozol!, hogy az uj hirodalomgyülóst 
legközelebb a saját zsírjában kell meg­
sülni.»

München, febr. 28. A müncheni első vá­
laszló kerületben a mai szükebb választásnál fíirlc 
szoezialislát választották meg 10,348 szavazattal 
Sedlmaycr ellenében, ki 9170 szavazatot kapott.

Pária, febr. 28. Ilii* szerint Burdeau képviselő, 
az 1890. évi költségvetés előadója és Ilerbette nagy­
követ fogják Francziaorszógot képviselni a bérli ni 
konferencián. Harmadik meghatalmazottnak Francis 
Charn.es-ot, a külügyminisztérium politikai osztá­
lyának volt igazgatóját emlegetik. — Havreból erős 
és tartós havazást jelentenek.

Pária, febr. 27. Liliéből és Dünkirehenböl nagy ha­
vazásokat és viharokat jelentenek.

Róma, febr. 28. A masszauhi ügyekre vonal­
kozó zöld könyvet ma osztották szét. Ä zöld könyv 
152 diplomacziai okiratot tarlalmaz, melyek 1888. 
május 30-tól szeptember másodikáig terjednek. Az 
iraiok a kapitulácziók kérdésében Masszauahra vo­
natkozólag Olasz-, Görög- és Franeziaország között 
fölmerült ügyekre és Olaszországnak a Zalai: terü­
let fölött, való védnökségére vonatkoznak.

London, febr. 28. Mint a Times-nek Zanzi- 
hárból tegnapi kelettel jelentik, olt. az a hir kering, 
hogy Bramheri békét akar kötni Németországgal.

Pótervár, febr. 28, Villaurc ezredes, német ka­
tonai attache állapotában, ki súlyosan megbetegedett, 
tegnap óta nem állott be. változás.

Konstantinápoly, febr. 28. (Az 
Eji/etérléi• tudósilójának távirata.) 1 'u/koeies 
Bulgária képviselője a nagyvezérnek előter­
jesztést leli a Panicza és társa elleni ügy­
ben megtartón vizsgálat eredményéről. 
Hangsúlyozza a vizsgálatnak azt az ered­
ményét, hogy a vádlottak hitelt adtak az 
orosz részről jött ama közléseknek, hogy 
Oroszország az esetre, ha Ferdinand feje­
delem márczius elejéig nem hagyja el Szó­
fiát, okkupálni fogja Bulgáriát. Panicza, a 
ki korántsem barátja az oroszoknak, a. vég­
ből csinálta az összeesküvést, hogy igy ha­
záját az okkupácziú veszedelmétől meg­
mentse. A bolgár képviselő előterjesztése 
utal arra, hogy az összeesküvés, bár ered­
ménytelen maradt, addig a pontig sem ju­
tott volna, ha Bulgáriában a fejedelem és 
a kormány elismerése következtében biztos 
állapotok jöttek volna létre; pedig a feje­
delem és a kormány törvényességét, alig 
vonhatja kétségbe valaki. Hangsúlyozza to- ,

vábbá, hogy a portának és n többi euró­
pai hatalomnak is érdekében állana, hogy 
valahára lépéseket tegyenek a fejedelem és 
kormány elismerésének érdekében. (N. 
Fr. Pr.)

Konstantinápoly, fel»*. 29. (Az Egyetértés 
távirata.) Dől. ('.orr. Itteni diplomacziai körökben 
élénken foglalkoznak egy Athénből érkezeit hírrel, 
mely szerint Qnon orosz követ és a krétai felkelés 
égy vezévfévfia : Jldzsi Mihály közt alkudozások 
folytak. Quon o hir szerint azt mondta az utóbbi­
nak, hogy az orosz kormány egy újabb felkelés 
esetére messze terjedő segítséget nyújtana a kré­
taiaknak. E hir hitelességére nézve nagyon eltérők 
n vélemények; vannak igen tekintélyes férfiak, a 
kik azt egészen komolyan veszik, mig más nem 
kevésbé tekintélyes emberek határozottan kételked­
nek benne.

Szófia, felír. 28. Mindazok a hírek, melyek 
arról szólnak, hogy a miniszterek közt vélemény 
különbségek forognának fenti, melyek válságra ve­
zethetnének. teljesen alaptalanok.

Szófia, felír. 28. Oroszországnak rt hátralékos 
megszállási költségek kifizetésére vonatkozó követe- 
lése. alkalmából a Srnbm/a a Plordie rzikkével meg­
egyezően ir. Czikkét I- szavakkal végzi: Most Euró­
pán van a sor. hogy hivatalosan kimondja szavát, 
hogy végre-valahára elismertessenek a mai bolgár 
állapotok.

Filippopol, febv. 28. A Phnlir czimü 
idevaló lap a hátralékos megszállási költsé­
geknek Oroszország számára való vissza­
fizetéséről szólva, azl mondja, hogy Orosz­
ország lépése a jijenler/i álla/wlo/: 'hulirell 
elismerését involválja. A nevezel! lap azt 
kívánja n kormánytól, hogy legyen lépése­
ket az iránt, hogy Ferdinand herczeg elis­
mertessék Bulgária fejedelmének.

Bukarest, lehr. 28. Manu miniszterelnök fé­
nyes beszéde után, melyben visszautasította azt a 
vádat, hogy a kormány beavatkozott, a választá­
sokba, a szenátus elvetette Fleva bizalmatlansági 
indítványát és nagy többséggel elfogadta az egyszerű 
napirendre térési indítványt.

Madrid, felír. 28. Az osztrák-magyar nagykövetség 
tegnap ebédet adott Koburg herczeg és né]<? tiszte­
letére. Az ebéden, melyen lutszan vetlek részt, jelen 
volt Izabella infánsnő is.

A berlini nemzetközi konferen- 
czia,

Berlin, febr. 28. A JMeh.sr/nyu/rr je­
len li : A londoni, párisi, római és bécsi 
nagykövetek valamint a berni, brüsszeli, 
hágai, kopenliágai és stockholmi követek 
legfelsőbb rendeletre utasillattak, hogy az 
odavaló kormányokai értekezletre hívják 
meg a H’/áripari és bánya munkál: szabáh/o- 
:ása régen. Az illető külügyminisztereknek 
átadott iratok kifejük, hogy a császár azl 
javasolja, hogy értekezletre jöjjenek össze 
ama kormányok képviselői, melyek a gyári 
é's bányamunkások sorsának javítása iránt 
érdeklődéssel viseltetnek, hogy tanácskozás 
tárgyává, lehessék a nemzetközi jelentőségű 
kérdéseke!, melyekei az értekezlet pro­
gram m ja. tarlalmaz. Minthogy e kérdések 
politikai horderüvel nem bírnak, rzélszerü- 
nek Iái szik. hogy első sorban is szakem­
berek tegyék azokat tanácskozásuk tár­
gyává. Hogy az értekezlet megnyitása és 
további folyamata mogkönnyillessék, a csá­
szári kormány a jegyzékhez csatolta az 
értekezlet programmjál. A programul főbb 
pontjai a következük :

7. A bányamunka szabályozása, ezekkel a mellék- 
kérdésekkel : meglillaudó-e a napközben való munka 
bizonyos koron alul levő gyermekeknek, valamint 
a nőknek ? nem volna-e kívánatos a munkaidő 
megszorítása oly bányákban, a melyekben a munka 
különösen ártalmas hatással van az egészségre ? 
lehetséges-e a. kőszénbányákban rendszeres szén- 
termelés mellett, a munka biztos voltát nemzetközi 
egyezmények utján szabályozni V

2. A raséirnapi munka szabályozása, ezekkel a 
mellékkérdésekkel: elliltandó-e vasárnap a munka, 
a kényszeresetek lentartása mellett, és esetleg mely 
kivételek engedélyezhetúk V vájjon a kivételek nem­
zetközi egyezség, törvény vagy közigazgatási intéz­
kedés utján halávozandúk-e meg?

.?. A gyermekek munkájának szabályozása, ezek­
kel a mellékkérdésekkel : Kizárandúk-e a gyerme­
kek bizonyos éleikor eléréséig az ipari munkából 
és esetleg ez életkor miképen volna meghatáro­
zandó, s vajon minden iparágra, vagy csak egyes 
iparágakra nézve volna-e és mily módon volna a 
gyermekek munkaideje és munkaköre megszorí­
tandó ?

4. A serdülő fiatalság munkájának szabályozása, 
ezekkel a mellékkérdésekkel: Megszoritandó-e a 
gyermekkoron túl levő serdülő fiatalság munkája és 
esetleg mely életkorig szorítandó meg : mely meg­
szorítások eszküzlenduk és egyes iparágakra nézve 
lehel-e kivételeknek helye ?

.1. A nők munkájának szabályozása, ezekkel a 
mellék-kérdésekkel: Megszoritandó-e a férjes asszo­
nyok munkája nappal vagy éjszaka ? Továbbá meg­
szorítandó volna-e a nő-munkások munkája általá­
ban véve és mily megszorítások volnának kívána­
tosak, s engedélyezhetők-e kivételk egyes iparágakra 
és esetleg mely iparágakra nézve?

ó'. A létrejött megállapodások végrehajtása, ezekkel 
a mellék-kérdésekkel: Vajon a megállapítandó ha­
tározatok végrehajtása és ellenőrzése iránt szüksé­
ges-e közös megállapodás? A résztvevő kormányok 
képviselői tartsanak-e ismételten értekezleteket és 
mily megbízások volnának a kormányok képviselői­
nek adandók?

Páris, febr. 28. (Az Egyetértés lávirala.) Bar­
th elémy St. Hilaire volt küiügyminiszter a Neuyork 
Herald egy illeni munkatársa előtt kijelentette, hogy 
teljesen helyesli a német császár eszméjét és óhajtja, 
hogy Franeziaország is vegyen részt a konferen- 
cziában, bár ez utóbbinak eredménye problema­
tikus. Bismarck herczeg zseniális ember; ennek 
legújabb bizányitéka a berlini kongresszus, melynek 
határozatai nélkül ma Oroszország volna Európa 
békebirája. A franczia-orosz szövetségre vonatkozó 
indítvány ügyetlenség; ez azt jelentené, hogy a 
hármas szövetséget kényszerítenek arra, hogy az 
európai czivilizácziónak védője legyen a szláv 
barbárság ellen. Si. Hilaire a német császárt kiváló 
uralkodónak tartja, és akármit mondjanak is, Bis­
marck herczeggel teljesen egyetért. Jules Simon a 
maga részéről liasonlóképen helyesli azl, hogy a 
trancziák részt vegyenek a berlini konferenczián, 
de véleménye szerint nem politikai egyéniségeket 
kellene oda küldeni. További fejtegetésében Jules 
Simon az állami szoczializmus ellen nyilatkozott. 
Egyes lapok, mint pl. a Figaró helyeslik a külügy­
miniszter határozatát, mások pedig azt hangoztat­
ják, .hogy Francziaországnak mi keresni valója
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sincs Berlinben, miközben a volt külügyminiszterre 
Flourens-ra hivatkoznak. .

Bern, febr. 28. A szövetségi tanács a berlini 
l-onferencziáho:■ Bilimért és Kaufmannt, a svájezi 
kormány iparügyi osztályának első titkárát nevezte 
ki meghatalmazottakká.

Paris, febr. 28. Laur interpelláczióját a berlini 
értekezlet ügyében Spalier kívánságára valószínűleg 
elhalasztják csütörtökig.

Paris, febr. 28. Bernből érkezeit magánhirek 
szerint egyes kormányok közt tárgyalás van folya 
matban az iránt, hogy a berlini értekezleten részt­
vevő hatalmak közül többen — első sorban Fran- 
vziaorszúg — képviselőik meghatalmazását olykép 
lógják megszorítani, hogy azok bizonyos kérdések, 
mint pl. a lefegyverzés kérdésének löl vetése esetén ki 
fogják jelenteni, hogy azok tárgyalására nincsenek 
relhatalinazva.

London, febr. 28. Az alsőhűs mai illésén lira- 
bum kérdést intézett az iránt, hogy helyesen értel­
mezte-c, hogy n munkásügyben tartandó berlini 
értekezleten résztvevő angol meghatalmazottak a 
felnőtt munkások munkaidejének nemzetközi meg­
szorítása fölött nem bocsátkoznak tárgyalásba, inig 
más külföldi kormányok képviselői erre fel vannak 
hatalmazva. Fergusson államtitkár kijelentette, hogy 
olyan cgyesség, minőről Graham tesz említési, nin­
csen. Anglia válaszának tartalma Németország ja­
vaslatára vonatkozólag már közöltelett és immár 
7 német kormány részletes program inja is megérke­
zett. A mint az utóbbit megfontolják, az egész irat- 
válást előterjesztik.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, febr. 27. A «Szapáry» Adiia-güzüs, mely 

fiai'ozelonábn és Malagába fog árukat szállítani, idő 
érkezett; a «Saragossa» hajú pedig elindult Liver­
poolba. ideérkezett tudósítás szerint a «Tarifa» Adna 
i-iizü.i Olasgowot elhagyta.

Bécs, febr. 28. (Az Egyetértés távirata.) A pénz­
ügyi és kereskedelmi miniszterek rendelőtől tesznek 
közzé, melyben a magyar kormánynyal cgyclértüleg 
megengedik, hogy a keleti Galieziában a múlt évi szá­
razság által előidézett rósz termés következtében ke­
leti Galiczia gazdái 40000 mm. árpát, 70000 mm. za­
bot, 10000 mm. pohánkát és ÍOOOO mm. rozsot június 
, égéig vámmentesen hozathatnak' Oroszországból

Bécs, febr. 28. A fogyasztási adóügyi bizottság al­
bizottsága a borraktárakra vonatkozó intézkedéseket 
illetőleg elhatározta, hogy négy borkereskedőből allo 
azaktanácskozmányt fog egybehívni, a szaktanácskoz- 
mányt holnap fogják megtartatni.

Belgrad, febr. 28. A hivatalos lap ma közli a re- 
gensség által szentesített egvességet a sómoiiopolium 
megváltása tárgyában.

Liana, febr. 27. Az Adria «Tibor» nevű gőzöse 
Fiúméba menet itt áthajózott.

Catacolo, lehr. 27. Az Adria gözhajózási társaság 
«Stefanie» nevű hajója ideérkezett.

Szófia, febr. 28. W ángenheim hivatalos értesíti-.-1 
kapott, hogy a bolgár bank megbizatolt, hogy haladék­
talanul fizesse ki az orosz megszaiiasi költségeknek 
inkluzivo 1890. január elsejéig esedékes ré-zletcit. A 
fegyverekért és lőszerekért járó kárpótlási illetőleg a 
kormány előbb az erre xonatkozó számadásokat kéri.

Liaozabon, febr. 28. A kormány mai rendeletével 
a buzabehozatali vámját 16 reisra szállítja le kilo­
grammonként.

Vizszabályozási kölcsönök.
Az 1889: XXX. a vizszabálvozási társulatok részére 

engedélyezendő kölcsönökröl szóló t.-cz. végrehajtása 
tárgyában Wekerle pénzügyminiszter az. összes pénz­
ügyi igazgatóságokhoz intézett körrendeletét, mely­
ben az igazgatóságok utasítást kapnak, miként szol­
gáltassák ki a szabályozó társulatoknak a magyar 
földhitelintézet által engedélyezendő vizszabályozási és 
talajjavitási kölcsönök engedélyezéséhez szükséges hi­
teles másolatokat a földadó kataszteri tiszta jövede­
lemnek és az áriéi valösilá.-i jegyzékeknek. A pénzügy­
miniszter egy másik körrendeleté valamennyi pénz­
ügyi igazgatósághoz, a központi számvevőszékhez s a 
központi állampénztárhoz, valamint az összes adóhi­
vatalokhoz utasítást tartalmaz a vizszabályozási és 
talajjavitási czélokra alakult társulatoknak a magyar 
földhitelintézet állal az idézeti (örvény alapján enge­
délyezendő kölcsönök járadékai lejében az adóhivata­
lok által beszedett összegek kezelése és elszámolása 
iránt.

tizek után Szapáry Gyula gr. földmivelésügyi mi­
niszter adott ki valamennyi vizilávsulatnak körrende­
letét, melyben ezek utasítási kapnak, hogy ha az 
1889: XXX. t. ez. alapján kölcsönöket óhajtanak fel­
venni, a törvény 17. íj-ának rendelkezéseihez képest 
az egyénenkénti kivetéseknek a földhitelintézet szá­
mára kiállítandó példányt miként állítsák ki. tizen a 
magyar földhitelintézelnek is a füldmivelési miniszter 
által megküldött rendeletek alapján most a magyar 
földhitelintézet a vizszabályozási társulatokat érte ű- 
lelte, hogy a következő feltételek melleit kaphatják a 
kivánt kölcsönöket:

A kölesön szabályozási és talajjavitási záloglevelek­
ben engedélyeztetik. Az. e záloglevelek alapján enge­
délyezett kölcsönök után 50 éven keresztül, éven ki ni 
íz. egész évi járadék kamatostul 4-J0/o-ot tesz, mely 
két egyenlő félévi részletben utólagosan fizetendő.

A kölcsön engedélyezése iránti folyamodványhoz 
melléklendők: 1. A társulat alapszabályainak a mi­
niszteri jóváhagyást feltüntető záradékkal ellátott pél­
dánya eredetiben, vagy hiteles másolatban. 2. A tár­
sulat kötelékéhez tartozó jogérvényesen megállapított 
ártér megjelölésére és annak értékére vonatkozó ada­
tok és bizonyítékok. 8. A társulatot az 1689. XXIX. 
i.-cz. alapján megillető adóvisszatéritési összeg hiteles 
kimutatása, annak feltüntetésével, hogy az adó­
visszatéri tés mncs-e lekötve és ha igen, meddig, 
mily vészben és mely terhek fedezésére f 4. 
A társulat tartozásainak (konzolidált kölcsönök és 
előlegeknek) pontos kimutatása, s a mennyiben 
azok az. intézettől kért kölcsönből konverlálan- 
dók, kitüntetendő, hogy mely napon és mely üsz- 
<zeggel történhetik a visszafizetés. Egyszersmind bc- 
inutatandók azon fökötvények hiteles másolatai, a 
melyek eme fennálló társulati tartozások alapjául szol­
gálnak. 5. A társulat azon közgyűlése jegyzőkönyvé­
nek egy eredeti példánya, a melyen a kölcsön fölvé­
tele elhatároztatott. 6. A földművelés- és a pénzügyi 
miniszterek azon rendeleté, melylyel a kölcsön fölvé­
telére vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyták. 
7. A pénzügyminiszter határozata, mely szerint a köl­
csön járadékainak az egyenes adók módjára behajtá­
séit az 1889. évi XXX. tvez. 28. és következő tj§-ai 
értelmében elrendelte. 8. A mennyiben a kölcsönkérő 
társulat az 1881. évi XIV. fvezikk határozata alá cső 
liszavölgyi társulatok sorába tartozik, tekintettel a 
törvény 29. tj. b) pontjára, igazolandó, hogy legkésőbb 
akkor, midőn a társulat a kölcsön engedélyezése iránt 
a kormányhoz folyamodott, ez ügyben a liszavölgyi 
központi bizottságnak jelentést tolt.

Az ily módon fölszerelt külesünkütvények az intézet­
nél beérkezésük sorrendje szerint és a záloglevelek 
értékesítésének arányában bocsáttatnak tárgyalásra. 
Ezen sorrendtől az intézet csak az cselre tér cl, ha a 
füldmivelési miniszter valamely kérvénynek soronkivüli 
elintézését kívánná.

A hitelképesség azon határa, a meddig az intézet 
egv-egy vízrendezési társulatnak az 1889. XXX. I. ez. 
-• §*a értelmében kölcsönt engedélyezhet, a jogérvé- 
nyesen megállapított társulati ártérnek, az intézet sza­
bályai értelmében megállapítandó becsértéke 60°/„-áie

terjedhet. E beesettek megállapítása czéljából a leül 
csönkérö társulat kérelmére vagy pedig az inté­
zeti igazgatóság határozata alapján s a társu 
lat _ elöleges hozzájárulása mellett, az ártérnek 
az intézet saját becslöi által oszküzlondö részletes 
helyszíni szemle utján való megbecslése rendelhető cl. 
Ezer. becslés oly esetben, ha a vízrendezési társulat 
hiteligénye az ártér kataszteri tiszta jövedelmének 
tizenkétszeresét meghaladja, semmi esetre sem mel­
lőzhető. A mennyiben a kért kölcsönösszeg a társulati 
ártér kataszteri tiszta jövedelmének tizenkétszeresét 
túl nem haladja és a rendelkezésre álló hiteles érték­
adatokból kiderül, hogy a társulat jogérvényes árteré­
nek értéke a kért kölcsönösszegre a törvényes két­
szeres értékfedezetet biztosítja: az intézet igazgatósága 
a helyszínelés mellőzésével is jogosítva van a kölcsönt 
engedélyezni.

11a e kölcsön engedélyeztetett, megkíildelik az alá­
írandó fükülvény és az engedélyező határozat, melybe 
egyszersmind a kölcsön folyóval ételéhez netalán szük­
séges egyéb különös föltételek is közöltéinek.

Mihelyt a kölcsönvcvö társulat a közölt feltételeknek 
megfelel és a társulati közgyűlés állal e czélra kikül­
dött társulati tagok közjegyzőileg hitelesített aláírásá­
val ellátott fükülvény! beterjeszti, meghozatik a má- 
sodliatiirozat és kiállíttatnak az annak alapján kibo­
csátandó záloglevelek. Ezekből IU°;„ a törvény értel­
mében tartalékalapként leiéibe helyeztetik, 90u/o pedig 
értékesíttetik. A záloglevelek készpénzzé tételét, illetve 
értékesítését az intézet magának tartja fenn, de az 
értékesítés állal elért egész összeget a kölcsönvnvö 
társulat javára számolja el s abból az intézel részére 
sem jutalékot, sem semmi néven nevezendő nyereményt 
nem igényel.

Az értékesítés mcglörlénle és a kölcsönvevö társu­
lat terhére netalán kifizetendő (konvertálandó) társu­
lati tartozások kiegyenlítése után az intézel a végre­
hajtóit pénzügyi műveletről részletes számadást állít 
ki. Ezen számadási a társulatnak erre közgyülésileg 
kijelölt tagjai megvizsgálják s helybenhagyásuk eseté­
ben aláírván, az. annak alapján a társulatot még illető 
összeget felveszik .s ezzel a. kölcsönügylet befejez­
te! ik.

Az 1889 : XXX. f.-cz. 8. t? értelmében a szabályo­
zási kölcsönök fölvételére, legombolyilására, valamint 
az ily kölcsönökből törlesztendő további kölcsönök és 
előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállított minden­
nemű beadványok és okiratok, ideértve a kölcsönről 
kiállítandó fökötvényt is, ugv nemkülönben az. intézel 
állal kölesöniigvekhen jövendőre, kiállítandó minden­
nemű okiratok és beadványok bélyeg- és illeték­
mentesek.

A vizszabályozási kölcsönök tárgyában az ország 
hatóságaival és a vizszabályozási társulatokkal foly­
tatóit egyszerű és ajánlott levelezései; tekintetében 
:i magyar földhitelintézetet pesta-ilijment esség illeti 
meg.

A földiül elintézel, miután már több millióra rugó 
szabályozási kölcsönök bo vannak jelentve, az uj sza­
bályozási s talajjavitási záloglevelek kiadását legköze­
lebb meg fogja kezdeni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
;j: A magyar korona, területén létező vaautak 

üzletbevételei. 1890. január hóban: a) M. kir. 
államvasutak 8.221,277 (-— 152,029) fi I, kilométeren* 
kint (üli j— 40) hl. J>) Állami biztosítási élvező vas­
utak 58Í,(i88 1-4- 21,58 í i Irt. km.-liiril 166 (-J- 17'li t. 
e) Állami Ifizlo-ilá-l nem élvező vasutak 5.808,125 
(— I52.U8I)) km.-kin! 978 ( - 28) fi t. d) Helyi érdekű 
vasutak 290,880 (-f- 90,888) frl, km.-kint 125 8) fi t.
e) Valamennyi vasul együttvéve: 9.098.505 ( 92.512)
"rt, km.-kint 557 (—- 81) fit.

* A hajózás a Tiszán. A dunagözliajózási társa­
ság forgalmi igazgatósága tudatja, hogy miután a Ti­
sza is megtisztult a jégtől, az oltani állomásokkal is 
megkezdi az áruszállító forgalmat mindkét irányban.

IPARÜGYEK.
— Börnemüek szállítása a hadsereg számára.

Tegnap lelt le a határidő, mely a kisiparosoknak ki 
voll tűzve arra, hogy a hadsereg számára szállítandó 
bőrárukra vonatkozó ajánlataikat bejelentsék. Az 
1891-ik évre szükséges bőráruk 75 százalékának szál­
lít.'i-ál a konzoreziémokra bízták. 25 százalékot pedig 
a kisiparosoknak tartottak fenn. Tavaly is vállalkoz­
tak a kisiparosok, de ajánlataik nem feleltek meg a 
feliéi eleknek. Va jon az idén moglelelnek-u, az csak 
néhány nap múlva dől el. Ha a mostani ajánlatok 
nem felelnének meg, akkor a közös hadügyminiszter, 
mint Becsből jelentik, előreláthatólag április végéig 
hosszabbítja meg a batáridőt. Az esetleges uj pá­
lyázatban úgy egyes iparosok, mint .szövetkezetek 
részt vehetnek.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
- A műkedvelő fénykép-kiállításának bíráló 

bizottsága részéről ma küldöttség jelent meg Teleki 
Géza gróf belügyminiszternél, felkérvén, hogy a jury 
elnökségét elfogadja és a kiállítás ügyét támogassa. 
Teleki gróf megköszönte az iránta tanúsított bizalmai, 
kijelentvén, hogy a kiállítást kitelhelöleg támogatni 
fogja. A küldöttség vezetője és szónoka Eötvös Lóránt 
báró mint elnöke a Kárpát-egyletnek, mely a kiállítást 
rendezi; kívüle jelen voltak még a bizottság tagjai 
«őzül Wartha Vineze műegyetemi tanár, a jury elnöke, 
Holms László képviselő, alelnük, Ilerdlitska őrnagy, a 
a fegyvergyár igazgatója és Kalccsinszki Sándor tit­
ár, vegyész a földmivelési minisztérium földrajzi osz­

tályában.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. Az osztrák hitelintézet osz­

taléka meglepte a tőzsdéket, de mindazonáltal a hilel- 
zvenyek árfolyamai csökkentek. Ez pedig úgy tör­

téni, hogy a berlini < onlremine, mely nagyon jól 
érezte, hogy a 17 fitos osztalék alkalmas arra, hogy 
az irányt megváltoztassa, mindent felhasznált arra, 
hogy a bitelrészvények árfolyamát lenyomja. E őzéi­
ből óriási mennyiségű hitelrészvényckct adtak el a 
német tőzsdéken, süt. az arbitrage utján a bécsi és 
budapesti tőzsdéket is elárasztották. így a mint mond­
ják, a bécsi tőzsdén egyedül 20,000 liitelrószvényl 
adtait el. Ezt a mozgalmat világosan kifejezi a német 
valuta emelkedése is. A tőzsdei forgalomban különben 
igen gyakran megesik, hogy oly lények, melyektől 
mindenki emelkedés! vár, és ilyennek mondható a hi- 
olrészvény osztaléka ti, nem érvényesülnek azonnal. 

Meglehet, hogy a eonlremine-nck szándékosan enged­
lek egy kis előnyt, de az ellonáramlat aligha marad 
el és végül mégis csak a lények érvényesülnek. Így 
lesz ez valószínűleg most is, annál is inkább, mert a 
berlini tőzsdén kezd javulni a helyzet és az ultimo 
szabályozás már befejezettnek tekinthető, mi által a 
berlini tőzsde ismét nyert egy kis időt bajainak or­
voslására. Azt természetesen nem lehel tudni, hogy 
nein-o szaporít ja eddigi kötéseit újakkal, de a nagyobb 
berlini bankok már is szükségét érzik annak, hogy 
az eddigi üzclmeknok gátat vessenek és tegnap is a 
Bleichrödcr-czég vásárlásai megakadályozták a további 
árfolyampuszii (ásókat a berlini tőzsdén. A pénzpincz 
tartós javulása, a nyugodt politikai helyzet, de még 
inkább a bankintézetek igazán fényes üzleti jelentései 
nem maradhatnak sokáig hatás nélkül. Járadékok iránt 
még mindig csekély az érdeklődés a tőzsdén és ezért 
a járadékok árfolyamai nem javulhatnak. Bankrészvé­
nyekben általában sziláid az irány, csak a berlini conlro­
míné említett manöverje következtében gyengüllek 
kissé a bitelrészvények. Közlekedési vállalatok közül 
az osztrák-magyar államvasut részvényei Jnubcrl le­
mondása következtében jelentékenyen emelkedtek, mert 
a vasút ügyei körül most már legalább a személyi 
kérdés könnyebben lesz megoldható. A dunagözliajó­
zási társaság részvényei isinél csökkentek, mert az 
egyezmény az osztrák kormánynyal még mindig nem 
jött létre. Az iparvállalati értékek közül az északma­
gyarországi ktiszénbánya 54 frltnl, a salgótarjáni ismét 
9 írttal, a Ganz-féle vasgyár 12 Írttal és a Schlick­
te lo részvények :l filial emelkedtek, ellenben csökken­
tek a Drasche-félc téglagyár részvényei, melyekben az 
előző bélen egy ismert fiiiseuv vásárlásaira óriási moz- 
eatoin vnll. 10 frllal, a Franki in-nyom da 5 Írttal, az

Athenaeum 5 frllal, a kőbányai téglagyár 9 frllal, a 
magyar fegyvergyár megint 3 írttal, a nemzetközi vil­
lamossági részvények 2 írttal és a török dohányrész­
vények 14 frllal. Sorsjegyek változatlanok. Valuták és 
váltók jelentékenyen szilárdabbak.

** Az első magyar gazdasági gépgyár réssvény- 
társulat ma délután ÚYaef) Fcrencz elnöklőié alatt 
közgyűlés tartatott. Az igazgatósági jelentés szerint a 
lefolyt év a gyáriparra kedvezőtlen volt. Az évi mér­
leg 39,230 fi t 77 kr. veszteséggel záródik, rendkívüli 
törlesztésekre, leírásokra és tartalékokra 211,831 írt 
90 krt fordítottak, összesen 251.062 frl 67 kr, melyet 
uj számlára vittek át. A jelentés felemlít!, hogy Gross- 
inann Gyula vezérigazgatót állásától elmozdították és 
hclycllosilósérül gondoskodtak. A közgyűlés a jelen­
tést tudomásul vette és a fehnentvényt megadta. Ez­
után megválasztották egyhangúlag az igazgatóságba : 
Na off Ferenczcl, Nacff Frigyest ésdr, I'Ilmáim Sándort, 
a felügyelő bizottságija ; Szivmay Uszkárt, Polliik Ernőt 
és Preisz Gusztávot mint rendes és Sleinackor Ödönt 
mint póttagot.

** Az ungvári porczellán óg agyagipar rész 
véuytársaság ma délután Topper István elnök-le 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Az igazgatóság be­
jelentette, hogy az építkezések befejezlclvén, a rend­
szeres munka megindult. Minthogy a jelenlegi igazga­
tóság nem elegendő, a közgyűlés dr.' Bossúnyi Ivánt 
es Fellner Sándort igazgatósági tagokul megválasztotta.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 28. —

Gabonatőzsde.
A buza-iÍzlel ma nyugodt irányt köveiéit. A kiná- 

lal mérsékelt volt, a vélelkedv korlátolt és csak mint­
egy 8(100 mélermázsár;-. adatni! c! teljesen változatlan 
árakon. - - Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradlak. — Kiadatott:

Búza: 7 isza vidéki 100 mm. 81 k. és 200 mm. 
79 k. 8.97.t lit. 101.» min. 78.7 k. 8.924 Irt, 200 mm. 
78 k. 8.874 bt, 100 mm. 78 k 8.924 h'ti 100 mm. 77 
k. 8.85 Irt, 200 mm. 77 k. 8.85 fi 1.1000 mm. 77 k. 
<s.s.) fi i. 100 mm. 76 I;. 8.70 fi t -JOQ mm. 73.5 1c. 8.45 
Irt : mind három hónapra.
J'esh)legyei Hmi mm. 78 le. 8.824 írt, 300 mm. 

77.0 le. 8.85 fi i, 100 mm. 78 k. 8.75 Irt, 100 mm. 
77.8 k. 8.774 Irt. I(X) mm. 79.8 le. 8.75 fit; mind 
három hónapra.

Bácskai 200 mm. 77.5 le. 8.75 frl, 800 mm. 77.5 
le. 8.80 Irt. 100 mm. 75 le. 8.624 Irt; mind három 
hónapra.

.iradi 800 mm. 78.3 le. 8.874 forint, három 
hónapra.

Raktári 900 mm. 79.8 le. 8.65 frl, 1000 mm. 78.2 
le. 8.80 Irt; mindkettő három hónapra.

Zab 200 min. 8.05 forint és 100 mm. 7.824 forint, 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Uj tengeri 1200 mm. 4.85 fi t és 700 mm. 4.824 
Irt : mindkettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól

" hansági.............. 78—81 hfa — —
- liszavidéki .........76—SO » H.cO
>• pestvidéki ......... 76—80 » 8.45
» léliérmngyoi........  76—80 .> 860
» bácskai .................74—78 » 8.25
» ószakiuagyaroys;:. 78—81 —
» .......................... 70-72 » 8.15 8 40
» takarmány ........  60—62 ;> íi.őO 6 85
» égetni való_... 62—64 ,i 7.15 K.—.
» sörfőzdéi ......... 94- 66 « 8.40 li).—
»  39—41 » 7.75 8.10
» bánsági.............. 75 j 4.85 4.90
» másnemű ......... 75 > 4.75 4.80

u.j .......................... — ír 4.70 4.85
— » 5.— 5.30

Buz.-v

Zab
Tengeri

Míg

£95
8.90
8.95
8.80

Köles
Repcze » káposzta ........

Határidöüzlet mérsékeli forgalom mellett a kemény 
fagy és a magasabb newyorki búza- és liszhiiTolyamok 
következtében jóval szilárdabb irányban nvilt meg, de 
később vidéki realizálásokra és contremine eladásokra 
ismét elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.58, 

8.57, 8.56, 8.55, 8.54 8.53, 8.51, és ,8.53 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.(100 mm. 7.83, 

7.82, 7.80 és 7.70 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.89 és 

4.90 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.82, 

7.8 í, 7.85 és 7.86 forinton.
Szokványzab őszre mintegy .10.000 mm. 5.88, 

5.89, 5.90 és 5.91 fiion.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 

5000 mm. 18}, 13:i'iii, 18} és 181', Irton.
Déli tőzsde

A néli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 
nyugodt, csakis zab őszre volt bécsi vásárlásokra szi­
lárdabb. — Küllőiéit:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.52, 
8.51 és 8.52 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.79 
és 7.80 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.92 5.93 
és 5.94 forinton.

Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................................» 8.51—3.52
Szokványbuza őszre —............................... « 7.80 —7.62
Tengeri május—júniusra  ......... ..... ..... » 4.90—4.91
Szokványzab tavaszra... ...............................» 7 84—7.86
Szokvány zab őszre....................... ...................  » 6.91—5.93
Káposztarepcze aug.—szept.-ro .............. » 13j.—13;

Délutáni forgalom.
lJéliilán gyenge volt a forgalom; az irány a ki nem 

elégítő berlini gabonaárfolyamok következtében válto­
zatlan maradt. - Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.54, 
8.53 és 8.52 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.81 
7.79. 7.78 és 7.79 forinton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 4.90 frlon. 
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 7.93, 5.94 

és 7.95 forinton.
Délután í> ómkor záródnak:

Szokványbuza tavaszra .................... ...........frt 8.61—8.63
Szokványbuza őszre ... ...................... « 7.78—7.80
Tengeri május—júniusra  ...... — « 4.89—4,91
Szokványznli tavaszra ...................... ... » 7.88—7.87
Szolevnnyznb őszre.......... .. ............................  » 5.96—5.97
Káposztarepcze aug.—szept.-re .................... » 18J.—18J

Terménytőzsde.
'l’ornicnyokbon kevés forgalom volt. — Zsiradékáruk 

lanyhák: szilva szilárd, — Ködeiéit:
Szilva szerbiai szokványminöségü 8} írion, boszniai 

100 darabos 91—ü"/8 frlon 56 kilókint.
Szllvaiz szlavóniai uj áru 22 frlon.
Disznózsír, pesti áru, hordóval együtt oí fo- 

infori.

Értéktőzsde.
Nagyobb avbilrago-cladások követ kéziében a nem­

zetközi értékek árfolyamai bágyadtabb irányi követlek, 
s jelentékenyen estek. Közlekedési értékek szilárdak 
maradtak. Helyi értékek közül takarékpénztári és bank- 
részvények meglehetősen szilárdak voltak : valuták és 
váltók szintén szilárdabbak. A forgalom általában 
gyenge volt.

Elötözsde.
Lanyha frankfurti tudósítások miatt az elötözsde 

iránya bágyadt volt. Osztrák hitelrészvény 320.40— 
319.20—320.20 közt ingadozott, magyar hitelbank 
352.25-lül 351.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó 
bank 115.25-tül 115.40-ig kelt.

11 őrá 15 porozkor záródott: Osztrák hitelrész­
vény 320.20—320.30.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nemzetközi értékek és járadékok az 

arbitrage eladásai miatt lanyha, a többi értékek meg­
lehetős szilárd irányt követtek. Osztrák hitelrészvény 
350.50-ttil 319-ig, magyar hitelbank 352.50-töl 351-ig, 
magyarjelzúloghitelbank lCOon, magyar leszámítoló és

pénzváltó bank 115.75-ttil 116.25-ig, budapesti bank- 
egyesület 135.50-töl 134-ig, pesti magyar kereskedelmi 
bank 890-töl 891-ig, Erzsóbel-malom 310-en, Draschc- 
féle téglagyár 447-en, észak magyarországi szénbánya 
167.50-cn, újlaki téglagyár 175-től 177-ig, villamostMgi 
részvények 262-ön, rimamurányi vasmű 175-ön, magyar 
nyugoli vasút 195-iin. magyar aranyjáradék 103.27 }-en, 
magyar papirjáradék 99.15-ün, 5°/0-os földhitelintézoti 
záloglevelek Í01.25-ön köttetlek.

1 óra 30 porozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 319.30—319.40, magyar hitelbank 351.25—351.50, 
magyar arany járadék 103.20—103.22.1, magyar papir­
járadék 99.20—99.224.

Praemlumüzlet: Osztrák liilclrészvény holnapra 
3—4 fi t, nyolez napra 7—8 forint, egy hónapra Hl— 
14 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsde kedvezőtlen berlini tudósítások miatt 

lanyha voll. Osztrák liilclrészvény 319—318.50—318.70 
közt ingadozott. — Más értékek nem kerüllek forga­
lomba.

A mag-ánforgalomban jobb berlini ludósitások 
következtében megszilárdult az irány. Osztrák hitel- 
részvény 318.30-tól 819.40-ig köttetett.

Esti tőzsde.
llafározallan irány melleit az esti tőzsdén gyenge 

forgalom volt. Osztrák liilclrészvény 319.40-töl 810.10-ig, 
magyar hitelbank 351.50-töl 851-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank 160.50-en magvar leszámítoló és pvnzváltó- 
banle 115.90-tül llG.'JO-ig kelt.

6 órakor záródott: Osztrák hilolrészvény 819.10 
•—319.20.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, fuhr. 28. (Az Egyetértés távirata.) Az a hír, 
hogy az, angol-osztrák bank lel akarja az alaptőkéjét 
emelni, lehangolta a tőzsdei körüket, minek következ­
tében az angol-osztrák bank részvényei 3 írttal csőié­
ként ele, ennek következtében a többi bankpapírok is 
lanyhább irányt követlek és azonkívül megszűnt min­
den vélelkedv. Becsből ma is jelentékeny eladások 
történlek hitelrészvényekben, osztrák-magyar ál lám vas­
úiban és járadékokban, minek következtében a valuta 
ma is jelentékenyen emelkedett.

11 órakor záródnak: Osztrák bilelrészvény 320.25, 
magyar hitelbank 852.50, Liinder-bank 289.70, anglo- 
banle 171.75, osztrák-magyar államvasut 224.50, déli 
vasút 135.50, Károly Lajos-vasul 197.25, elbevölgvi 
vasút 221.2.5, alpesi bánya-társaság 111.50, májusi 
járadék 88.70, magyararanyjáradék IC3.20, húsz fran­
kos arany 9.46, német birodalmi márka 58.474.

Déli tőzsde.
A déli lözsde szintén kedvtelen hangulatban indult, 

különösen angol-oszlrák bank részvények csökkenlek 
tovább. — Jegyeznek: Osztrák liilclrészvény 320.35, 
magyar hitelbank 351.75, Liinderbank 239.70, 1 union- 
bank 261, anglo-bank 170.80, bankegyesület 126.80, 
osztrák-magyar államvasut 224.25, osztrák déli vasút
135.50, Károly Lajos-vasul 197.25, elbevölgvi vasul
221.25, török’ dohány rész-vény 111.50, alpesi bánya­
társaság 111.30, rima-murányi vasmű 175, májusi 
járadék 88.70, magyar aranyjárndék 108.1.5, magyar 
papirjáradék 99.20, húsz frankos arany 9.46.

Később is kedv leien volt a hangulat, ámbár az 
angol-osztrák bank kijelentette, hogy a töleofeleinelés 
még nincsen elhatározva. E részvények árfolyama 
mégis csak keveset javult és a többi cimlissa-értéleele 
is lanyhák, mert Berlinből ujabbi nagy végrehajtási 
eladásokat jelentetlek. Váltók és valuták megdrá­
gullak.

2 órakor záródnak : Osztrák hi tel részvény 319.—, 
angol-osztrák bank 170.10, unión-bank 260.25, 
bankegyesület 126.—, magyar hitelbank 350.75, Liin- 
dor-banlc 239.—, osztrák-magyar államvasut 223.50, 
Károly Lajos-vasul 196.50, dunagözliajózási részvény 
393.—, Lloyd-részvény 894.—, észak-nyugoli vasút
203.50, elbe-vülgvi vasút 220.50, tramway ff—.—, 
déli vasul 134.2.5', májusi járadék 88.87, osztrák 
aranyjáradúk J 10.20, . magyar aranyjáradék 103.20, 
magyar papirjáradék 99.05, északi-vasút 2035, 
bécsi községi sorsjegy 14 í.25. 20 frankos arany 
9.46, német birodalmi márka 58.55, alpesi bányatár­
saság —.—, 186 i-es sorsjegy —rimamurányi 
vasmű :17Í.—. J.anylia.

Utótőzsde.
Bécs, febr. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az iitólözsdén jegyeznek : Osztrák hitelrészvény
818.75, Lánderbank 238.60, osztrák-magyar állam- 
vasút 221, alpesi bányatársaság 110.50, magyar 
a r a n yj á r ad é!; 103.20.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén berlini zárlati árfolyamokra mérsé­

kelten megszilárdult az irány, csak angol-osztrák bank 
maradt lanyha. — Jegyeznek: Osztrák hilolrészvény 
319.25—319.75, angol-osztrák bank 170.30—108, Liin­
derbank 239.25 —240, union-bank 259.80--260.50, 
linnkegyesiilet 125.80—126, magyar jelzálog hitelbank
159.50, magyar loszámitoló bank 115.75—116.50, 
osztrák-magyar államvasut 221.25 225.37, déli vasul 
134.62—185.12, alpesi bánvn-lársaság 110.40-111.40, 
rima-murányi vasmű 174.50, török dohány-részvény
110.75, salgótarjáni köszúnbánya 486, májusi járadék
88.50, magyar aranyjáradék i03.20—103.30, magyar 
papirjáradék 99.10.

6 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 319.50, magyar hitelbank 350.50, angol-osztrák 
bank 168.10, l.iinder-hanle 239.50, union-bank 260.25, 
bankegyesület 125.90, osztrák-magyar államvasut
225.25, déli-vasút 135, alpesi bányatársaság 111.10, 
májusi járadék 88.55. magyar aranyjáradék 103.25, 
busz frankos arany 9.46, márka 58.45.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák liilclrészvény
319.50, angol-osztrák bank 168.30, Lündcr-bank 239.60, 
osztrák-magyar államvasut 225,37, alpesi bányatár­
saság 111.10, magyar aranyjáradék 103.25.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, febr. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabnalözsdón a határidöüzlet helyzete nem vál­
tozott ; az üzlet majdnem teljesen pangott. Az árfolya­
mok cloinlén a fagy és a jobb newyorki jegyzések 
következtében kissé emelkedtek, de illőbb ez az emel­
kedés ismét elenyészett. Köttetett: Búza tavaszra 8'95, 
8-98, 8.96, május—júniusra 8.96, 8.99, 8.97, őszre 8 11-, 
8'12, zab tavaszra 8.24—8.23, zab őszre 6.35—6.34, 
tengeri május—júniusra 5-21—5.20, rozs tavaszra 8-37, 
8'38 frlon. — Repoze uj áru szilárdan tartott; augusztus 
—szeptemberre 13.60—13.70 Irton köttetett, maradt 
végül 1365—13-75 frlon; február—márcziusra inkább 
névlog 18—18} forint.

Kész áruban■ jelentéktelen íizlel mellett változatla­
nul tartott volt az irány.

Szeszben pangott az "üzleti Kész kontingentált szesz 
jegyez változatlanul 12*/s—12J frl.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, febr. 28. (Az Egyetértés tudósi lójának táv­

irata.) A tőzsde igen lanyhán nyílt meg; néhány 
kisebb fizetésképtelenség nyugtalanságot kelleti, mely 
azonban hamar lecsillapodott! Jegyeznek: orosz bank­
jegyek 221.25, német nemzeti bank 1.44, bodenbachi 
vasul 214-, buslichradi vasul 188.50, Liinder-bank 
107.10, Gotlliard-vasul 168.75, Magánkamalláb 3}%.

Berlin, febr. 28. (Tőzsdei tudósítás.) A befejezett 
ullimoszabályozás utóhatásaként nagymérvű kényszer­
eladások lörléntck, különösen bankóiéban és bányaér- 
tékekben. Külföldi értékek aránylag jól voltak tartva. 
Orosz értékek és bankjegyek szilárdak.

Berlin, febr. 28. (Utótőzsde.) Magvar aranyjáradék 
88, osztrák bilelrészvény 174.50," osztrák-magyar 
államvasut 95J, osztrák déli vasút 54.60, Ká­
roly Lajos-vasul 81.10. Javult.

Frankfurt, febr. 28. (Esti tőzsde). Magyar arany- 
járadék 88}, osztrák bilelrészvény 271.75, osztrák-ma­
gyar államvasut Ifllti'g, alpesi "bányatársaság 89.10. 
.Megszilárdul I.

Pária, febr. 28. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Az árfolyamok kevés kivétellel jól tartották 
magokat, mert az ultimo-rendezés simán folyt le. Já­
radékokat kereslek; magyar aranvjárndékol Berlin

számára vásároltak. Jegyeznek: 3°,'o-e.i francziu j,.r, 
dél; 88.42, ottoman bank 537, egyiptomi kölcsön 47K 
magyar aranyjáradék 88.12, olasz járadék 93.17 
osztrák-rmgyar államvasut 476, osztrák déli va=ut 
305, Länderbank 528, Szuez-részvények 2305, ti 
Tinto 399, alpesi bánya 234, Banque de Paris 788.

London, febr. 27. (Zárlat.) Magyar aranyjárad- 
873/8, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüst járadék 7 
angol console!; 97-08, váltó Becsre 1206, ezüst i • 
Nyugodt.

Newyork. febr. 27. (Kábel-sürgöny). Váltó Bérli:, 
400 márkáról (60 napi látra) 94}, váltó Londoni.: 
4.81}, négyszázalékos tökésitcll kölcsön 1877. öv; I 
122}, Eric-vasut 26, váltó Parisra 5.21- j.

Külföldi értoktöísdók zárlata.
Az árínlyemok n* illető helyi szokványok az-’iint keezpinzben, m. .1! 
vary ultiinúrn úrttndök, e ezerint a melléken paritás is készpénzre \:, 
mcilióra, illolűlo" ultiméra értendő A készpénz-árfolyamok K-\a|, , 
inedióra M-inel, nz jllimóra U-vul vannak megjóliilve. Magától érletéjc., 
hogy a fonli álezámiiásokhoz még a transaku-zió-kiiltségek, további a 
inodió- és ullimó-árfolyamoklioz uzonkivlil még a mindenkori budap- 
Iirolongávzió-lételek is ezámitisba veendők. A ••gal jelö't értékek a Lu-a- 
pesti tőzsdén nein jegyeztetnek. Atszámitáei árfolyam 100 márka ii,-j 

— fi8 Irl kr. 100 Irank vista = 47 Irt üli kr.

Február 2S. Ár­
folyam egyénire

útidén zárlat­
hoz képest 

osztr. értekben

PÁHIB.
•Píznezís -nq járadék _. ™ —

• <' . 7 „ rq . _ 7.
OErlraL inagy.ir államvasill ... - M

81,42 
JÓS 40 
47 7 62 224 ":‘0

"«ztr.k .l.-.i \ -i.il- M S04.Í.0 U.3 M
*U‘Mr/.k f.ddhir.-l.r.-siv-'liyl -rsa^j; M 9Sfi ÍS
*rt.v. r Ii.fli>mtlip|ú irad.-k II 9I.*‘0
"'»Ml s" "• aratiyiamdr!. .. I I
>•■■‘.•yai tosiiii . ,n .. .. i; --■---
Mnj v , 'V d - lufi II:.ink _.M
Itér.i unió hunk . ... _. K
Magynr ir.ui, ju.i.-k . .... .U 88.18 IU3.65 0.1 j
M ". V - ■ - rai'iii ii l.-k . II
!Mac yar it /'imiinlú cs in i.zvultv'lunk K —•

BERLIN
Osztrák d-'Ves vaniijúradék ti' K seen + 0,1.

II 87.70 102 54
• 4"’„-os rzile!járadék _ K 7S.Í0 88 8S + 0 47
* 41' ;..n8 nranyinradék... K 91.80 111 "7 + 0'»H

Ma/ynr arnnyj.iiadek . . .. II as.26 10? •-'!» + ü 08
« SVj-n.q papirjáradék ... _
* 1;'ddli vasuli kötvények 

_II M.70 69.28 4- (Mf.
K

ICddi íi"v. elfnMi.-i'i-i kiitv. K
Uszlruk hili-lréfr.vciiy. ................. II 174.10 217.51 4 18
.vlapvar hildhonk .................. ........ II
Osrlrák-moayar államvasut ...
Osztrák déli vasul .........  _. __

II es r,D 22 \::2 1 SO
I *4II S7 50 125 81

Károly-l.ojós v.i-uf II 88 au 105 98 4- 114
Kassa-odcrlierti vasul ........... _ -li ti ' — 1G1 52 + 0 v,
liomán vasúti r. -/v.-uy -k

Ilin-/, l ankje-ry ....................... cl fl.' 18 - f 1 4-\ ..Hu lu-rai pian/ra ... ................... 171 20 5b.27 +
Ív !<li kidi-í'in II. kilims.iti.;
Mui-yar iolzalog-liilelhank.............. K - W

« ki zárni lolú ús púnr.váltifLuuk IC
FRANKFURT.

0-zlrák 4'|'1,-r..q papirjáradék .. K 75.75 8.1.91 — 0.11
II 87.20 102 iJ + 0.11

• 4- ,,-nq or.iisljaradek____ _.K
« 4’’„-os aranyjáradék ... ._

Mavynr aranyjáradék ... _
i; 24.40 110 (XI ll.pll
li 88.80 10112 0 -'1

■ " .-na papirjarndék U 84 10 1*52 U.,1
Ozrtrák liilclrofl/vény ____  _
Oszt rá k -inat yar Kant........... *„„

II írt!» 75 *15 64 * M
II

(l-zlrak-iuat-yar allamvaeut... (1 100.87 888 89 1.2;
Károly-Lajna-vasut II 1(7 25 195 49 (1.41
Osztrák déli vasút .. II 112.67 1-14 41 0‘6
I.r/s- hel osztrák nyugr.li va ut K —
Magyar-gáciorszáj-i vasat ,.U Ilii.— 186.97
riszavidoki v. oIföKKíí. ki-lvenyok .. K
\ álló ln.i'si piav/ra .. 170 85 60.51 + UI4
* ••' Y" ,*f|G lulu lii lói int uze* ti záloslevél K
á anya. I.’sran.ii dó és nénzvúltóhank K
irányár lnlelKank ........... „II
MffS'ar j«lz:il<i£|iank K ——

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, felír. 28. Nyers ezukor Aus.-igban 15..VI. 

Prágában 15.25 frt, finomitolt nem változott.
Trieszt, febr. 27. Uzukor: Centrifugal-pilé k.-/. 

ám 18';rt—18'ü fit. — Kávé igen szilárd, Rio 99 
106, Santos 100—118 forint. —■ Szesz kész ma­
gyar hordó-áru 13} frt, pang. — Szingaporei bors 
71—72 fit.

Hamburg, febr. 27. Petroleum helyben 7, már- 
eziusra 6-80 márka, pang.

Hamburg, febr. 28. Nyers ezukor februárra 12.42 
márcziusra 12.37, májusra 12.65, júliusra 12.87 márko 
50 ki lón kin.L Tartva.

Hamburg, febr. 28. (Kávé.) Snnlos good average 
márcziusra vagy májusra 85} márka 50 kilonkinl.

Paris, lehr. 27. Xvers ezukor 88° kész áru 3" 
frank, szilárd; fehér ezukor februárra 35, mái 
eziusra 35.25, tartva, máreziustől négy hónapra 35.50 
májustól négy hónapra 36, finomított kész áru 
10JA—105.4 iráni;. ^

Havre, febr. 28. Kávé folyó hónapra vagy nő: 
hónapra 10(0frank.

Borechach, felír. 27. Mérsékelt forgalom mellett je­
gyez elsőrendű magyar búza 23} frank.

Bréma, febr. 27. Petroleum helyben 6.85 márka 
nyugodt.

Antverpen, febr. 27. Petroleum 17 frank; nyugodt
Newyork, február 28. (Kabelsiirgünv.) Gyapot New- 

Yorkban 11r-/lfi, mitjusra, 1 júniusra 11.25, New- 
orlnansban 11.29. -- Petroleum iinomitott 70' 
Abel Test Newyorkban februárra 7.50, Phila­
delphiában februárra 7.50. — Nyers petróleum
márcziusra 7.65. — United pipe line certificates 99! 
Liszt 2.55. Piros őszi búza helyben 88’.8 cent (— 7.95 
frl), márcziusra 86} cent (—" 7.80 frt) májusra 86} 
cent (— 7.80 forint) májusra — cent (— —.■ ■ 
formt) 100 ki lónk int. — Tengeri 366/8. — Czukoi 
(Fair ri-lining Muscovados) 5'1,«. — P.iókávé 20.
Zsir (Wileox-jogyti) 6.15, (Fairbank jegyű) 6.50. - 
Gnbona-fuvardij-imperial-quarlerkint Eszak-Amerikából
az angol kikötőbe cs az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (==’1.14 frl) 1Ó0 Icilón- 
kint. — Napi felhozatal gyapotból 10,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Alv.ámitnai iifolyom német piorjnkra 100 márka villa M.éSfrt, 10» frk

4/.ío írt.

n-.ida.
pesti

egyenleg

KUlanbilret u
Február Í2S. Ar-

folyam
utolsó zárlat­

hoz képeit
osztr. ériekbe j

PARIS.
Búza folyó hóra... 24.80 11 79 + 0 0«

24 60 11 04 + 0.01
— 4 luira marnz -ra _ 24 50 11 60 + II01
— 4 hóra miij.-tűl _.

Liszt folyó hóra... _. _.
24 40 11 58 4- 0 ni

_ 62.60 15 71 -fi 0 (V.
58,75 15 59 •fi e.t<

— 4 hóra márrz.-ra 52 25 15 81 + ons
— 4 hóra muj.-lól _ 54 — 111.07 -fi

Olaj fczopl.-clfinz.-rfi _ 78.85 34 65

— 1 Imrn inán/..-ra _
— 4 hóm má|.-tól

Szósz folyó hóra 85.76 18 45 019
116 2.1 18 C7 -fi •».01

— m;írfi7.-;ípr.-ra . __ _ 8« Eo 18 80 -fi <11-2
— 4 hóra máj.-lól _ 37 t() 12.01 0 09

BERLIN.
Bttzn ."pill.májusra........... ~ 157.60 11.54 -fi n 05

— jun.-jnliusra _. ... 12» — 11 40 ■fi O.C4
Rozs api -májusra_ _. 11.75 10 10 <i 04

— jmi.-juliuíra 176 10 9 05 ■fi o ofi
Zab apr.-maj.-ra ................. IRS 60 9 57 -fi Olt

181. - 9 5S 4- 0 04
Olaj npr-miij.-rn ... .......... 89 80 40 -0 ll.fi/

01 ~ 85.Í6 0 ■'
Szesz (ehr.-ra_ 82.10 19 25 0X2

— úpr.-máj.-ia _— — — *3 Sll 19 48
STETTIN.

Búza flpr.-nmmsra ... _. - —1 - 108* — 11 10 •fi <l.'\
— inn -1ul-ra _. _. 11- 59 11.25 0.12

Rozs upr.-máj.-i.a____ 188 50 ess — *
— jun.-júliusra _____ 167 60 9 60 «02

Olaj lubruárra ... _ 70 — 4081
— áprll-máj.-ra ____

Szesz helyben 50 márka fogysez-
60— 85 07

láai aduval „. _ 58 GO 30.66 + 007
— helyben 70 marka fogyasztási

aduval ... _. SS.— 1» 29 + 007
— februárra 50 márka

tási adóval... . 88 9» 19 83 + 0.07
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási 

adóval...
KÖLN.

Busz márcz.-ra _. __ — — - 80.80 11.81 + 3.05
20.40 11.98 + 001

Rose márcz.-ra... ... 16.80 9.88 00*
— máj -ra _____  __

Olaj májusra
17.10 9.89 + 0."4
71.70 41.91 080

— okt.-ro _ _ __ — „ 68.80 36.76 — 8.85

BOROBZLO.
Búza - — • 19.80 11.23 •fi 004
ÄOSS _. _ 17.40 10.17 VI!»
Zab... 16.60 9.. 2 0.84
Repoze _. . . 8810 1667 ooi
Bzess _. ... _. 61.80 >0.98 0*2
Tengeri 14.— 8.19 0.114

NAPIREND : xnárczius 1-én.
Naptár: Szombat. — Róm. kath.: Albin pk vt. — Prot 

Albin. — Gtirög-orosx: (február 17.) Tyr. Tódor. — Zalái 
(Adar 9.) Sah. Thezav. — Nap kél 6 óra 44 p., nyugi 
5 ó. 42 p. — Hold kél 12 óra ntán d, il, nyugez. 4 ér
kor reggel.

Miniszterek nem fogadnak.
A sorozás kezdete Budapesten..
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1890 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁRCZIUS I.
A Kárpát-egyesület budapesti osztályának felolvasó 

ülése ti. ti. 5 órakor az akadémiában. Felolvasók: 
Téglás Gábor és rlr. Janrsó Henedek.

Mária Dorottya-ogyesUlot tanilónői szakosztályának 
illése d. it. 5 órakor az Andrássy-uti tanilónökúpczdóbuit. 

A Reviczky Gyula asztaltársaság estélye az erzsébal- 
városi polg. körben, Kenedy Gézit felolvasásával.

A zzegény tanulókat aegitö egyesület társas estéivé 
a VI—VII. kor. körben.

A belvárosi magyar asztaltársaság bálja a vigadó 
kis f rmében.

Belvárosi bizottsági tagok értekezlete d. u. 6 órakor 
a rc'gi rárosháza. tanácstermében.

Troncsénmegyei kör estélye a Petanovícs vendéglőben. 
Nemzeti museum: régiségtár <1. e. ti— «1. u, 1, Több 

tárai megtekinthetők öO kr belépti dij mellett.

Kivonat a hiv. lap febr. 28-ki számából.
Árverések a fővárosban. Budaspilz Vilmos 1281 

hun becs. ingós. márczius 3. (Vili. kor. Külsö-Sláczió- 
utcza 21. sz.) Grünbaum Annin 60S Írtra becs. 
ingós. márczius 5. (VII. kor. Erzsöbct-körut 21. >/..) 
8ády György -178 fvtra becs. ingós. márczius I. (Vili. 
kér. Bel-Stáczió-utcza II. sz.) Wuzclka Vonanló DilO 
fii 30 krra becs. ingós. márczius (i. (VI. kor. C.scn- 
geri-tUcza 5!). sz.) Robi Károly 689 írtra bocs. ingós. 
márczius 3. (V. Lipúl-kömt 25. sz.) Vntcrwoger Nán­
dor 639 fiira becs. ingós. márczius 11. (III. kor. Xsig- 
mond-uteza 48. sz.) Wezelka Vonantó 46410 Irt 50 
lura bocs. ingatl. márczius 17. (VII. kér. Almássy-lúr 
7 sz.) Wezelka Venanló 46110 fii 50 krra bocs. 
ingatl. márczius 17. (IV. kor. Torony-utcza 1. sz.) 

Árverések a vidéken. Kucsera "l.ajosné 2860 fiira 
ingatl. márczius 17. Baja. Jurcczky .1. A 2610

frl 97 krra becs. ingós. márczius 12. L.-Szt.-Miklós. 
Kurczog György 1120 fiira bocs. ingatl. márczius 24. 
Sopron. Buczkú Béla 25796 forintra bocs. ingatl. máv- 
czius 21. Galgócz. Forgó Mihály 8661 írtra becs. 
ingatl. márczius 21. Szabadka. Králik Frigyes 5259 
írtra becs. ingós. márczius 17. Tornai Íja. Smidt 
Adámnó 2989 fiira becs. ingatl. márczius 17. Szeged. 
Lázár Géza 3800 Írtra becs. ingós. márczius 22. 
Sz.-Somlyó. Novak Károly 17100 írtra becs. ingatl. 
márczius 20. M.-Szigel. Novak Dániel 19000 fiira 
becs. ingatl. márczius 20. M.-Szigel. Reiner János 
2005 fiira bocs. ingatl. május 21. Nczsidcr. Kurz Mi­
hály. 3797 írtra bocs. ingatl. május hó 10. Mosony. 
(M.-Óvár.) Maiagyi András 4839 írtra bocs. ingáik 
június 9. Nyílra. Koltov László 9577 fii 50 krra becs. 
ingatl. április 17. Temesvár. Uzonvi Rétemé 2281 írtra 
bocs. ingatl. márczius 27. II.-Böszörmény.

Csödnyitás. A budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszék a magyar hitel- és lakarék-szövnlkzet 
ez ég ellen. Csödbizlos Wellslein Gyula kir. törvény- 
széki bíró, lömeggondnokul dr. Raeznlay Gábor, he­
lyetteséül <lr. Reiner János budapesti Ügyvédek ne- 
vezlellek ki. Bejelentési határidő április 29. A buda­
pesti kir. kereskedelmi és váltói Orvéin szék Sclileinz 
Károly és társai budapesti bejegyzett ezég ellen. Gsöd- 
biztos Wellslein Gyula törvényszéki biró, tömeggoml- 
nokul dr. Horváth János helyetteséül dr. Kardos 
Dezső budapesti ügyvédek neveztetlek ki. Bejelentési 
batáridő április 1 í. A szolnoki Iüvvényszék Schvarcz 
Izidor kunliegve. i lakos kereskedő ellen. Gsödbizlos 
dr. Ilaraszty Emil lörvényszéki jegyző, lömeggond­
nokul lvulii'ay Márk kunlicgycsi, helyetteséül Tóth La­

jos szolnoki ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési ha­
táridő márcz. 31. A torclai kir. törvényszék Kuba szék 
István gyércsi kiskereskedő ellen. Gsödbizlosul Pozsoni 
Anlal kir. törvényszéki jegyző, töminegondnokul dr. 
Bogdúnffy Lajos, helyetteséül Lengyel Kristóf tordai 
ügyvédek neveztetlek ki. Bejelentési határidő már­
czius hó 31.

Pályázatok. A szolnoki folyammérnöki hiva­
talnál íolyaml'clvigyázói, — a kereskedelmi m. kir. 
minisztériumnál szolgai állásra.

Feleló'sszer'/beszíó’iCsávolazkyLajoa.

SZÍNHAZAK ésMUL ATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 53. Havi 1). 1.

Budapest, márczius 1-én, 
Másodszor:

A nagy Galeotto.
Dráma -í lelv. Irta: .fosé 
Eehegaray. A spanyol ere­
detiből fordította Valthy K.

Személyek:
Don Julián Nagy I. 
Teodora Normáinti R.
Don Scvcro Gycnes 
Donna Mercedes Lendvavné

Pepitó 
Krnealu 
Rued a 
Szolga

Benedek 
Mihályli 
Sárközi 
Tóth 
Török

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi I). 41. Havi 1). 1.

Budapest, márczius 1-n,

AIDA.
Ojh ra 4 felv. Irta Gliislanzoni. 

Zenéjét szerzetté Verdi.

A király
Anmcris
Aida
Radamcs
Ram fis
Amonasro
Küldött
Fó'papnö

Személyek:
Szelídről 

Hilgermann L. 
Vascpiez-Molina I. 

Rroulik 
Ney D. 
Manlieit 
Ney B. 
Ábrányiad

131 aha L. assz.
Vidor
Horváth V.
Kláriié
Németh
Hunyadi
Újvári

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 1-én. 

Blaha L. assz, mint vendég. 

Először:

A kádár leányok.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Soproni I’. Ze­

néjét szerzetté Lányi ti,

Személyek:

Kádár Antal Szirmai 
Sára Vártéiiyimí
Magda Lukács Julisk,

Veronka 
Fűzi Miska 
Kádár Péter*
Zsófi
Szálkái M 
Elek
Czápa Dani .
Kámfor Jónás Kassai 
Üzv. Gerléné Szőcs Kat» 
Gyuri 
Primas 
Kontras 
Brácsás 
Gs. Kis illés 
Törvsz. elnök 
Fábiányi A.
T’crcbcs János 
Tálasul)
Rába Kati 
Jóska 
Pista

Luhinszky 
Follinus 
Gyöngyi 
V. Kovács 
Sámlim 
Narczisz 
Fcrenczi 
Izsó
Molnár Irma 
Iténi Irma 
Hidasi

.........  Ffmesi
I '.scuilőrkápláv Szabó .ló.:sof 
Porkoláb Halász 
Börtönőr Kosa 
Törvsz. szolga Szilágyi 
l.iűi Xemcskui R.

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.

A nemzeti színház .iátékreniljo : l«siImuji, 2-án : A 
nagy Galeotto (3-sz.or). Vlt. liérletszíinel.

Á m. kir. operaház játókrendje. I"ttsűrr.up, L’-án : 
Bahatündér, Nürnbergi liaba és Nap és Föld.

A nóysziiihúz játék rend,je. I Vl i'tnurji, 2-áli : Kádár 
leányok (2-,szór).

T A budapesti áru- és értéktáré hivatalos árjegyzései február 28.

Andrássy-ut 23. szám alatt
Gabriel Károly nagy világhírű

boneztani művészeti és tudományos
' I

Nyitva van naponta reggeli t; óráiéi esti in órái?
Epén most érkozott! Hires mesterek rrrdell feclmrnvri nlin 

alkotott teirlleérdekes *xobnriso|iorlok nagy cylijtrméuye 
ItelOptl dij 20 kr. (ij eruielijeiij- 10 kr Bauer.lani 

oszt. lO kr. 12147
Minden pCntelren BHST esnie liölcvek! 'JMi

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Nagymező - esteza 87. sz. alatt.
la nagy előadás

M i el - Id.‘-pie Brothers Clemone, amerikai komikus, 
• aeren.iil« . i iCngcl víi-utáiiZÚk. RUck Nándor, i Bocsi 
Paulus.. . ki- vi - scl. Pctrovska kisasszony német cr.e- 
■Zachavnvic hárma- nr ov* l.'inzcti i-iif , • . ,
t •• • /.".u • K ait,nősen fi-!e: lütendő: -Cnmarnki u
Juchtia .~i.i\,.n dylíil. Gploi.-j;: ' Újdonság' 4-én itllép 
e ' * - ’ * r Mi- RmU,inilo Rncke 12 idomitovt far kassal.

•«" fell.- I n ;ó l-n-ncv ; lorn;.-z-i söpöri Moser-család 
< -■••mély). I iiv.ibln még .-salt rövid nlei:. |,;pn< k i.| a 

i-itmiő !ivn|l/i.torna.znk Look fort, a kcilvclt zeim-boh,- 
i . Dcltorolli, Stcrsoii hisaw.ony, Mcuotti kisas.- 
s/.-'-oy. l’ei-enczy ki-;is<y.tmv. ;tOr,n

Közlekedési útmutatód
M-yji íüit legutóbb az Egyetértés február '■ij-diki sei-

F aj Irányzat
Minus. luO kilogramm

súly i aia 
lic-Ii t°üt-jj—fríISÍ i frTig-

Minős.
Iieklofit

lm) kilogramm

írttól I írtig

Kiilönfélo
tcrméuyclc Irányzat Faj

Pénz

Irt

Búza
u ciendfij 74 i| 7ft I 

7776 I
• Il 

1

• 79
90 1 79

81
75
77

Tiizavidékl ---------• ; 74 I 
76 8 ól) Tr,« 8.*65 9.75
78 K'75 8.R0 79 8 85 8.90

Pe tvidékl--------- ;
SO
74
76

8.90

8. 45

8.9a 
*8.*5 5

81
75
77 8.60 870

78 8-7C 8 75 79 8 80 8.85
fi) 8.85 8.90 81 —
74 -- - - 75
7tí 8,50 8.611 77 9.65 8.75
78 8.75 9.8C 79 8.S-5 8.90
fO h.9n 8 95 81
74 8.25 8.35 75 8.10 8 5«
76 8.3,1 8.61 77 8.60 . 870
78 8.75 3k.sc 79 --'--

9 ___________ «
PlatyarészakviJékU. «

:
1 .

SO
74
76
78
80 I“

Sl
55
79
81

3r
j|

Gabona ó vagy uj Iránvzat F
II

a j 1
Minőségi

súly
100 klloaramm

1|j icktiiliierk. frl lói trlic

F*e:s
l

____ Uj ízilánl
j|

70-71 j 8 IS 8.10
Árpa i. takarmány 1,

' égetni való
60—6» «50

7.1Ó
6.93

62-64 a —-
; tűnőidéi 64—66 8.40 10 —

83-11 7 75 8 10 
4*00u) 1 bánsági 75 4*85

maauemli 78 4.7.5
4 85lanyha nélkül 1 7o

:» — :»3C

2,5 Tengeri

Zab
Kán. repeze

ticnilei ; tavaszra

j máj.—jun.
; aug.—ezept. 

tipcat szál.lavra

a 11'.'.—szept.

í*

8 51 
7"»0
4.90

7.64
5.91

13 1 .

s„
**j

8.52
7.82
Del

7.86
5'93

13 ' .

flcttmag ZL.

Ilerczcnlaj _ 
Olajpncácsa _ 
Disznózsír—

Szilva11 ‘

« batiridS-

szilárd

cicndes

r.ur.zern* magyar -----
y«ríis _....... .............. -
Őrzi. kétezer finomított
ílepezo-----------------------
Peeli----------------------
Vidéki....... ........... ........
M. la lé-cnor. áru m. az.
Városi legens:-------- —

• ;; darabos
Küllőit_____________
Olvasztott .
tioszniai hordóban 1888 

« zsákban 1889J 21 c

Szerbiai hordóban IBS!) 
• zsákban JíW £''h3{l‘ÍÍ

Stilva-iz--------

< hatiridí. 

Gnbace-----

Boris term..

Méz ------- ’

Viaazk-----

• • zsákban 1888| ;_?c

zerbiai hordó okl.-nov. 
• zsákban 1380^ ^ ti

«fi — 
:m.—
dí- 

ti 25 
r.4‘ —
42 — 
4 fi’.iO 
47 — 
52.00 
ál.—
14 75 
111.50 
23.25

14 Ml
1 tí.iS

j szilárd

csendes

Szlavónia 188S 
Szerbiai

Szlavón. szeplVjokt.issn 
Szerbiai «
Magyar la------------—
Szerbiai--------- --------
Boszniai------- —-----
behér la-------------- —

I Vörös I.

I Saryn, csurgatott-------
; Hozsnyói -------------—
I Szlavóniai —------------
I Szesz nyers osztalékok
! azcsz-élcszti «

21.—
18.50

51).—
50.—
«7.—
28.-

120.-

frt

72.— 
43.— 
41.50 
CjO 

51 te
P.!.'- 
u;i— 
48 -
5.1.—

16.2S
17.-
23 75
15.— 
Ifi.75

22. - 
15 50

«5.— 
6"..— 
21 — 
3 0.— 
121.—

1175

É R T t K P A P I R 0 K

Állam adósság
kir aranyiáradek adómentes loo, 600, 1000 ____ 

10,000__________________
Wtt

• yapirjáradvk adómentes--------------------------
Magy. 187«. keleti v. államkötvény aranyban-----

*v;
»■>5V»

103-20 'lCl.SO

1889. adóm. m. Üir. áll. vasúti köl.s. aranyh. . -
188'J. évi i* F „-oá adóm. áll. van. k. o/üstiien iu. cLsniurvc i1 / 4
Jlaiy. k ir nycremény-kök'sön 100 frt--------------------------

, , . «50 frt-----------------------------
Tiszaiéi szegedi kölcsön---------------------------- ----------- --
M. 4 ', adómentes Magyarorsz. midt»herm. kotv. Iileigl. jegy- -• , 
Magyar lőldtehermcntcsilésl kötvények horvátországi ... a.» 

Magyar országos jelzálog úrbéri vállságkiítvényck flOOfrUfi /a
Kir. horv.-szlavonjclz.-ilog földvállsógkötvény (100 irt)-----p'5
Szőlődezemaválteági kötvény (100 frt)..----- — -------- •> ■»
Magyar n;r. kamatozó kincstári utalvány 6 hora(l')Ofrt)—

— **/,. 
. 4V„

Egyeslletlállimadúság papírban máj.-nov-------
« • lebr.—aug.-------------. ,,,
e » ezüst kamat jan.—jul------------ 4V„’,'.
f . « « apr.—okt----------- 4*/,,1’,

Osztrák aranyjáradék adómentes--------------------------------<"■
• papinaradek adómentes---------------------------- —

91.20 
113.áo 
116:75 
9V.IO 

138.25 
138.25 
127 50 
8.1.«o 

101.50 
93.75

ICO-—

81.7.5 
8C75 
88.75 
8875 

110 25 
101 75

93.50
114.50 
117-25 
00 —

132.25
133.25 
Ue-50 
33.—

105 50 
9V2Í0

701 —

8IC25 
89-25 
»J 25 
89 25 

11075 
102.25

É R T É iv P A P 1 R o K

U-ztias áliamadóssug, kisorsolás 1854-kl 25» frt p. p. 
, , < 1860-ki 500 írt 0. *
, , « 1860-ki 100 frt •
, , • 1864-ki 100 frt «

, . 1864-ki 50 frt «

A temes-bégavölgyi vizazabályozú-táranlat-----------
pest varos kölcsöne 1870-ből ndumcntcs..

. . . 1871-ből . ...... —
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes..
Bolgár fejedelmi állanivneuti zálog knlcsönkütvény
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank----------—------

„ . . . ii^zlr. fcllilbclyegz.
Becs város nyercmónv-külcsön 1871-ből 

Jszlabk P. É S X V bl NY L K
1889-ro f) Bankok,

Angol-ojzlrák bank
10- Budapesli bankegycs. r.-társ..........

Budavostl kerovked. és iparb.-t r.. 
Fiumei hitelbank .
Horvát leszámítoló bank--------- —
Magyar általános hitelbank____ —
ftiagyar jelzálog-hitelbank....... .........
Magyar jclzálog-hitelb. II. Itib. id. o-

1.19-50

01.50
103.—
100.—
110.5«

... -1°/ 3«.:o
: 7.50

111.50

102.- 
104.— 
10« - 
111 — 
37 50 
3n 50 

m.vo

135__
60.—

104.5U

351 25 j 351.75 

160.— 1 160 :,0

Oilltlik K R T É Kl’Al’l R 0 K lUlolsónrkclol
: óén.-. , áru

Magyar leszámiloló és pcnzviltóbank
Osztrák hitelintézet____ __________
Osztrák-magyar bank___________ _
}■ magyar Iparhank........ ................. .
1 celi magyar kereskedelmi bank
Szuzeki hitelbank_______
•unioi-bank ____

i •-

- 20
IJBIzlosilt társulatok.

Béctl bizlosiló társasig_____ ____  200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság ?l.O 
Első magyar általános bizt. társ. ... H:ll)
F éneiére p-sti biztositó intézet----- * 1
A «Lloyd, viszem!bizlosiló r.-l. ... híj
Magyar-franczia biztosító társas.... ar M 
Pannónia viszonlbiztositó lárJáság ’íö 

r) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom--------- ——
Első budapesti__ __ ___________
Első panceovai hengermalom........ ....
Krzeébel-mal

06-- 
319 30 
93.1- -
I ;o —

- IDO IIs---

Krzeébel-malom_ 

Molnárok és sülírok és sütők 
Pannónia.
Viktória .

.........  IC

i; o-h-
I1 34.15

130-
93C-

Í3I0.-

24 3 -
lí«-

A) Közlekedési vállalatok.
«Adria* m. tengeri haj. r.-t.--------- -
Alföld-fiumei..... .. ....... .....................
Aradi és csanádi egyesült vasul .. 
Bares-pakraczi vasút részvény-társ.
Bálaszék-dombovárl ___________ _
Budapesl-nécsi vasút r.-t...... ..... ......
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t.

• « « « « elí. r.
Debreczen-hajdunánási v. c. r. ___

Északkeleti vosut.__-----------------
Erdélyi vasút .--------------------------
Oyőr-sopron-ebenlurti vasul----------
Kassa-odorbcrgi vasút______ _
Magyar-galicz-iai vasút__________
M. ny. v. t szckesfché.vár-györ-gráczi)
Mármaroai «óvásul r.-t. ols. r..........

I N.-KIkinda-N.-Beeskerek v.-u. cls.r.
Osztrák-magyar államvauut------- ar. jüjfl
Pées-baresi vasat------------------------ 7,áj
Szamosvölgyi vasút t. els. r. _____ 5Í'|)
Szatmár-nagybányai vasút ols. rkb. ?'f\
Tlizavidéki vasút--------------    ‘Jyj
Tnrnczvölgyi vasút els. rész.v. 1888.juh i. 
Osztrák dunngözhniózási társaság... jf j
Pceti közúti vaspálya-----------------  ?,já

« « « élv. jegy--------r‘)
• « • musodsoroiatii

») Takarékpénztárak.
Budapesti 111. kerületi_
Országos központi____
Pesti első hazai..

tl-

51
és

vurty .......... .. é j
inzfar r.-t   jy

Egyesült Budapest fóvúro.
Magyar áll. takarékpénz

f) Különféle vállalatok.
Alagút ------------------------- ------ ---
Általános waggou-kölcstinzö társaság
Erdélyi pincze-cgylet (Kolozsvárt)......
Ei'zakmagyarnr.-i/.ási n. köszóiib. r.-t. 
Fővárosi Gazsino-kpUlet rcszv.-lars. 
Kranklin-Társulat könyvnyomda 
Könyvnyomda «Allienivmm» ..... ....

Fiumei m.rlzshánt. és rizskemeny 
Oanzes Társa vasöutődo és gépgyár
Gechwindt-féle szeszgyár..... ...........
(iyapjumosö és biz első magy.__ _
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár(Urasche)___
-Salgótarjáni kőszénbánya________
Uőztéglapyár, kőbányai....................
Tégla és mészégető, ujlaki______

1190 ■

E M7 — 
11202.50 
8|t 198.50 
|| 200 — 
1:196-50

!3fi - 
H3f— 

201.-
160*50 
19» — 
198 50 
9S--

j 23 50 
196 50

; 395.— 
1 «14.- 
1212.—

j 112-
; 53.1.— 
1,10255

116 20 
31« 50 
93.8.— 
171.- 
8 9.,—

3170- 
82 50 

127 —

435 —
«40-

312- 
620. 
21"..- 
420.-
I'z2.—

125 — 
203,56
159.50
201.—
197.60

137 — 
192.— 
202.—

lGt 60 
19«. - 
194 50

224 •■•9 
l«7-á0

400 - 
416. - 
21

[10350 

I 23.50
1CÍ illői — Hifi—

Ül) II 85 — 1 87.—
Ifit) ij------
1W ,|‘őü.r,o 1107*.—

Lj ':2:o.'— ía«.-
ÍUlj ■ 460__I i 4 63__
állj ! 1200— 1 —

2liU j|i90'— 1 192.—
EOfl 905.— : 
Kill ; 1460 1

t ooo.
1470

?U í Hó.— j 41S.—
*' ; 25.,.— 26".—
211) ,763.- ! ZlM '*47 - 1 710 —

■4 :>• -
8H 1.187,- 1 

HÖ 17«.- 
Zt'J ,177'-

4X9. - 
4S0' —
178 —

ÜBlllíii I 
1889-ro : K R T É K l* A J1 I R 0 ív Ulolsóárkolot

mábun.
amrsmamn

É It T É K P A P I R 0 K

Magy fegyver sl 'izergyirrészv -társ. j[ j |39 — 
. Kemzelkózi villamossági tár-asig ... y-.'i —

Nemzetközi waggon k rószv.-társ.... 1"3 «J fin
j Rimammány-salgótarjáni vasmii_1 I 17 17.'.
! Schliek-féle vasöntöde s gépgyár___ J fi ,237
) Serfdr.dn első magyar___ ________  Jf0 s75.—

SertésliWaM ___ _______________ " .1 mii.—
Kpndium ét i-sontlisztgyár_______ _ ? il i?n —

» s.-áll',da részvon>.)ursasii;_______ |v i .
Szálllláii vállalat ! ..... . —
Srfgedi szeszgyár linnmitii r •! I — . 
'fülek bír ilohauy-rgyniUrm___IrO J
Li-An'.ilvOlgyi nveggysr r •!. ___ 4 i

Z A i. I> u I. 1 V KI. E K 
i Magyar (öldUilellnt papi-űriek _.6

* • • — 4' ,

1 V) — 
26 I — 
:lt — 

175 25

29

Hl ,C 111 
5)0.- 1.10-

1)1 
l'll :

tUúlogbank
„. f. 

5':
___  . 41'
Pénzlat 4' 

Kiibiiiokoioknrir RHIiCelínlerote 5' ... 8
• 50' i-v re 4

OezPak.msgpr tank n 6  .....  «'
• • • • «4«',évr* 4
• « 50 evre »

1 Pesti magyar kcteikedolmi banl:_ fi

festi magy. kir. bank községi kötv. <i 
«Albina» lakarck- és hitelintézet— fi
Kagyszsbeu fóldhitelintézet___ Zj 5

« «  1 s *,
. ált. takarékp. 110 frt 5 « , 

Nnebsnii t. takarékp. 3I1 év v f. Iioíi, 
. - 40 év v f. Kifif, 5%
. Ili kib fi'.

Temesvári első (akrékprnttár. . — 6' .
• • ...... v./„

Magy ieliálogb. nyer. köt-* k .tv 4 »
. 4 ti- I,'« 11,1'v , 1 .
• « nyelei:.«!.» _
. . r.-z'j (.-.olhrlv -

n«zlr teldh -Int. rfii l..,l, :i k'.tv. t • , 
. . kötv. nyerem j,-gy

1 Pesti karai I *akp e kib. k itt . *,
. • • • • • — 4'.%

I f. -S 0 II H S K ti K K.
. Az -,\ m* I Így. t.-mxr.T,,'.ztsi •• ti»» 

Airnld-liumei v u. 1 v ki v.) J', .
, . vasul is:« kib __ :, *■,

Budapesti kiuuli vas;, tat. rcitlet 5 ,
Uatlosrék- Innstavfir zákány! : fi',

• B idap'-stl lin-zhi I ........... .......... b ! «',
liudapost pe $s vas'.it— ................2 *',
Déli vasút .................t i' I márka 4 ,
Diinagőzhajózási lársaság. .. 1 1 • j 4•,

in, -

I
ív, — 

.103.—
t I 5 1 
1*10 . fi

.102 V 
I 1! 7»

50
101 50 1102 
I • 1 - ! 11.51

II- -
|02 M)

•jz;
I t VI
191.25

Hl'1 (0
101.— I 102.—

10«. 2.5 
701.50 
102. ■ 
10".— 
101.59

99.7.5 
101.— 
10!.- 

• 99 5(1 
101.- 
101.7 , 

i 103.75 
102.—

: 102.—
: 102.— 
to 1 50 
V r -

111.5 112 :.Q
1 ' 7 . ' 11 '
10— ' 19 -

•39 75 !' • • 5
9.1-50 1 10 --

10.5 —
99.75
niiisii

99.76
10:i.í,o
90.50

,11» . - 
1'10.5(1 
lOn.5» 

I 07.— 
97.— 

100.50 
101 fii)

1 97 2 )

lllolsóárkelct
pénz áru

Iliin-,• ' -1 .->• j i.ríjúj _ . I «' 
Estak beteli vaspilya - *1

* * ’ (ararvl, ) _ ' , fi-
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Magyar i,v»g. v l«7< fii!. "ifi’
M s vl> bbs beruh aranyt . « 1
. . . . . IF8S « •

I eid lyi n»p líra.. 1 ,
'•V v '"Pfon ohsnf,ir!l v.su! arioy » s 
ti,--» vle:-ergi v.siiteenv.ben . y I v 

v feper.es 1.1:11 > V fi'
• (nsz-r vonali J í fi’
• (n, » arany » fi’ 
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I).-m. állainv. X. kib. 1285"... 5 | fru H1
Tiszaviduki va»nt ................... .. i ) r.*,
Viktória görmalom ITs kfilv. jí) fi’

M A 6 A NSOltSJEUV r. K. 
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Ír. felUtbélr.v 1
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.................................   lelOlb-lyeg, |

M. ez. korona or».- - wins kereszt egylet 
... • ■ I !"!j -gZÓ !
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Ihzlrik In!, hnle.-ei .................................
Oszlral; V"l',s kensz egylvt________
P. lfly a»r»jegf ------ -------------------------

P E N 7. N K M K K.
Császári királyi arany (vert) _____ _
( «a /.11 királyi ,'iiiny (kör )________
o.zinó. magyar « lonnioa otany ....... ..
}„ Ir.nkoe arany---------- ------------------
2., marka ...---------------------------------
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X ah .1; aifolyaaia (Útra) k |ab i 

Xmiol liaiibpia; I„k lm m ,rki ... « s4 ,
Amslirdain ion hollandi forintért 9''.% i1 ng" .5
Brüsszel B'O frankért----------------- .V , I
Pária 1"') frankért----------------------  3 i|
Marseille 101»frankért................:: % _
dv.i. .i pénzpiacznk ion frankért... j| 4; ,n
Zütiih ton frankért........... ....... 11./, ! 4- 7n
l.omloo 10 Iont sterling,-rl.............. « *, u : Su

100 — 
103 - 
102 75 

K'.l —
too fin 
in- —

Pi­
lla -

9-1 2 ,

132.50
170.-

33 -- 
36- 
4 79 
4 89 

13 — 
13 45

ísr. r.o
9150
56.-

'.1.46 
9 16

47.40 
47 10

120. -

Malyar aranyjáradék------ -
* 6n0 papirjaraueK _____
• általános hili-lhunk .
« penzr. és lcszám. bank—

Magyar jelzálogbank----------- —
Osztrák hilelintéz.el-----------------
Auglo-os/.trák bank-------------- —

Déli vasul-------- ------- —
Török birodalmi doliauy_.--------
Himu-Murány-

351.

319."

WeFöldl. kölelez.vóny............... —
Eluinci hitelbank.......... ...........—
1889. 4' . Áll vasilli kölcsön..— 
H«9. •»1 . All. v. k._ i'ziist 
Vil!amj»-.ági részvények_______

“„„ip^rvVr««. i!l_6U i'f--
—. - I (U:i-z baiikp. lm líra nmififi-i'al. 1; . |j

A mai déli tőzsdén 
elaltatott

$ 9SZÍ1II i tíis va>6.

Határidők
h'oUó .'irkelet

icgalacs. Icginag.

4'j magyar aranyjaraduk 
fi , magyar ptpirj.radck
Magyar hitelbank_______
Orz!rák hitelbank.

HOO.márcI 
18im.ni iici:

1 'i 20 
99 ui

I 13 ,3 
99 2"

17.1.17 
■JJ 10

.— 18 10. márc, 4

I ö3 96 
932:,

Osztrák-magyar óllamvssut___
i.nszámitoló-rcszvény__________ ISPO-márct:» — - - .. _
Jelzálog hitelbank ré.i.'v.my l( k If.oo.injácl 5. — — —— I ~
I' (üblichen,i'UilofiV.csi.k........... 169ii'márvl5 ■ — - — _ . _

I ;ir,i*i-Murányi I880.in:iic16 1------ — “
Az. osztrák-magyar bjnic kamatlába váltólcszámit„lá-nal „ zaljgögyletoTmiU

FENTI ÉRTÉKPAPÍROKAT tö&Ys.
LEGOLCSÓBB ELŐLEG őrlékpapirokra.

■CJTAKTOS^BB^nsr VESZI és eladja

_______ BANK- ÉS VÁLTÓHÁZA BUDAPEST HATVANI-UTCZA17. SZÁM.
— TŐZSDEI MEGBÍZÁSOK eszközlése. — LEGJOBB ÖSSZEKÖTETÉSEK az összes tőzsde piaczokon. — FELVILÁGOSÍTÁSOKKAL pénzügyietekre vonatkozóin" 

CSEREMÜVELETEKNEL szolgál (az évi kamat jövedelem felemelésévé nézve a biztonság koezkázlalása nélkül). TELEFON összeköti el és.

Biztosan és gyorsan ható s/.er tyúkszem, bü­
työk továhbá a lábtalpon és sarkon elkmnc- 
nyedett hör, szemöcs és minden más btirkinö- 
vcsek ellen. A hatás biztosítva van. Kzcn 
tiipusz csak egy ntigysAglitm létezik. 110 
krert iloljozonkint. Vidékre kr. bekül­

dése mclett bérmentve. 
Fösídkiildési lelep:

L. Scv/euk’H Apotheke in Moidüiis hei Wien,
— IljililArak Rudii pesten

. Töröl» József gyógyszerl;irábim.
Király-ntcza 12.

Csak akkor valódi, !ÄSSSÄ
kelt vcdjegygvul '"s alá írással el van látva : tehát figyelni 
kell ezekre cs határozottan Liimcv L.-lulo tonristtái 
tapaszt kell kérni. 1.5016

iÁGYÁB lexikon
í AZ EGYETEMES ISMERETEK EEYKL0PAED1ÁJA.
I lti liütct sxüvcg, ÚJ* 1 kötet (100) képmelléklet.

Ara fiizve 4S frl, leütve 04 frt.
! Kötelenként fűzve 3 frl. Kötetenként kötve 4 frt.

F.vlizcdekig várta közönségünk egy Magyar Lexiltou meg- 
I jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát 
! ü a magyar viszonyokkal nem törődő német Gonvcisatioiis- 
j Lexikonokat. A lenti munka e iiézagol akarja pótolni. Elég bű- 
! liogv akár Rrockiiaus, akár Mayor Lexikonjait nélkiilözhelövé 
I tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Mayyar Lexikon-t.

I Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi- 
I szonyokat tölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 

a életrajzi adatokat tömören magában foglaló mii, egymaga 
I úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
! Kapható a PALLAS könyvkiadók!vatalábau Budapesten 
I valamint minden hazai könyvkereskedésben.

iá fi, Első budapesti gözmalmi részvény-társaság > t.-ez. rúszvG- 
lycseilicz' az 1890. évi márczius hó 15-én, szombaton délután
3 órakor a malomépületben (V. kér. Klotild-utcza) megtartandó

XX111. rendes közgyűlésében
való részvétel végett.

Napirend:
1. Az igazgatóság üzleti jelentése és a felügyelöbizottság jelentése.
2. a mérleg előterjesztése, a szokásos ielmentvény megadása és a fizetendő

jsztalék megállapítása. ...... . ...
3. Választás két, az alapszabályok értelmében kilépő igazgatosagi tag

helyébe, kik azonban ismét megválaszthatok. .......
4. Négy felügyelőbizottsági tagnak választása az 1890-iki üzletevre es azok

tuzte’etdijának meghatározása. .........................
5. Két részvényes választása a közgyűlésről felvett jegyzőkönyv lntelesitesere.

Budapesten. 1890. évi február hó 28.
Az igazgatóság.

»Az alapszabályok 26. S-a: C«ak azon részvényesek vannak szavazatra jogosítva, kik­
nek részvényei legalább bárom hónappal előbb a társaság részvénykönyvébe nevükre beve­
zettettek és a közgyűlés napjáig a társaság pénztáránál letetettek. A leletkor ehsmervények 
lógnak adatni, melyek belépti jegyül szolgálnak és melyeken a letevő neve, a letett rész­
vények és a szavazatok sxáma kitüntetve leend. ... , ,

Meghatalmazásból! képviselésre csak szavazafjuggal bírt részvényesek bocsáttatnak. 
'18. §.) A meghatalmazások törvényes módon kiállilandok.

Az alapszabályok 58. és 75. gg-ai értelműben a mérleg a Iclugyelobízol sag jelentésé­
vel együtt f évi marcains 7-töl kezdve az üzleti helyiségben a hivatalos órák alatt fel 
lesz tárva és arról a részvényeseknek kívánatra lenyomatok lógnak adatni. .....

Figyelmeztetés: Azon t. ez. részvényesek, kik egyszersmind meghatalmazasbol más 
szavazat képes részvényeseket is képviselnek, tisztelettel leikéretnek, miszerint a részvények 
letételezéae alkalmával a nevükre szóló meghatalmazást is beadni szíveskedjenek.

(Utánnyomat nem dijaztalik.) 18049

mmm
Vgyoillili képviselet Os/trák-Ma-1 
«yarországban a legelső, különle-1 
^ességekben n.Ulliinillmtlnu | 

pilrisi vzfi’Kiivk 12717
F. BERG U ERA XD F1LS
Loglinomabh valódi párisi „vszn- 
rnk. Gummi és lialhúlyag 2-ti írtig 
Bouts nmér. Capottes, párisi női 
«macskák tudja 2-1 frtig. I’ely 
Pórus, Nouveaulc drbja 1 frt so kr 
ti forintig. — Mogreiulolűiiekct poii* 
losun és <lisl»réli*ii eszközöl

Keleti J.
Builaiiesi, Küicü3liercze2-ui«sa 17.1

ALLAS
KÖNYVTÁR

KÖTET

Paul Bourgellől.

be-

fjE ÖLJ.

MÁYRA, MEGHITT. 2 
szély. Greville után.

jyjARUJA. ürcl-llartú után.

y 10LA. Hugh Convay után.

DONCESUALDO. ESÖSMÉ- 
ZES HETEK. Két bc- 

szély, Quida után.

ELTŰNT ÉKSZEREK. Angol 
regény.

KÉT VÉN GYEREK. Gabá- 
nyitól.

5 kötet megrendelése bérmen- 
tes megküldéssel jár. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 

, Kccpkeméti-utcza 6. szám alatt,

.1 hui/ojirsti tt hreái Icntoiiakúriiiiznkbiw, valamint *»iimos | 
katonaetrediiil nyert büUiputrtalat foluUin, eteti orvostitdor l*g- 

mrlcf/ihben njniulmtii.

és értékpapír
1298:5

Titkos betegségieket«
ImgycaöloljrasoUat. eebehel, utTTIiIIÍ. ^kttvettteamd. 
S?'eít.5ÍKíeí,B“-,.t «rtierfl«, magimliBekat, tinfertfiaie.

nőknél fÄMrfolyÄat, bolecskemk-zé« nőikül éa bőr-
férUerű*, m^ümléiekdi, Önfer66a4^

, , . . nelfellérfolyÄst, hclccskemlezf« nőikül éebár-
mely MÖI bajokat, a lexmakacdabb börbeíegeégeUel, valamint ilju- 
kori bűnök kuvutkozlebcn beállott Idea;» éa ennek utókövetkezményét a
Ildibe riii cg baj okát gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

illan a legújabb gyógymód ezerint alaposan éi biztos sikerrel

Di-. KAJDACSY
volt cm. kir. ewredorvos.

jLakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. era
' bejárat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt VttO—* óráig, este7—8 óráig: nöknok a. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatik ée gyógyszerekért in gondoskodva lesz. 128 rt

öi

AZ í »Cf*. Oil

?

A KINCSEK KINCSE.
Anépiierii ulmulaló, a nemi brtegwgek cs ezek é zsz.iii kezek:ehe/, 

cziinii l.'vnyv mór i .Vik k ádasban mei'jelenl. Irta :
. OA:B5,.A.í: AXTAIa
, sebész-, szem- és s.’.iilész-ludor, v. cs. k. osztály r: -rv.

A könyv volt ÚM 2 frt 5" kr., MlOSt CSalt 90 líl\ 
A Itiiny v tiirtielniii: I. Az ivnr=." ivek 1eitá.-:i. II A n -nii élet 
ébredése. — III. Az önfcrlözés és a/ éjjeli m:igöinlé«tk. — IV. A liugy- 
c.őlaÜár (tripper) és lmgycsösziikiiletc!;. - A V. bujuké,r s yphilis). — 
VI heliérfolyá . - VII. Klyyengiiilléilicrő. Vili. .\öi inaglniiuisá”.— 

IX. Az ivurszervek incgbclcgeilézénck lutényczöj" n pizsliluezió.
A könyv kaphat,",: III N I. I". It <i. lUinyt kri'i'.slii'iK-sílu'ii. 
Builapest, Andrássy-ut 4."., vary a szeizön-’l Hr «tim A.VTAl. nál 
lltuhiprsl, Kipvú-uliza I. A könyv jól bmsonmgolva lesz elküldve 
1 Irt beküldése mellett bérmentve, vagy 114» Ur utánvét mellen.

BBS“" A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző l)r. «.ARAI 
ANT II, rendel naponta d. c. 1" ór/iWI egész délután 4 óráig, esle 
7—S óráig lakásán Kigyú-ulcza 1. szám. 12833

Országos általános kiállítás Budapesten ÍS85.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kiíiiiiü

pipereszappanok és illatszerekért
arcs- ss kszfiisits suppana

a Ur CxUUHAKDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani
•eeeeoeeoeo<eeeeeeeee9e®see»eeeeeaoeeeeeeee»ee»eeee®eeeeeseeeeeeaeeeee»ae

I növény-szappan darabja 35 kr.j
eeeeeeeeeeeeeeeeee®eee»eeeeeseeeeeeeeee##eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee»eeeeeeee

eltávolít minden liörkiileget, folytonos Iiasználatuál viruló ős fiatal kinézést kiilcsiinii/..

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
legkltBnSbb jtljeorin-szappM^ Iegflnomabb rózsa.

árb 1 frt; ugyanaz rudban

Müller J. L.-féle valódi tojás-ol^j-szap-
illattal, drbj» 80 ... 
30 kr., 3 rúd 85 kr.

non kttlünlien Jótékonyan Lat a bőrre, slmilja ót 
Pau> fel frissíti azt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-szújviz, Sn •‘SIf:
▼la mslp folytául"haunblatnbl a fogak romlását 
megóvja, üvegje 40 ói 80 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-fogpor.S^
Hálva nemeiak, hagy á iogakat hófebérré teszi, do 

egyszersmind a már létize fogbeUgsígek tovább ter­
jedését Is megóvja, doboz 60 kr.

frt 50 kr
forint

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-f réme,
bámul a ms látású arczfluouiiló szer, üvegje 50 cs 80 kr.

Amaryllis dorée
Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,

9

Olcsóbb mint bármely

végeladás
Átlioltöíós miatt ideiglenes heiyiségcuib I

Budapest^ fáifdö-utcza 7?
:a virág-üzlet JnelIrdL ;i hol az eladási hirdet,-sei: láthatok', 
nz- "I üzletbe való alszállilúsi költségek incglakavitása miatl 
az alább nevezett áruk

mesés olcsó áron eladatnak.
Vásznak, íisztalteritékok, törülközők, chiflonok, zsebkendők, 

mind nehéz és jó minőségű, úri és női fehérnemű, női ke­
lengyék. úgymint eddig dús választékban. Megrendelések el­
fogadtatnak. olcsón és pontosan es/.közöllctnek. Normal gyapjú* 
és kötött áruk «Jaeger tanár,, bélyeggel ellátva és tricot* 
derekak az előrehalad; idény mialt mélyen a beszerzési fii 
alatt végeladóinak.

MÜNZ MÓR L..
fttrciő-utcza 7 (,t hol a hirdetmények láthatók.)

B8E“ Állványok, boltberendezések és 
adatunk. *380

áz.csillárok olcsón cl- 
13101

Kcj etiim iizlcl, moly Várisim ti 
űz arany éremmel lelt kitüntetve.

Női fűzök (Corsets)"Mm. "YVeisz,
Bocs.

A fűzők ára: 10, 12, 11, 16 fi t és fel­
jebb. Lcvelbeni megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése i enl iméterekhen kö­
zelik: 1. a mel! és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. -í. Hosszúság a karok 
túl a derékig. 12-t27

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
l'oKlakUlilemcnyek csakis /Utánvétellel vary a: 
összeg clülrges beküldése mellen rszkilziilieiiiek.

tt *i a legünemabb 6« legkcdreltelib Illat-
iviilTip«, szerek, üvegje 1 frt 50 kr. 2 fi I 60 kr

kiváló Jix-Müller J. L.-l'éle Brillautine,
a haj-, szakát- ó« bajai* fényének és lágysigáiuik 
előidézésére és azoknak kihullását ói törékenység, ! 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frl.

világhírű
művész pproj felülmúl talmién edilhj létesít 

uyúrtmdnyt, a bajuszt pahUi’i. 
a türéken;/sé(/tó'l és klhuUdstál 
tnif/ónjii, dobozu .‘.‘77 és 4U kr.

MITT I VH I T illatszer- és pipere- piTTI A DPCT Raktál1: Korouatezcptcza 2. sz. 
luUiiuIiII J. li. szappan gyárosnál uIÍUÍÍIlmmO 1 Gyár: RotMillor-atcza 36. szál,

"vid-é'^ep. vaXamsnnyi hírneves gyógyazeréaze^z és Jserealcad.6 tara,lsná.l.

Dm* választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakeféidtől, fésűk bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, liajsütők. Továbbá

Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
Külföldi f/i/á rtmányu illatszer áruk olcsóbbak, mint bárhol.

A kereskedő ifjak önsegélyző egylete
f. évi rendes közgyűlését

márczius hó ííO-án délután 3 órakor tartja meg a
Széchcnyi-sétaléri kioszk nagy termében, melyre a t. ez. 
egyleti tagok ezennel tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
Az évi jelentés és mérleg előterjesztése.
Az alapszabályok módosítása 
Választások.
V álasztmá n y í folté ij e sz lések.
Indítványok.*

A választmány.
*30. tj. Minden szavazatképes tag jogosítva van a közgyűlés 

elé itiditványnyal járulni, a tárgyalás alá kerülendő' indítványt 
azonban 8 nappal megelőzőleg legalább 15 szavazatképes tag­
nak kell támogatni. Oly indítvány, mely a közgyűlés előtt 
legalább 8 nappal 15 szavazatképes tag által támogatva a 

! a titkársághoz nenyujtatik, a tárgysorozatba indítványok czime 
alatt vétetnek fel. 13011!)



EGYETÉRTÉS. SZOMBAT. MARCZTUS8
Minden hirdetésre felvilágosítást ed 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá 
tott hirdetések minden kózlése után 
még 30 kr. bélyegllleték la fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden azó 
egyszeri Beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact oetük- 
ből szedve 4 krajcárral fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik hirdetés alatt álló szám közöltetik.

/£&W/U'íV
„O — ,, fő $ v
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Szőke Reaiéenek
uj czitnen levél ment. ti íá!l

Cserebogár.
Édes kedvesein! Levelemet 
atvcheled. Reményem szilárd 
— ölellek, csókollak 6450
Házasság közvetítők

kerestetnek. Czim a kiadóhi­
vatalban. hí >7

Elhagyatott. 
Megkésett értesítésemért elné­
zésed kérem. Okát tudod. Ne 
gondolj egyebet, mert vétenél 
szgagomtnk ellen, ügyedül a 
upgd vagyok és leszek. Ki- 
mondbatlamil vágyom turnnrd. 
Sokszor cstcegdgk és ruklzlm 
a sorsot, nagyon boldogtalan 
vreylk. Tudom, hogy az vagy 
le is. Aggódom érted, lesz-e 
még lelki erőd várni ? Szc-; 
gény szerencsétlen I Isten ad­
jon neked erői. őrizzen meg 
minden bajtól! Slkszlalogo i 
csikló rzrkp téged igazán Ha- j 
aln szgagu. 6-153
■MBBB—hb— I

llasziiált cs uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. ez. 12981

j Mai*ha mérlegeket
és 12115

j hídmérlegeket 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
jFUCHS G.
j első magyar tizedes és százados hid-

mértez-gvára Budapest, Kúroly- 
! körúti Telefon osszekóttetós

! Alkalmi eladás.
; Átköltözködcs miatt egy háló 
lés ebcdlöszoba, ebédlődiván- 
I nal, ugyszintc finom sálon- 
garnitúra olcsón eladandó.

: Váczi-utcza 12. földszint 5. 
sz udvarban hátul. 12972

Igen finom bútor­
darabok és más 
tárgyak olcsón 

eladatnak. V. sas- 
utcza 20. sz. i:;o:i8

Egy szép villa
nagy kerttel. VT. kér., Lend- 
vay-utcza 25. szám alatt ju­
tányos áron eladó. Bővebbet 
ugyanott a háztulajdonosnál.

6390
lvét személynek való ágy
ruganyos betéttel és lószó'r- 
madraczczal, tiszla, jó karban 
lévő, jutányosán eladó. Bővebb 
a kiadóban. 6389

Conpé,
uj, kétüléses, divatos és 
elegáns kiállítású 400 fo­
rintért eladó. Bővebbet n 
kiadóban. 6388

Akáczés sövénynek
való Glcdieia-Aria-Contos-mag 
kilója 30 kr. Kapható Ivánka 
László gazdatisztjénél Fclső- 
Szcmeréd Honi megye. 6 i56

Eladás.
Egv kevéssé használt Slóercjü 

gőzcséplőgép 
olcsón eladó. Hol - megtud­
ható a kiadóhivatalban. liíTl

Eladó ház.
A tisztviselő-telepen egy min­
den korlátozás nélküli adó- j 
.mentes ház eladó. Czim a ki- i 
adóhivatalban. 64511

Hirdetmény.
Az Lpslcin Sándor lugosi 

■iözadós kereskedő' csődtöme­
géhez tartozó,_ a csödl.eltár 

i 1—1520 tételszámai alatt ösz- 
j szcirt 32369 Irinyi beszerzési 
ár melleit 21356 írt 60 kr. 
bccsérlékkel bíró röfös, posztó, 
divat és í'üvidáruczikkck, és 
bolti fölszerelvényck ajánlati 
verseny utján a legtöbbel Ígé­
rőnek egy tömegben (en bloc) 
fognak eladatni.

Venni szándékozók tartoz­
nak erre vonatkozó zárt aján­
latukat legkésőbb 18911. máv- 
ezius 12-dik napján <1. u 
5 óráig alulivott tömeggond­
noknál Lúgoson, vagy 1890. 
márczius 13-dik napjának dél­
után 5 órájáig, dr. Schreycr 
Jakab ügyvéd választmányi 
elnöknél, Budapesten, V. kor., 
méiTcg-uleza 13. sz. a. be-

Nagyon szép fenyők,
átoskolázva, rendkívül olcsón 
eladók. Pinus Pit ea (lucz-l'enyü)
50 cm. magas 20 kr. drbja,
110 cm. 50 kr., 1.1 méter szép
válogatottpéldányok, földtömb-1 adni és egyidejűleg a hecsér- 
bel kivéve 1 frt, 2 méter 1 lék 1Ú°. o-át vagyis 2135 frt 
frt 50 kr., 21 méter magas- 66 kr. bánat pénzül lefizetni. 
Ságban, 2 Irt drbja. — Pinus j A beérkezett ajánlatok felett 
Austriaca.(fekete fenyő) 70—90 j a csődválasztmány Budapcs- 
cm. magas, terebélyesek 85 kr. j ten dr. Schreycr "Jakab vá- 
di'lija. Vasúti szállítás eddigi- j lasztmányi elnök irodájában 
nél. uj árszabályzat szerint, 1890. márczius bó 14-én d. e. 
TO»,c-al olcsóbb. Szikom kei- | 9 órakor tartandó ülésében 
tesz, Nagyszőllós, Ugocsa- j log határozatot hozni, — meg- 
megye. ___ 13014! jegyeztetvén, hogy a választ­

mány az ajánlatok elfogadása 
fölött saját belátása szerint 
fog határozni, a nélkül, hogy 
köteles- volna a legtöbbet Ígérő 
ajánlatát elfogadni.

Vevő tartozik a megvett 
ingóságokat a vétel megkötése 
napjától számítandó 8 nap 
alatt átvenni és ezzel egyide­
jűleg a vételárt a bánatpénz 
betudásával készpénzben lefi­
zetni.

A mennyiben vevő ezen 
föltételek bármelyikének is 
eleget nem tesz, bánatpénzét 
a tömeg javára elveszti.

Az áruraktár Lúgoson, 1890. 
márczius 12-ig bármikor meg- 
tekinlhető, mig a leltár Buda­
pesten dr. Schrcyer Jakab 
ügyvéd választmányi elnök­
nél is betekinthető.

A csődtömeg az eladott tár­
gyak minősége és mennyisége 
tekintetében szavatosságot nem 
vállal. — Budapesten, 1890. 
február bó 22-én.

Dr. Fényes József 
ügyvéd, mint közadós Epstein 
Sándor esődlümeggondnok.

8 lóere,jü
ninytonShullIeworthfélc cséplő 
Mnrnitura eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6455
Következő birtokot ajánlunk 

megvételre:

birtok eladó
Fehórmegyóhon, 420 hold, 
szép urilakliáz és gazdasági 
épületekkel, vasul állomás mel­
let. 68.000 forintért eladó. 
Borsodmegyóbcn, 190 hold, 
kitűnő fala.j, teljesen ellátva 
gazdasági épületekkel és uri- 
lakház. közvetlen vasút mel­
lett, 33,000 forintért eladó. 
Komárommcgyóben, 800 
hold prima földel, szén épü­
lettel, vasul közelébenl40,000 
írtért eladó. Mind ezen birto­
kon olcsó baukadóság van 
törlesztésre. Bővebb felvilágo­
sítást ad komoly vevőknek 
Keszthelyi és Schwarz, 
Budapesten, keropesi-ut 
28. sz. 12725 I

Csuk valódi

urasatoktól
levetett, legjobb karban levő 
legfinomabb nri <*« gyermek" 
ruliftk legolcsóbban kapha­
tók IV. kér., Egyetcmtóró. sz. 
az udvarban első holt. Ugyan­
ott ruhakölceiinzfi Intézet;

A böjti idényre
t a

ajánlok

vas z 1
már idei frisä, ?ytngo Í/.6, leglinomabb 

kftrplUi juhtitrót 5 kilós re-
kesíke......................... ................ S.iO

5 ki. postacsomag tavaszi friss 
puha palocsai csomogesajtot i.25 

1 rckeszko -- ltdrb tavaszi friss 
kárpáti magyar imperial
sajtol ..............   2.20

i hordócska pác/.olt (mariniro- 
votl) rózsaszinbuau dunajccti
lazaczhalnt........... ......  6.50

1 hordócska páczolt piwzlrflug
halat ................  6.50

31’; literes fonott postapalaczk; 
valódi kosernyós fehér le- 
uyó-horovieskrtt légiin. 3.50

31 - ki. fonott postapalaczk sár­
gás, édeskés, kellemes izii
leuyfi horovieskftt ....... 3.J0

ó ki. zsák szepesi hamar fövő 
hámozott lenesét (külön­
legesség ......................................  2.50

5 ki. zsák szepesi |l. r. nagy-
szemű lenesét.............. .. 1.80

ó ki. zsák szepesi közép.igen
szép lencsét ....................... 1.50

5 ki. zsák szepesi I. r. arntiy- 
sítrga hámozott borsót 1.40 

5 ki. zsák. I. r. fehér hámo­
zott borsót (nagyszemü) .. 1.20 

5 ki. zsák I. tatárkadarát 1.60 
Félkilós zsák szárított magyar 

legfinomabb szarvasgom­
bát (Tritfleln)....................... 4.60

! ki zsák szárított I. r. légii- 
íiomabb leugyelgom-
bát.....—................  2.60

1 ki. zsák szárított II, r. légiin, 
lengyclgombát ..............  1.60

Továbbá

tavaszi vetésre
csipaképes

legszebb nagy szemű ezcprui 
lencsét, nagyszcinii borsót, vala­
mint aranygyöngy ikülönleges) 
borsót (nagyobb vételnél jutányos 
árak) stb. az össze- beküldése avagy 

posta utánvéttel bárhova

Tóth Kálmán
szcpcsségi termények kiviteli telepe 
SzepcB-Szombnt Szepesin.

13001

Nagyszemü
vöröslóhermag, kilója 45 krért 
akáczmag « 30 «
duplakövér csemegesajt, kilója 
1 frt 20 kr. 5 kilón felül bár­
mely mennyiségben kapható 
gróf Teleki Arvéd, Brassói 
uradalmában u. p. Szerda­
hely vas. áll. Alvincz. Arak 
helybeli állomásoknál szá- 
mitvák. Szétküldés utánvéttel, 
mintáké ingyen és bérmentve 
történik. 13014

SACK RUDOLF
Ereden eyíitaiáiiyai nzymint:

Mólymivelési óe egyeto- 
mea ekék, kettős és hár­
mas ekék, hegyi és szőlő- 
ekék, kapáló és töltögető 
ekék, aozólfogu vasboro­
nák, gruhherek, extirpa- 
torok, valamint sorvetö- 
gópek, sik és dombos 
talajra, kapálégépek és 
minden talajmivolési esz­

közök csakis

PROPPER SAMU
váczi-kiirut 20. sz. a.

levő gazdasági gépüzlctébcn 
szerezhetők lie, hol azok min­
denkor dús választékban tar­
tatnak és mérsékelt árakon 

árusittatnak. 13039
Ugyanott kaphatók t minden 
másnemű gazdasági gépek 
és eszközök is, a legelső 
gyárakból, kitűnő minőség­

beli, jutányos árakon.

AvJt'julékek Uxfiyi n ca bémnrntrr

Oktatás.

STUMPF SÁNDOR
kocsigyáron

BUDAPESTEN.
Gyár: IX. liliom-utcza 8. sz. 
a saját házban. Raktár:
Károly-körut 24. Ajánlja min­
dennemű, saját gyártmányú j Nympfenburgban 
kocsik raktárát. Javítások leg-i nyelvekben és zenében képzett 
olcsóbban cs leggyorsabban | nevelőnők. — Osztrák ne- 
eszközölletnek. Árjegyzékek velönö, Sacré-Coeurhcn nc-

Töhh kitűnő északnémet

nevelőnő
Hannover. Boroszló, Weimar- 
hói, elegáns franczia, angol 
nyelvvel, több évig Parisban 
és Londonban tartózkodtak, 
zencképzettséggel, kitűnő bi­
zonyítványokkal ellátva, a ne­
velést arisztokrata-családok­
nál befejezték. -- Délnémet, 

nevelkedett,

ingyen és bórmentve. 13097
Egy

160 cs cgv 100 hektoliteres 
tölgyfakád jutányos áron eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 6460

SZIGETI LAJOS

veivé. — Magyar nevelő- 
nők, itt Budapesten az angol 
kisasszonyoknál nevelve, nyel­
vekben cs zenében jártasak.

Lakás és bérlet.
Elegáns

utczai lakások
klozett. fürdő, előszoba, er- 
kélylyel, 500—800 Írtig, május 
elsejére, ugyszintc udvari la­
kások és bolthelyiségek kiadók: 
VII., Wesselónyl-utcza 46. 
a hársfa-u. sarkán, VII-, Er* 
zsébel-körut 36. sz. 6402

Házvezetőnői
állást keres egy 
Czitne G. L. Padrag 
Vcszprcinmegye.

özvegynő. 
post. rR«t 

61-12
Szolid

intelligens nő helyben vagy 
vidéken gazd&sszonyi állá A 
óhajt elnyerni. Czim a kiaüó- 
hivatalban. 6146

Különféle.
Alkalmazást keres. vállalkozó

j kerestetik, ki egy kisebbszerü 
. VSinoS !vendéglőt és fürdőt saját költ-

müveit árva kisasszony plé-. bégen felépítene e-y lórvénv- 
1 ' óhajtana gazdaasz-|székileg bejegyzett tar-a<j.

Czim* l 
6432

____ báuián
— Magyar és ószaknémotIszonyként alkalmaztatni. —I garancziája melleit, 
izr. oki. nevelőnek nyelv és,Czim a kiadóhivatalban. 6431 Kiadóhivatalban, 
zeneismeretekkel. — Franczia

Ispán Klein Albertbenne eupórieure észak- 
1 német gyermekkertésznö-^

trij-, Bycrcggyárló cs liöründös. í ket, magyar gyermekkor-,20 __ „cn ancucnm ,.llCB
BUDAPEST jtósznökot, bonneokat ajánlj42 vies, úgy a gazdaság mim!B^Jpest'",1 Tcréz-kórut 6°ÍSl 
RUÜARLbl f.erson Anutt asszony, Bu-.den agában, nnnt az irodai 1)Cnj4'r mjndemicmu ke 

muzenui-körut 10. szikin.! dapest, harmmezad-uteza 4.|munkaiatok teljesítésében igen1 felnit ügyben
Ajánlj» atesnagyobbl földszint. 13057 jártas, legjobb ajánlatokat bír, |----------___________
választékban saját,Mgyini«ninugM«i■||■l■íl^.^nlLnI azonnal elfoglalható állást I Urasán-

»11 r • i. ; keres. AjánlatokntuE. L. 4088»1 . , . , , .• • ' Y.r- ’ -"VzTu-! AllíilllliaZÜSt Iiyci*. alatt, továbbit Haasonstoin hirt°k,il (i3g\'

, ,. , i.Insiiint Disfret - hite] Z-.ev. gyakorlattal, .nőtlen, lkereskedelllli évleBÍtó

6*4/

btiründók, vadász 
ti.-znyák. szivar- csl- 
l'cnz- erszényeket ail/ov 
Iccjutányosalibáron.!
K*jira dritgysekek i 
licrnicutic. 12661;

magyarországi 
gyobb vidéki

na-

Vétel. részére kereslelik egy

1711Gépek
kerestetnek megvételre:
használt 2* 3 és I lóercjü
gözeeóplögarniturák.Ajáti-

ÄÄÄtsidt “•yfrmto
hogy mennyi évad óta csépelj';' ü'il BlUnudlk. a magyar
a gép, e lap kiadóhivatalához ■ ésllúmctnyelvettökéletesen
inti
13039

_____ ___________ . áron akarja
& Vogler (Jaulus és tár.sa)' eladni, illetve községgé itala-
Budapesten. 13048

Gazdaasszony,
ki már több évig volt ily mi­
nőségben, állást keres, magá­
nyos urnái. Czime a kiadó­
hivatalban. 6397

Rajzoló
műépítésznél vagy epitomes- 
turnéi alkalmazást keres. Le­
velek «J. rajzoló» alatt a kiadó­
ba kéretnek- 6458

Házvezetőnői
vagy hasonló állásra esetleg

ézendok: Gépkercskedö jbfrja, Ú5 dOÜO frt "óvadékötÍ?”XáUa". SVen"ekek ^ncve-jvirárnsbau levő vállalathoz 
)39. sz. a. |i . n, . , lesem-ajánlkozik egy házi a s, lati földi osszekottetesemek to-

-----hepús nyil)iatll. Előnyben 1 szolid, műveli, középkorú őz-váhb terjedésére. Közremükö-
dOOO—4000 holdas részesülnek azok, a kiklvegy. ki a külső és belső ház-]dés nem igényelletik. Haszon- 

jó talajú birtok, kastólylyal j vidéken vannak alkui- tartásban, valamint minden-! lejében az^Összes üzleti iorga-

kitani, s a pénzt résrle,Síelé­
sekben is elfogadja, tói dúljon 
hozzám. Czimem a kiadó- 
hivatalban. (5(4|
Ar „Első huzal érczkopor- 
só-gyár" alapittatottl568. 
Debreczenheu. Képcsór- 
jogyzékek kívánatra, vi- 
szőni eladóknak azonnal 
küld. 6187

15,000—20 000
forinttal kerestetik egy úri em­
ber, egy uz Osztrák-Magvar 
országban bevezetett és kitűnő

megvételre kerestetik, 
szók kizárvák. Czún 
ban.

Alku-;mazva. Levélbeli ajánlatok
kiadó- ] 1 - S. A\ ieil, Hauptpost „Szerény feltételek» czimen a M. T. i 

64541restailte. ISOdS kiadóhivatalba I.éretnek. 6Í52I

nemű varrásban jártas, több;lomból 15°/e biztosittatik.Ke 
nyelvet beszól. Megkeresések' yetb-n ajánlatok keretnek F,

alatt a kiadóhivatalba.
12103

félreéri esek elkerülése

I

szempontjából
szükségesnek vélem az igen nagyra becsült vevőimnek 
tudo/nására hozni, hogy a váczi-uí.ezn 1. szám alatt 
eddig fennállott Tlbóly és Vcégli férfidivat-üzletben 
csak annyiban történt változás, a mennyiben <Tibély 
Ágoston F. nr» a lársaskötelékből kilépet és az üzlet 
általam, mint a fenti ezégnek eddig is bcltáv.sa állal 
átvétetett s annak vezetését 1890. cm január hó 1-űlöl

% 1 <:< i JL i k
ezég alatt tovább f ilytatom.

Au ir:lel lehűt most is ott nm, hot midid 
volt. es II/híii csal• a cuéy változott.

Midőn tehát a czégváltozást 1>. vevőinmek emlékezeté­
ben fclfrisitem, bátor vagyok egyúttal a dús választék­
ban megérkezett s ritka szép újdonságokkal megszapo- 
ritotl raktáramat becses figyelmükbe ajánlani s annak : 
megtekintésére meghívni.

Úgy a mint eddig, úgy ezentúl is kiváló súlyt helyezek 
arra. hogy b. vevőimnek a legfigyelmesebb kiszolgálás, 
az áruknak feltűnő olcsósága cs jóságával minden tekin­
tetben megelégedésére lehessek s az eddig tanúsított bi­
zalmára és támogatására jövőben is érdemes legyek.

kiváló tisztelettel:
13040 Veégfh Elek. 

Vau
Női divat és kész ruha-üzlet megnyitás.

:erencsénk a n. é. hölgyközönség I). tudomására juttatni, hogy helyben Deák Ferencz-Utcza 9. bócsi-utcza Sarkán
ICEiNEYEiRES ÉS REINITZ valtotorvenyszekileg bejegyzett ezeg alatt

kö£ divat és kész ruha (csmSecüo) termet nyitottunk.
Hosszú évelt során szerzett tapasztalataink és szakmánk alapos ismerete által sikerült üzletünket olyan alapon szervezni, hogy e téren a kor 

igényeinek minden irányban megfelelhessünk. Dns választékot tartunk eredeti párisi és berlini modellekben, úgyszintén a legújabb angol és 
franczia divatkvlmékbcn, műhelyünkben pedig a legkiválóbb munkaerőket alkalmaztuk, úgy, hogy mérték után a legelegánsabb

toilettelíet, kabátokat, séta- és esőköpenyeket 13u95
stb. divatos szabásban, izléslcljesen és aránylag nagyon olcsó árban készíttethetünk. A soliditás és becsületesség elvét tűztük ki magunknak és ezek 
alapján törekedni lógunk a nagyérdemű közönség b. bizalmát kiérdemelni. Számos látogatásért esedeznek kiváló tisztelettel

KENYERES És REINITZ.Külön gyászruha-osztály. — Minták bérmentve küldetnek.

RÄISQ1ES, SIMS & JEFFERIES LIKD
világhírű gözmozdonyait 

és gőzcséplőgépeit
szállítja a loli ép viselősó":
a prágai gépépítő részvény- 

társulat fiókja , 
BUDAPESrr,

Iroda: VI., Dalszinház-utcza 2, 
Raktár. V., Váezi-körut 76. sz.

. I rj*fi firkák hif/i/rn »•* her ment ve.

ímw, Előleges jelentés!!
Van szerencsénk ezennel a magas ma Ságoknak, a m. t. közönségnek, úgy a 

szálloda tulajdonon uráliunk becses tudomására juttatni, hogy fővárosunk­
ban, Budapesten, a jelenkor igényeinek és követelményeinek megfelelő a legújabb 
angol szab. móduzer szerint egy

Pg
ifit;

■ar

|ÁÜTKNER
mttgJtcreskcdése

BUDAPEST, Koronaherczeg-utcza 18.
Árjegyzék

kívánatra ingyen éa bérmentve.

.....................................mm!'

Sül

M

asucclistiiilíai

szónyeg-kiporoiási intézetet

,i
llalalot teljes j

mm

összekötve egy moly ellen megóvási intézettel, mindennemű szőnyeg, 
Bzőrme, gobelin és kárpitozott botor részére, egy kizárólagosan ezen 
czélra é|iitett gyári helyiségben alapitotlunk.

A vállalat n nagy berlini szőnyeg kiporolftsi és megóvási intézet 
mini a ja szurmt van berendezve, mely ott ti legnagyobb elismerésre talált.

Hogy a vállalat a fővároshoz méltón és az igényeknek megfelelően állitassék 
ki, költség cs fáradtság nem kiméltetett.

fr'olyő év márczius hő ?,L£-én működésűnket megkezdjük, azon remény 
lói vezérelve, hogy a magas uraságok és a m. t. közönség a v.i " 
bizalmában fogja része ilcni. Mély tisztelettel

Az első magyar mechanikai szőnyey-kipo- 
rolási és szőrme megóvási intézet.

Városi iroda: ErzséheMér 8. Edeskuty-féle ház.
Gyártelep: Himgária«ut 1749.

rJTeIeplioii. 13100 Teleplion.

Uolf és marad
lilmWstti

BÓSA KÁLMÁN
fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe

Budapest, Erzscbet-tcr 19., I. em.
Árjegyzék kivúuatru iugyen és bérmentve.

Nincs többe íillokszera!
Szölögazdákra fontos uj találmány.

Szabadalmi. „FILLOKSZERA IRTÓSZER."
Minden ez.Slöhirlofos tzerezze m<- 
ács ésUir. szabadalommal ellátott 5’Fillokszem irtószert"

-\z első erdélyi .-zubadalmozolt cliemiai gyár tulajdonosának léire 
i-css/íc- kulala;, tub» rendbeli kísérletezés útin sikerült Irlzto.nn 
liiitrt szert eloalnlani. melynek alkalmazása mellett a szfilfik a 
ttlIoliNzpra ollois biztosan megvédlipirtu <is ma*o a 
KZi.loloIt«- HX.V épwéffben. mint tiTm(iképet94Khf.n tr. 
I'','n e”.hl.‘l nyer V. szernek alkalmaza.-a alia! a gvoker-kfe u 
‘‘IHo rro es termokcpeceeg szereztetik, s a gyümölcs is iz e!-sebbé 
válik. Olyan szőlőknél i=, melyek nincsenek íillokszera a.'tal meg 
tamadva - basznalando o szer, mert e szerrel bekent sznlotök-két , 
íillokszera nem tftiiiarlhntja meg. Lzen sz r idejekorán, mer , 
lügyliajlas nlije elSIt heszerzondö Lgy 3 kilós plehdoboz ara - 
-jII-jUO ti'keio elegendő - liasználali utasitással r-viitt t frt so kr 

l'.zen szer sikeresen alkalmazható ellsz- és cvtimölrsfak 
rrizsitk. iileaiidvrck slb. megvédésére mindennemű kirl-koaT 
rovarok iliernyo, leiellclli) s ra-ya jiusztilása e!Í«n *

Megrcn, 1'lesek, az első erdélyi erabad vhrmiai gyärh..- 
IliolozsivAr bellttrrily iitvza «.) intézendök Mindtunema 
megrendelés pontosan „zkózoUeUk. - .V kereskedelmi 
múzeumban Umllitva. ™

Budapesti Képviseld; ÉHREWSTEIN IGNÁCZ, Bálvány-utcza 2o!

hutzmarko Br. Lieber
ide«-’-' 1 r?

tanúi1

ix:iieJ e

PÄ1TAL CLERTANI
I! (LEILTAN SANTAL GYÖNGYEI.

A <Ir Clertan-fólo santal-gyöngyök, melyek a 
pár.zs, orvosi fakultás jóváhagyás?, szerint készitvek tiszta 
sántái olaja t tartalmaznak vékony, átlátszó teljesen old­
ható cs emészthető gelatin hurokban.

Sokszorosan kipróbált gyógyító erejük van a hugyceb 
gyulladása, hurutja ób folyása ellen s ezen beteg­
ségeket néhány nap alatt gyógyítják, akár frissen támadt 
akár régi a baj.

A dr Clertan-félc sántái teljesen kiszorította a cubébát 
és copaivát s a fenti bajokat befccskeniiós nélkül 
egyedül képes meggyógyítani. Olcsósága — egy üveg 
ára 1 frt 60 kr — lehetővé teszi minden betegre nézve 
a dr Clertan-féle santal-gyöngyök megszerzését.

Minden üveg mellé használati utasítás van mellékelve, 
melyen dr Cím tun névaláírása olvasható.J 2662 
Főraktár Magyarországban: TÖRÖK JÓZSEF 

gyógyszertárában. Budapest, Király-utcea 12.

mm
„THE G1ESIA1“

élctliiztositó-társaság Londonban, 
l’iók Ausztriában: I Fiók Magyarországban 

BÉCti, j BUDAPESTEN,
Gisellastrasse 1, a társaság j Fcrcncz József-tér 5. és 6, 

saját házában. i a társaság saját házában.
4 társulat vagyona . . frank 10ti.57b,528,96 
Évi jövedelem prémiák és ka­

matokban 1889. jun. 30-án « 19.328,518.86
Kiadások biztosítási, járadék- 

.szerzodések és visszavéte­
lekre stb. a társulat lön- 
állása óta (1848) több mint c 219.930,701.87 

Az utolsó 12 havi üzleti idő­
szakban a társulatnál . . 49,069.600.—

frankért uj ajánlatok tétettek, 
mi által a társulat fonállása 
óta tett ajánlatok összege 1.610,827.280.— 

francra rúgnak.
Prospektusok, valamint minden egyéb fólvilá- 

gositások nyujtatnak az osztrák-magyar mon­
archia mindun nagyobb városaiban ügynök urak
éa aa osztrák és magyar fiókok által. 12406

m

Guyot-féie káfrány-

tokoeskák
&

es

f olyadék
a mell cs torok, főleg meghűlésből
mell- és tiidőhiirnl, rcltetltsóg

A tiszta norvégjai kátrány felülmulhatlan hatású
eredő bánta Imái ellen, minők mUhit, köhögés, _____ ___________ _ ______ _
stb.. továbbá líe/.tletlcges tüdővész és gumókor ellen. Élöscgili ä* nyáf'feíszaká" 
dásal és megszűnteti a torokban a szúró, ingerlő érzést. Azok részére, kik a folyadékot 

nem képesek venni, szolgálnak a kúlvííuy-tokoeskák. 12658/A 
I-gy üveg folyadék ára: 1 frt (il) kr. Egy üveg lokucskák ára: 1 frt 40 kr.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-uteza 12.

fülilhtiulhallan M-. l.iim.ik mini: gyengeség! állapé- 
tok, föld,ás, szivílobufc.ts, rolk-gús, hátorlalantág, étvágy­

talanság, emésztési cs ínu-s bánialmak ellen. Bővebbet 
minden palaczkhoz mellékelt használati utasilásolr Kap- 

, ato jnaj-l minden cyngys-C'lárban a.—, 3.60 ős 6 50 írton 
, pclaczkokban. A •Krankentrost ezimll könyvet ingyen és her- 
mentve küldjük bárki czimére. Tessék azt közvetlenül vagy azoimck 

regen felsorolt raktárai; valamelyikénél levelezd lapon megrendelni
DoVtnpnV t llndapeiten: Tőrok József gyógyszertára, rillirh J. ilültiaiüa- gyógysz. Tautfer Károly gyógysz. fczulldssy J. gyótysz. 
Egreny It- gyógysz. Szűcs István gyocysz. Dcbreezenlicu: Dr. Roth- 
meek gyógysz. fiyov: Stadler M. Sz.-Feliérviv : Dicbálla G. cs bay 
ltozsri gyógyszerészek. Szeged: Raesav A. gyógysz. és Magyarország 
logtöL-b gyógyszertárában. Főraktár Fr.ntu Mikul gyógysz. Piitjában, ]‘j;j

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható;

■Ann SsOJ"e£ryzolt °* ny®lvtani megjegyaések * 
Hill ^ranozÍB akad. és a legjelesebb eaótirlrók 
U.U. otöu. —3 kötet, tüzvo 1U irt, kötre lű frt,

Fontos regale-bérlöknek.
Rum. szilvórium, törköly, sepröpálitilin, likőrök és külön 
féle szeszes italok hideg utón minden készülék nélkülelőállitha 
lók, julalomdijazolt cszencziákés ütherikus olajaimmal stb

Watterich Arnold Budapesten
VII.. doliiiuy-ntczu 1. sz. nlmt (Ilusziir-tvlc ház 

az izr. templommal szemben.)
Kezelési utasítások és űrlapok minden nyelvben 

ingyen. -wQQ Ajánlom továbbá tinnösszeszt, savtalauiíó- és 
bortisz.titó port, give érint, vizahólyagot és mindenneműizuhólyagot 

bőrbetegségek elleni szereket. 12784

Az 1888-ilti nagy nemzetközi világkiúllitáeon Brüeszolben kitüntetett. — 
Diplom de sociótó módocino de francé, Diplom de sociótó d'Hygiéne pub­
lique de Paris. — A nemzetközi hygicn. kiállításon Goutben a nagy ezüst 

éremmel. Parisban 1889-ben aranyéremmel lett kitüntetve.

BSjí* Szenzácziós talá,lmü,ny

Férfiak számára
Dr. Borsodi-ióle cs. és kir. szabadalmazott electro-mctallious készülék a 

férfiúi gyengeség (impotunlia) gyógyítására. Kltetőleg hat a kimerült idegekre alkal­
mazása és gyógyszerek nélkül uj erőt és ifjúi érzést kölcsönöz az crejevesztett 
szervezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.

Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is clcg a kívánt eredmény 
előidézésére.

Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bármily 
nagymérvű férfiúi gyengeséget is meggyógyít rövid idő alatt.

Dr. BORSODI szabadalma
Budapest, Teréz-körut 4.

BÉCS, I., KTartn-errlxigr Q. szám. 13052

Kimerítő brosürök kívánatra ingyen küldetnek.

MäSEIDMIÖr:
Csak akkor valódi, fJfÄÄ"

szorositott ezége látható.
íiikeres gyógyhatás makacs gyoiuor- és altost-bojok- 

nál. gyomorgürcs, nyálk, gyomorégóe, esékrekedée, 
mújbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
ntii betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraiban. 

Központi üzőtkxildősi hely:
MOLL A., gyógyszerész és os. k. udv. szdUltóuál 

Bócs, Stadt, Tneldaubou O.
Szélküldék naponta utánvéttel. Két doboznál kevesetib

Reiidldviiii árleszállítás!
\an szerencsénk a T. Községi elöljáróságokat, valamint a 

községi és körjegyző uiakat értesíteni, miszerint a kiadásunkban 
megjeleni

I I .. I

elméleti (Is ayakorlati "tnuUató a községi közigazgatás minden 
agaban, különös tekintettel a, in. leír. belügyminiszter Ő828Ő 81 
ez korségjeggzuo szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre cs á 

legújabb törvények alapján
IRTA

DOBOZI ISTVÁN
Negyedik javított cs bővített kiadás. — Két testes kötet (1300) oldal ára 8 Irt, 

czimii miivel ideiglenesen

forijatra

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

küszvény, caáz,

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzsöléettl sikeres használat 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gvuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy tiveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekban.

Központi ezőt küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Bées, Stadt, Tuohlauben 9. 12426

szállítottuk le, lehetővé akarván ez által tenni, hogy c munkák 
még u kisebb községek is könnyen megszerezhessek.

Dobozi müve nagy hézagot pólói község-közigazgatási iro­
dalmunkban. A törvények cs rendeletek tárában szétszórva meg­
jelent intézkedések cs;ik nagy faradsággal kutathatók tél akkor, 
mikor azokni ép szükség van, hololt e munka azokat teljességük­
ben es rendszeresen összeállítva nyújtja a községi elöljáróságok 
közegeinek. A mellett bo tájékozást nyújt minden e nembeli mun- 
kahatok- es beadványoknál s gazdag tárháza az iróniánvpéldáknak.

Kiég, ha a jelen mu hasznavehetöségére nézve idézzük a ra. 
k. belügyminiszter 1991,86. sz. körrendeletét, melylyel azt aján­
lotta s melynek szövege a következő:

199í,cin. sz,
Körrendelet.

i A «PaHas« irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásá­
ban Dobozi [styanlsLszcrkcsztett Községi Köeígazgatás.. czirnü 
munka jelent meg. Arit kél kötetnek 8 frt 

. . Ä!,ulän. fiz.en m« jó -segédeszközét képezi a Közsési előljá- 
il a d.s körjegyzőknek, de e mellett a tör-

' tisztviselőknek is hasznos kézi könyvül szolgálhat:
iné,w^fi sz6l®.s®bb kőiben leendő terjesztését a törvény-
hatosag figyelmébe ajánlom. 1

Budapest, 1886. Junius 8. Tisza. s. k.
•jV, teVesfn a.etuális becsű, legyen, pótlékban hoz-

turvániU^ szövege, melyek a községi köz­igazgatást érdeklik s a mai napig megjelentek. ^

„PALLAS"
irtóaM és uyomflai ltoÄ tirrtiatóivataia Bolasesten.

Nyomaton a Kia^tylajdijnos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén;Budapest, ÍV, KecBkeméüS’&l^!
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